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ACTA S 

CORRESPONDIENTES AJ~ 'MES DE ABRIL DE 1873. 

ACTA Número 14. 

México, Abril G tlt> 1873. 

Presidencia del C. Ramirez ( Ignacio ) . . 
Asistieron las socios Balbontín, Carvajal, Ga1rcúi y Oubas, Govantes, Halm, Ji1nenez 

(Francisco), Mancera, Manfq•ed, 01,a_r¡uwel, Orti= ( C1ist6bal), Potts, Ramii-ez ( San­
tict30), Ro1ne1·0 ( Félfo;), Tfrado, U1·quirli, Zíehl, y el secreta1io cua1·to que susci·ibe. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, se dió cuenta de las siguientes 

comunicaciones: 
Del ciudadano Ministro de ]'omento, devolviendo aprobado el presupues-

to de gastos de la Sociedad, correspondiente al presente mes.-Trascríbase 

al ciudadano tesorero. 
Del ciudadano gobernador de Michoacán, acompañando los decretos nu-

merados del 71 al 77, expedidos por la legislatura de aquel Estado.-Re-

cibo dando gracias. 
Del señor socio D.M. M. Cházaro, de Paso de San Juan, acusando re-

cibo de los nombramientos que se le remitieron de socios correspon.~ales en 

favor de las personas que deben componer la junta auxiliar de aquella po­

blacion, y acompañando el resúmen de las observaciones meteorológicas 

lrnchas en ella en el mes de Enero ültimo.- Recibo dando gracias, y que 

el resümen se inserte en el Boletin. 
Del Sr. Dr. D.M. S. Soriano, acompañando los estados del movimiento 

ele enfermos habido en el Hospital Militar de San Luis Potosí en los tres 

ültimoQ meses del año próximo pasado.- Recibo dando gracias, y que lo, 

estados pasen {~ la redaccion del Boletín. 
Del señor socio D. Feliciano Herreros de Tejada, de.•pidiéndose de la So-

cieuad, de. de Y cracruz, por medio de un telégrrunn, con motivo del ,inje 

que lrn emprendido :L E. paña.-Impdmn.Qe el tclégrarna. 
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De los Sres. D. José María Carvajal, de México; D. José Manuel Sa­

mao, de San Miguel de Allende; D. J. L. Loperena, de San Juan Evan­

gelista¡ D. I saac Rivas, de San Francisco de California; D, Luis Maneiro, 

del Havre; D. Manuel l\faneyro, de Burdeos, y D. Antonio Montluc, de 

París, aceptando sus nombramientos, el primero de socio honorario, y los 

demas de corresponsales de la Sociedad, y dando las gracias por esta distin­

cion.-A sus expedientes. 

El señor vicepresidente prernntó al señor socio D. José Marfa Carvajal, 

quien concurria (t las sesiones por primera vez. 

Se recibió por el correo el número 1 del Boletín de la Sociedad ele Goo­

grafia de Paris, y se mandó pasar á la comision respectiva. 

Se dió segunda lectura á las postulacione.'l hechas á favor de los Sre8. 

D. Juan Palacios, D. Sabás Nieto, D. Narciso Dávila, D. Jesus Fructuo­

so López, D. Justo Mendoza, D. Macedonio Gómez y D. Franci,5co D. Ma­

cin, para miembros honorarios de la Sociedad. 

.El Sr. García y Cubas presentó {t nombre del Sr. D. Cecilio Agustín 

Robelo, la obra que ha escrito sobre la Geografia y Estadística del Esta­

do de l\forelos; y despues de mandar que se dieran las debidas gracias al 

autor, se acordó que la obra pasase al Sr. D. Eufemio l\fondoza, para que 

la examinara y emitiese el correspondiente dictámen. 
El Sr. Ramirez D. Santiago pidió que se nombrase una comision que exa­

minara los ejemplares que presentaba, y que se componen: 

1 ~ De un fósil que por su composicion general, por su aspecto córneo y 
algunos otros caracteres, parece ser un diente, sin embargo de que por su 

forma comprimida no babia podido relacionarlo con alguno ele lo~ conoci­

dos y hasta ahora estudiados. 

Respecto de la localidad y posicion relativa, fué encontrado en la línea 

·<le separacion entre la pizarra arcillosa de trasmisiou y el J)Órfido hoquítico. 

2~ Unos ejemplares de Calcedonia, entre los que se notan algunos que 

parecen establecer el paso al semiópalo. 

3~ Un aerólito encontrado en Tejupilco. 

El estudio del primero lo juzgó de bastante interesen cuanto {t que con• 

ducirá {t ciertas deducciones que cree que derramarán alguna luz sobre la 

paleontología de nuestro suelo, que tan l)OCO se ha estudiado, y que por es­
t,a razon es tan digna de e8tudiarse. 

En consecuencia, se acordó que pasasen dichos ejemplares (1 la cornision 

respectiva, para que emitie~c dictámen. 

FRA •cJSCO SOSA. 
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ACTA Número 15. 

México, Abril l!) de 187:l. 

Presidencia del C. Ramirez (Ignacio ). 

.J~i~tíel'on los ~ucios .1tvw·ez, Bai·anclc¿, Balbontin, Boguslawski, Govantes, Ga1'c-ía y 
Gubcis, Gonzalez, H<dm, Hassey, Jimenez ( Fmncisco ), Mendionclo, Olag•u[}Jel, Potts , 
1'1·itchanl, Rornero (Füfa;), Tü-ado, [Frquícl-i, Zárate, Ziehl, y el secretcwio p1°bme1·0 

r¡_i,e suscribe. 

Aprobada el acta de la ~esion anterior, se dió cuenta de las siguientes 

comunicaciones: 
De !ajunta auxiliar de Geografia y Estadística de San Luis Potosí, acom­

pañando los « Estudios sobre el sistema judicial de aquel Estado,ii escritos 

por uno de sus socios, el Sr. Lic. D. Francisco Macías V aladés.- Recibo 

dando gracias, y que los «.Estudios ii pasen á la redaccion del Boletín; 

De los Sre.,. D. Francisco Gómez del Palacio, D. Miguel Auza, D. Ven­

tura Alc6rrcca, D. Lorenzo Perez Castro, D. Manuel Perea y D. Miguel 

García Naranjo, aceptando los cuatro primeros sus nombramientos de miem­

bros h onorarios de la Sociedad, y los dos ültimos de corresponsales en San 

J uaa Evangelista, y dando las gracias por esta distincion.-A sus expe­

dientes. 
Se recibieron por el correo el número 8'! correspondiente á Octubre del 

año pasado, del « Boletín de la Sociedad Geográfica Italiana; i, el « Trata­

do sobre el cultivo de la caña, elaboracion del azúcar, cultivo del henequeu 

y principios generales de agricultura,i> por D. Rafael Portas, con una de­

dicatoria del autor (t la Sociedad, y el <e Cosmos comunicazioni sni progre.~si 

piu rccenti é notevoli della geografia e clelle scieuze affini di Guido Cora, 

1873.» -Dénse las gracias á los remitentes, y regístrense las obras en el 

libro de donaciones. 
El mismo trámite se dió á la obra del señor conde de Seguier, sobre su 

poema, iruitacion de la <e Divina Comedia,» remitida {1 la Sociedad por el 

autor. 
Habiendo manifestado el que suscribe los inconveniente: del sistema adop­

tado para los pagos que se verifican en la tesorería de la Sociedad, se acor­

dó que no se hiciera ninguno en lo sucesivo Fin estar previamente aprobado 

en el pre ·u puesto, y ,:in una órden especial de la secretaría para cada partida. 
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Se dió tcrcem lectura, {L las postulaciones hechas á. favor de los Señores 
D. Juan Palacios, D. Sabá.s Nieto, D. Narci. o D{Lvila, D. Jesus l1'ructuoso 
López, D. Justo Mcndoza, D. Macedonio Gómez y D. Francisco D. Macia. 

El Sr. Hahn leyó un artículo que tradujo del periódico aloman llli,s­

trirta Z e,itimg, sobre el cuarto aniversario de Nicolás Copérnico, y propuso 
que la Sociedad lo celebrara, como digno de los objetos de ·u instituto. 
Acogida favorablemente esta mocion, se acordó que el artículo ~e insertara 
en el B oletin, y que se nombrase una comision compuesta del mismo Sr. 
Hahn y de los Sres. García y Cubas, y Jimencz D. Francisco, para que for 
mara el programa de la funcion que debería tener lugar con ese motivo. 

TGXAClO l\I. AL'l'A..lUIBA.NO. 

ACTA Núm~ro 16. 

México, Abril 26 utl l b'7::I. 

Presidencia del C. R&mirez (Ignacio ) . 

..lsi8tícrvn los socios Alva1·ez, Lfrgánda1·1 Alcér1·eca1 Gaona, Gai·cm y Cubas, Halm, 
Jiinenez (F,·aneísco), Ma1if1·ed, Ortiz (Cri~t6bal), Pimentel, Rooelo, Sosa, Tellez, 
U1·quidi, Z érega, Zárate, Zielil, y el sec·retwrío p1·imero que susciibe. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, se dió cuenta de las siguientes 
comunicaciones: 

Del ciudadano gobernador de l\Iichoacán, acompañando los decretos nu­
merados del 78 al 85, expedidos por la legislatura de aquel E stado.-Re­
cibo dando gracias. 

De la legislatura del Estado de Hidalgo, acompañando el número 1 del 
periódico que ha mandado publicar, intitulado: La Tribúna.- Recibo 
dando gracias, y que Ee le remita el Boletín de la Sociedad'. 

Del señor socio D. Antonio _del Castillo, ofreciendo devolver de~tro de 
pocos dias la obra que se le babia pasado para su revision, sobre 13asilarias 
del Dr. Ehremberg.-A su expediente. 

Del Sr. D. Crescencio García, de Xiquilpam, aceptando su nombramien­
to de miembro honorario de la Sociedad, y dando las gracias por esta dis­
tincion.-A su expediente. 

Del señor socio D. José T. ele Cuellar, remitiendo dos ejemplares del 
plano publicado en ·w ashington, de las líneas telegráficas establecidas en 
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Jo::; Ji~ tado::;-Unidos hasta Febrero de 1873.-Recibo dando gracias, y que 
dicho · ejemplares se coloquen en el salon de la Sociedad. 

El señor vicepresidente presentó {L los Sres. Robelo y Alcérreca., quienes 
concw·rian á las sesiones por primera vez. 

Se dió primera lectura {t las postulaciones para miembros honorarios de 
la ociedad, hecl1a á favor del Sr. D. G. Biagi, cónsul general, encargado 
ele negocios de Italia en l\léxico, y del señor diputado D. Lean Alejo Tor­
re, ~uscritas por los Sres. D. Ignacio Ramirez, D. Antonio García Cubas, 
D. J oaquin Tellez, D. Julio Z{Lrate y el que suscribe. 

El r. H ahn continuó la lectura del artículo comenzado en la scsion an­
terior obre el aniver~ario de Nicolás Cop6rnico, traducido de un periódico 
alemán. 

El r. Zérega comenzó la lectura de un artículo que ha traducido, y que 
·e intitula : e< Ioteoro , bólidos y acrólito ·,» por Elía.s Loomis, profesor en 
el colegio ele Y ale, ·u pendiéndola por ser avanzada la hora, para conti­
nuarla en las otra· se iones. Entretanto, se le dieron las gracias por la pre­
~cntacion de un trabajo tan importante. 

! GXA<::10 1\-I. AL'l'AMlRA. -o. 

ACTAS 
CORRESPü°NDIENTES AL MES DE l\IAYO DE 1873. 

ACTA Número 1 7. 

M~xico, Mayo 3 tle 187::1. 

Presidencia del C. Ramirez (Ignacio). 

.J1uticron los soci.os Orozco y B e-rra, ( que presidi6 p oi· au.sencia del ciucladano vicep1·e­
súk1iU ), y Govantes, Hakn , Jimenez (F1·ancisco) , Manj1·ed, Mendez (Santiago), 
l'cre:; Gallar<lo, l'IÁ}m.ei·o ( FéUx ), Sanchez Facio, Dkink, Urquidi, Zéi-ega, Ziehl, y 
el 1ccretario primero que siucríbe. 

..iprobaua el acta de la sc.,ipn anterior, e elió cuenta de las siguientes 
comunicaeione~: 

Del ciudadano )Iini "tro de F omento, devolviendo aprobado el prc¡;upucs, 
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to de gasto· de la Sociedad, correspondiente al prc;Jcntc 111c~.-'.l.'rascríba­
i;e al ciudadano tesorero. 

De la junta auxiliar de Geografía de Colima, nombrando al Sr. D. Fran­

cisco Gómez Palencia para que reciba la caja de tubérculos de Oca del 

Perú, que se le babia prometido.-Entréguese la caja á dicho señor, y dí­
ga6c en respuesta. 

Se recibieron por el correo el Boletin de la Sociedad de Geografía de 

París, correspondiente al mes de Febrero último, y los discursos pronuncia­

dos en el Instituto militar de Virginia (Estados- Unidos) con ocasion de 

la muerte del comendador M.F. Maury.-A las comisiones respectiv~s. 

Con motivo del fallecimiento de la señora esposa del señor vicepresiden­

te de la Sociedad, D. Ignacio Ramirez, el Sr. Orozco y Berra, que presidia 

la sesion, al dar á la Sociedad tan triste noticia, anunció que iba á nombrar 

una comision para que pasara á manifestar al citado Sr. Ramirez el profun­

do sentimiento que babia causado en la corporar.ion tamaña desgracia. 

El Sr. Govantes propuso que esta comision fue¡,e mas numero~a que de 

costumbre, y el señor vicepresidente, que aceptó la idea, nombró al efecto 

á, los Sres. Govantes, Zérega, Manfred, Perez Gallardo y al que suscribe. 
para cumplir el acuerdo de la Sociedad lo mas pronto posible. · 

La comision nombrada para formar el programa de la funcion que se h~ 

d~ celebrar en honor del ilustre astrónomo Nicolás Copérnico, presentó su 
drctámen, cuya discusion se aplazó para cuando pudiera concurrir el ciuda­
dano vicepresidente. 

Se dió segunda lectura á la postulacion hecha á favot· del Sr. D. Leon 
Alejo Torre, para miembro honorario de la Sociedad. 

El S1·. Zérega terminó la lectura de los artículos sobre meteoros, bóli­
dos y aerólitos, que tradujo de la obra de Elías Loomi~, profesor en el co­

legio de Y ale.-Se le dieron las gracias y se mandaron insertar dichos ~r­
tículos en el Boletin. 

IGNA<.:IO l\I. AL'l'Al\IlRANO. 
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ACTA Número 18. 

México, Mayo 10 ele 1873. 

Presidencia. del C. Ra.mirez ( Igna.cio ). 

.d ai.itiei·ou los socios 01·o=co y Be1•ra, ( que p1·esidió por ausencia del ciudadano vicep,·esi­
cknte), y .Alva,·ez, Balbontin, Bo9usla1oshi, Baranda, Bliss, Ca1·bo.jal, Govantes, 
Gonzale:: Hassey, Halm, Hernanckz y H ernandez, Jimenez (F1·ancisco), .Mendion­
do, Man/red, Orti:; (Crist6bal), Pi111.e1itel, Romero (Félix), Robelo, Sosa Urqui· 
di, Zérega, Ziehl, y el secretario primero q1te susc1-ibe . 

1 

Aprobada el acta de la sesion anterior, e dió cuenta de las siguientes 
comunicacione. : 

De la junta auxiliar de Geografía y E tadística de Guadalajara, propo­
niendo para t-ocio. orrespon~alei en aquella capital {\ los CC. Leónardo L6-
pez Portillo, Pablo campo, alu~tiano Carranza, Manuel Perez, Francisco 

'Reilly tilauo anchcz, Franci co ZayaJa y Diego Baz.-Contéstesele 
remití ndo lo:- nombramiento .. 

n 1 ~ ñor :-ocio D. r cencio arcía, de Jiquilpam, acompañando dos 
jemplar , del artículo que ha Cl'Crito ,·obre el Camote ele Oe1To, con el 

dibujo corr ~pondi nte de esta. planta, comparándola bajo el punto de vis­

ta r¡u único con la ca del Perú.- R ccibo dando gracia~, y que e te artícu­
lo , e in~crtc en el Boleti11. 

Del , 'r. D. Pantaleon Tovar, aceptando su nombramiento de miembro 

honorario <le la , oci dad, dando la gracia por e ta di tincion, y acompa­
ñando I tomo 1~ de u 1< Ilistoria parlamentaria del 4~ Congreso constitu­
cional .»-Recibo dando gracia~ y que dicha obra se registre en el libro 

de donncion . 
El ciudadano pr ident-e pre ent6 al socio D. Francisco Hernandez y 

Ilernnndcz fLuicn concurria. á. la sesiones por primera. vez. Como éliiffecur­
,o de ioauguracion impro,ii 6 uno el r. Hernandez, sobre la instruccion 
pública. pe<:ialmcntc la que pertenece {~ la mujer. Como ei te vasto a6un­
to proYoca.,c una interesante discusion, tomaron parte en ella los señore, 

rozco y Berra, Ila -cy, Pimcntel, el mi~mo Sr. Hernandez y el que su~­

cribe. 

, '' recibieron por el correo do ejemplares de lllla hoja uelta, que se 
intitula: « 'ongre. o internacional de lo, orientali tas.-Primera circular. 
- Parí.,, 7 11 En ro de 1 73 ,, y <¡uince ~jemplare de otra hoja uelta, 
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1,obre el puerto de Maruata en el Estado de Michoacán, que c:e mandaron 
distribuir á los señores socios presentes. 

Se dió tercera lectura á la postulacion para miembro honorario de la So· 

ciedad, hecha á favor del Sr. D. Leon Alejo Torre, y pasó á la mesa para 
que dictamine. 

El señor socio D. Cárlos Borsch remitió desde la hacienda d'e Arcos una 

caja conteniendo una importante coleccion de piedras minerales, otra de 

maderas, un reptil, un cráneo, y algunos objetos antiguos encontrados en 

una excavacion. Como la carta que dicho señor envia {~ la Sociedad está 

en alemán, se comisionó fil Sr. Hahn para que la tradujera, acordándose, 

entretanto, que se· contestase fil autor dándole las debidas gracias, y que 
los objetos donados ingresen al museo de la Sociedad. 

IGNACIO l\f. ALTAl\IIRA ·o. 

ACTA Número 19. 

México, Mayo 17 de 187!!. 

Presidencia del C. Ramirez (Ignacio). 

Asistieron los socios A.lva,:ez, Á1'!fándarr, Aguado, L1.lcé1·reca, Balbontin, Bamnda, Bct­
blot, Epstein, Gonzctlez, Ga1·cfa y Cubas, Hahn, Jim,enez ( Fmncisco ), Orozco y Bli'l·­
m, Pritchwrd, Pootts, Bornero (Félix), Reyes (Vicente), 1'ellez, U1·q_i1idi, Uliink, 
Vadillo, Z-iehl, Zái·ate, y el seci·etai·io p1·inie1·0 que s-tisci·ibe. 

A probada el acta de la sesion anterior, rn dió cuenta de las siguientes 
comunicaciones: 

Del Sr. socio D. M. M. Cházaro, de Paso de San Juan, acusando re­

cibo del nombramiento de socio corresponsal, que se le remitió, á f.wor 
del Sr. D. Manuel I. de la Peña, y acompañando el resúmen de las obser­

vaciones meteorológicas que practicó en aquella localidad en el mes de Fe­
brero último.- Recibo dando gracias, y que el resúmen se inserte en el 

Bolet-in. 

Del Sr. D. Francisco de P. Gochicoa, aceptando su nombramiento de 
miembro honorario de la Sociedad, y dando las gracias por esta distincion. 
-A su expediente. 

La f'ecretarfa dió cuenta con dos ejemplares del « Cuadro ei-tadfotico de 
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la division territorial de la República Mexicana en distritos electorales, 
formado por el Sr. D. Basilio Perez Gallardo», quien lo dedica á la So­
ciedad.-Se le dieron las gracias, y se acordó que tan importante trabajo se 
insertara en el Boletin. 

El señor vicepresidente presentó á los Sres. socios D. Ignacio Aguado 
y D. Perfecto V adillo, quienes concurrían ú. los sesiones por primera vez. 

La mesa presentó dictámen consultando que fuesen aprobadas las pos­
tulaciones para miembros honorarios de la Sociedad, hechas á favor de 
los Sres. D. Sabú.s Nieto, D. Narciso Dávila, D. Jesus Fructuoso López, 
D. Justo Mendoza, D. Macedonio Gómez, D. Francisco D. Macin, D. Juan 
Palacios y D. Leon Alejo Torre. Puestas dichas postulaciones á discusion, 
fueron aprobadas, acordándose que se extendiesen los diplomas de los men­
cionados señores. 

Se dió segunda lectura al dict{imen relativo á, la sesion solemne que se 
ha de celebrar en honor de Nicolás Copérnico, y tomado en consideracion 
fué aprobado, autorizándose en consecuencia ú. la mesa para hacer los gas­
tos correspondientes. 

Los Sres. D. Antonio García y Cubas, D. Alfredo Bablot, D. Ignacio 
Ramirez, D. Manuel Orozco y Berra, D. José María Baranda, y el que 
"uscribe presentaron la siguiente proposicion, que fué aprobada: 

<e Colóquense en la sala de sesiones de la Sociedad los retratos de lo~ 
ilustres sabios Sigüenza y Góngora, Leon y Gama, V elazquez de Leon, 
Elhuyar, Andrés del Río y·Tomás Ramon del Moral, como un testimonio 

de alta estimacion.» 
Tambien fué aprobada la proposicion que sigue : 
<e Como justo homenaje de admiracion al genio de Galileo, Kepler, La­

place y Newton, se colocarú.n los retratos de estos grandes hombres en el 

salon de sesiones de la Sociedad de Geografia y Estadística. l\Iéxico, Mayo 
17 de 1873. -Alfredo Bablot. -Ignacio M. Altarnirano, -Antonfo 

García y (htbas.-Jiilio Zárate.» 
El Sr. Bablot presentó á nombre del Sr. _D. Ignacio G. Cárdenas, de 

Tantoyuca, un trozo petrificado de madera de chijol, llamada por otro nom­

bre javí, que llamó la atencion de la Sociedad, la que acordó que se die­

ran las debidas gracias fil donador, que se le pidiesen algunos informes, y 

que el trozo petrificado pasase á una comiEion compuesta de los Sres. Ji­
menez D. Francisco, l\Iendoza D. Gumesindo y Ramirez D. Ricardo, para 

<¡ue emitiese el corre.pondicnte dictámen. 
El <1uc ~n rribe leyó una carta <1ne le ha dirigido el !'cñor Ín{!enicro y 
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socio D. Santiago Ramirez, sobre las causas que pudieron haber produci­

do la lluvia de azogue ocurrida en el mineral de San Ignacio, en el Estado 

de Sinaloa. Como este trabajo sea del mayor interes, se acord6 que se in­
sert.'lrn en el Boletín. 

IGNACIO 1'\f. ALTAllURANO. 

ACTA Número 20. 

México, Mayo 24 de 1873. 

Presidencia del C. Ramirez ( Ignacio ). 

A.sisti.e1·onlos so~iosBoguslawski, Bablot, Gai·cfuy Cubas, Gaona, Hahn, Hassey, Hei·­
na~z Y He·rna~dez, L6pez ( Jesus), Manfi·ed, Olaguíbel, Ortiz ( Crist6bal), Prieto 
( G<tiillenno ), Pi1nentel, Sosa, Tellez, Uhink, Ur1J_uidi, Ziehl, Zende.fas, Zérega, Zá­
?'ate, y el secretm·io pi·inuwo que suscribe. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, se <lió cuenta de las siguientes 
comunicaciones: 

Del ciudadano gobernador de llfichoac:.ín, acompañando los decretos nu­

merados del 86 al 90, expedidos por la legislatura de aquel Estado.- Re­
cibo dando gracias. 

De los Sres. D. Sabás Nieto, D . Macedonio Gómez y D. José J uli:m 

Gutierrez, aceptando sus nombramientos de miembros honoraríos de la So­

ciedad, y dando las gr~cias por esta distincion.-A sus expedientes. 

El señor vicepresidente presentó al señor socio D. J esus Fructuoso L6pez, 

quien concurría á las sesiones por primera vez. El mismo señor, cumpliendo 

con las prescripciones reglamentarias, leyó su discurso de inauguracion, que 

füé escuchado con vivo interes, y se mandó insertar en el Boletín. 

Se rccibi6 por el correo el número 3 del Boletín de la Sociedad Geo­

grMica de París, correspondiente al mes de l\far1.o último, y se mandó p:i­
sar á la comision respectiva. 

El señor socio D. SaMs Nieto remitió una especie de lienzo que se rria 

en las trojes de maíz, notable por su extension, color y finura, que llamó 

la atcncion de la Sociedad. Para que lo examinara y diese dictámen, se nom­

bró una comision compuesta de los Sres. D. Gumcsindo Mendoza, D. Ri­
cardo Ramirez y D. Francisco Jimenez. 

El Sr. Pimentel leyó una parte del tomo tercero de 1n. obra que ha e~-
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c:rito y publicado con el título ele : « Cuadro comparativo y descriptivo ele 

las leuguas indígenas de México.)> Fué escuchado con interés, y se suspen­

dió la lectura para continuarla en las sesione siguientes. Con mot.ivo de 

las importantes apreciaciones que contiene ese trabajo, se suscitó una elis­

cusion entre el autor y los Sres. Ramirez D. Ignacio y Manfrecl, que to­
rnaron la palabra ,arias veces. 

!GNAClO :M:. AL'l'AllIIIlANO. 

A CTA N ú mer o 2 1. 

México, Mayo 31 de 1873. 

Presidencia del C. Ramire• (Ignacio ). 

.lsistieron los soeios Balbontin, Bai·anda, Biagi, Gornez (Macedonio), G aona, Gai·cia 
y Cubas, GO'/Jantes, Halm, Hassey, Hill, JIIendoza (Justo), Olagu{l¡el, Ortiz ( C1-is­
lúbal )1 Romero (11'élw:), Rowriguez y Cos, Tm~·e ( L. Alejo), Urquidi, Zárate, Ziehl 
y el sec1·eta1·io primei·o que susC?-ibe. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, fe <lió cuenta de las siguientes 
<:lfillnnicacione : 

Del ciudadano ministro de hacienda, acompañando dos ejemplares de la 
últ.ima exposicion que presentó al Congreso general el Sr. D. Matías Ro­
mern. - Recibo dando gracias. 

Del Sr. socio D. José l\I. Gaona, acompañando los censos relativos ú. los 

Hstados de l\Iéxico, Durango y Qnerétaro, tomados de los datos oficiales 

mas recientes. - Recibo dando gracias, y que dichos censos se inserten en 
el Boletin. 

Delo. Sres. D. G. l3iagi, encargado de negocios de füt!ia, D. Justo Men­

doza, D. Juan Palacios, D. Lcon Alejo Torre y D. José Antonio Luna, 

aceptando los cuatro primeros sus nombramieutos de miembros honorarios 

ele la Sociedad, y el último de corre pon al en San Miguel de Allende, y 

dando las gracias por esta distincion.-A su expediente •. 

El. eñor ,icepresidente presentó á lo señore~ socios D. G. Biagi, D. l\Ia­
ccdonio Gomez, D. Justo Mendoza, D. Jo é l\faría Rodrignez y Cos y D. 

],con Alejo Torre, quienes concurrían á la sesiones por primera vez. 

El último ob cquió á. la 'ocicdad con dos ejemplare:· del opú~culo que 

ha C:"Crito últimamente y que ~e intitula: ccTabasco y su agricultura)>.-
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Se le dieron las gracias y se mandó insertar ese aprec:iable trabajo en el 
Bolctin. 

El Sr. Hassey presentó con su respectiva dedicatoria, las obras que ha 

publicado y que intituló: la una, « Enquiridion de las raíces griegas>>; y la 

otra, << 1\Iétodo práctico para aprender la lengua hebrea >>.-Se le dieron las 

gracias y se acordó que dichas obras se registraran en el libro de donaciones. 

El Sr. García y Cubas pidió la palabra para excitará la Sociedad á que 

influyese de cuantas maneras le fuese posible para impedir que se sigan cam­

biando los nombres de las poblaciones de la República, pues ese eistema 

está produciendo notable confusion en los nombres geográficos, y consi­

guientemente en los hechos históricos que con ellos se relacionan. Esta 

cuestion fué tratada bajo sus mas importantes aspectos, haciendo uso de la 

palabra el citado Sr. García y Cubas y los Sres. Ramirez D. Ignacio, Go­

mez D. Macedonio, Mendoza D. Justo, Romero D. Félix y el que suscri­

be; quedando pendiente para continuarla en otra sesion. 

IGNACIO M. AL'J.'AMIRANO. 

OUESTION ANTROPOLÓGI0.1:1-. 

-

. L asunto que el Sr. Orozco y Berra propuso para la presente y la, 

últimas conversaciones, ha parecido oscuro y complicado .í, todos 

los socios que han tenido á bien discutirlo; comenzaré, por lo mis­

mo, fijando la cuestion tal como la comprendo: trátase de indagar 

si será posible descub1·i1- la vida intelectual de los pueblos p1·ehistóricos 

ele América,por medio ele las a1·mas, ele los sepiilc1·os y de los altm·es, 

que pai·ecen salidos de sus manos, y qiie nos revelan la existencia ele 
una raza mas ó menos primitiva. 

Desde un principio tuve el honor de manifestar que esos datos, aun su­

poniéndolos incontestables, no bastaban para resolver el problema; que es 

necesario agregarles otros que pertenecen á dfrersas clases de conocimientos, 

y que, entre estos auxiliares, el mas poderoso se encontraría en el estudio de 

los idiomas indígenas; cité por vía de ejemplo, los sistemas de parentesco. 

El Sr. Pimentel expuso que los sistemas de consanguinidad y afinidad eran 

b{irbarcs y arbitrarios en los pueblos del nuevo continente, declar{mdolos, 
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en consecuencia, como inútiles. Respeto los vastos conoc:imientos del Sr. l'i­

mcntel; y para aprovecharme de ellos, voy á someter ií su Eabiduría unas 

breves consideraciones sobre las noticias que de un estado social prehistó­

rico pudieran conservarse en los idiomas nacionales'; tambieu la lingüística 
tiene sus fósiles. · 

Si la presente cuestiou se ocupara de las razas indo-europeas, y no po­

~eyésemos otros datos que las armas, los altares y los sepulcros, y además 

las lenguas, y sin que pudiésemos apelar á las admirables obras en donde 

se ha reconstruido el pueblo paleontológico de los m·ias; nosotros diríamos: 

¿qué nos revelan los idiomas sobre sepulcros, altares y armas, y qué con­

servan en sus clasificaciones, de parentesco, sobre el estado de la familia y de 

la sociedad en los tiempos primitivos? Hariamos á la filología otras muchas 

preguntas, y acaso bastaría un solo idioma, como el latino, para bosquejar­

nos la vida de naciones que hace mas de seis siglos inundaron el antiguo 

desde el centro del Asia hasta los confines occidentales de la Europa. 

La espada, por su semejanza con la lengua, se llamaría glaclium, y fie1·1·0 
por su materia. 

Si la palabra lanza proviene de una lengua española, nos atestigua en­

tonce.~ que los romanos utilizaban las armas de sus enemigos; una arma se­

mejante, con su nombre, habian antes aceptado de los sabinos. 

El ariete debe su nombre á su figura terminal de carnero. 

Ara, de afro, es un lugar levantado para los sacrificios. Altaria se eleva 

sobre el ara para recibir el fuego que devora la víctima. 

IImno es la base de todo lo que significa enterrar, y túmulo es el ruou­

tccillo que se levanta sobre los lmmaclos ó inhumados. 

El neve ui·ito de las Doce Tablas nos acredita la antigüedad del sistema 
combustorio. 

Y en cuanto al tecnicismo del parentesco, nos bastará citar algunas pa­

labras : l{epos viene de nepotis, débil, descendiente, vástago, consumidor; 

de soror nacen sorini, consoi·ini, consobi·ini; Patruus est pati·is fratrei·; 

Ainita est patris so1·or, y Patruus y Amita se llaman tios; Dhave, en 

sanscrito, es marido; vidhava es sin marido, de donde proviene ·vidua, 

viuda; esto nos descubre que la palabra vi!ido envuelve un desatino. En . 

fin, en algunos idiomas modernos se con erva <lesfigurada la raíz diihitri, 
que significa la mas diilce hija. 

En cuanto {L la naturaleza de lo sistemas genealógico , Morgan, cuya 

obra ha publicado el Instituto Smitbsoniano, se expresa en estos términos: 

(( Existen dos forma,; dive1"Fa · <le consanguinidad: una descriptiva, y otra 
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cla, ificatoria; la p,rilllera, que pertenece {i las fil,)nilias ariana, sclllítica y 

uraliana, describe la consanguinidad colateral casi siempre por medio de 

un aumento á los términos primarios de parentesco, por ejemplo padn 

gi·ande, rnad1·e gmncle, hijo mayo1·, hija segunda, hei·rnano de rnad1'e. 

Pero la rngunda forma de consanguinidad, que l)ertenece ú. _las familias 

tiwaniana, indo-ainei·icana y rnálaya,. desdeña las frases descriptivas y 
reduce los consanguíneos á grandes clases, por medio de una serie de ge­

neralizaciones aparentemente arbitrarias; de modo que aplica las mismas 

apelaciones á los miembros de la misma clase. En el idioma séneca-iroques, 

verbi gracia, el hermano de mi padre será llamado por mí rni pad1·e; pero 

el hermano de mi madre es mi tia, segun la palabra correspondiente. Y o, 

varon, llamo h'Íjo al hijo de mi hermano; pero el hijo de mi hermana es 

mi sob1·ino. La mujer llama sob1·ino al hijo de su hermano, y al hijo de 

su hermana hfjo. Una cosa parecida sucede con los primos. En el sistema 

descriptivo el parentesco colateral se desprecia y pierde, facilitando la dis­

persion de las familias ó represent:1ndola. Por lo contrario, en el clasifica­

torio, las líneas colaterales se confunden en una, y las relaciones de paren­

tesco se aprecian y se conservan. l> 

Los trabajos de Morgan han sido debidamente elogiados, y sus principa­

les deducciones, controvertidas. La promiscuidad de su doble sistema . e 

descubre, en efecto, á cada paso, en muchos idiomas; pero sus observacio­

nes confirman otras de diversos autores, y con apoyo-de todas ellas es líci­

to asegm·ar: 1 º, que la familia, las armas, la posesion, el sepulcro y el ho­

gar, que es el primero de los altares, son tan antiguos como la misma raza 

humana; 2\ que el matrimonio primitivo se verificaba entre parientes, fun­

dándose el poder y la gloria de cada familia en su interior crecimiento; y 

3º, que muchos de los términos ahora legales y científicos, empleados en la 

guerra, en el parentesco y en otras prácticas mas 6 menos solemnes, corres­

pondían en aquel entonces á las necesidades de la familia y á los usos y co­

nocimientos de tribus menos relacionadas por medio de las dulzuras de la 
paz que por los estragos de la guerra. 

De qué modo el tecnicismo en sus trasformaciones encierra la historia 

de las ideas y de los hechos, podemos observarlo en nuestro mismo idio­

ma; así, hoy llamamos Regminthon á una arma, porque en nuestro siglo 

los fabricantes han llegado á tal grado de poder, que imponiendo su propio 

nombre á sus productos, el mundo los acepta con ese bautismo; en siglos 

recientes, muchas armas se llamaron máquinas de guerra y tambien inge­

nios, porque ya la ciencia se babia apoderado de las operaciones y de los 
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instrumentos militares; ¡ y estos eran m1a piedra, un palo, un fierro, en 

los tiempos primitivos! 

Examinemos, pues, á la luz de estos principios una de las lenguas pa­

trias, la nahiiatl. Teotl es el que camina, el que guía, el sol. Tatli, el 

que vivifica, la fuente, padre. Nantli, la fuente, el orígen de la carne, 

mad?·e. Tatz-intli, padre querido, respetado. Colitzin, al encorvado que­

rido; y tecotl, el que anda encorvado, siguifica abiielo. Citli es la abiiela 
y la liebre; sirviendo, entre otras cosas, el color para la metáfora. Tetla, 
tlatl·i, cosa inmediat..1,, el cercano al padre, el tia paterno. Achcoltzin, el 

anterior, el grande, el que se parece al encorvado bisabuelo. Achcitli, la 

que se parece á la madre, la grande liebre, la bisabuela. Monnantli, ma­

dre necesaria ó que se ha metido, sue91·a. Montli, ratonera, el que se ha 

metido, y erno. Ooneliii, mi retoño, hijo. P,ili, el colgado, niño, muchacho, 

hijo. Oiuamieqiii, el que tiene mujer muerta, viiiclo. Xocoyotl,' fruto de 

mi corazon, refresco del corazon, el último hijo. 

Bastan los ejemplos anteriores para comprender que, entre los mexicanos 

como en todas las naciones, el tecnicismo genealógico tuvo primitivamente 

un car:1cter doméstico; la semejanza degeneraba fácilmente en el apodo, cir­

cunstancia comun á las antiguas denominaciones personales. Este sistema 

se regularizó, {t no dudarlo, cuando sirvió de base (~ las instituciones sobre 

herencia de bienfil', ele poder y de nobleza. Y será, por fin, un estudio cu­

rioso averiguar si el método descriptivo de consanguinidad que aparece en 

el mexicano y en el maya, es una perfeccion que se debe exclusivamente 

á la imitacion de la forma romana usada por los conquistadores españoles. 

De todos modos, y aplicando ya con alguna confianza las observaciones 

expuestas á la cuestion promovida por el Sr. Orozco y Berra, creemos fir­
memente que en el estudio de los supuestos altares, de la1, armas y ele los 

sepulcros prehistóricos que se encuentran en el nuevo continente, no hay 

motivo racional para separarse del camino que con tanto acierto nos l1a tra­

zado la ciencia ; el exámen fundamental es el ~e los terrenos. La geología 

ha ordenado las capas de la tierra como las fojas de un libro; los animales 

corresponden necesariamente ú. ciertos vegetales y minerales; y el conjun­

to de séres es un termómetro que señala con aproximacion las manifesta­

cione. de la inteligencia humana; el hombre, mientras mas animal, es mas 

visionario. Los edificios públicos ma1, antig uos, ya son las piedras ciclópi­

cas de la Europa, ya los templos subterráneos del Asia, y ya las pirámide. 

egipcias y las americanas ; el arte, entonce~, no encuentra la belleza y la 

, ublimidad ~ino en lo {!i0 ·:rntesco; tal es la época de lo. ma. todontes, de Jo. 
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hércules y ele los titane . Solo la sociedad, en esas razas, es pequeña: está 

reducida á la familia; pero á su vez la familia es un aduar, ó bien una tribu. 

¿ Cómo las tribus han podido ejecutar obras tan grandes? Por medio de 

la esclavitud. 
Todos esos misterios que envuelven la cuna de la humanidad, pueden pre­

sentarse petrificados en una obsidiana, en un sílece, en el cuerno de un reno, 

en un parapeto ingenioso, en una construccion lacustre, en un montículo, 

en una momia y en geroglí:ficos ma.'> ó menos acabados, pero necesitan para 

hablar un soplo de vida; esta va hoy debiendo su resurreccion al estudio 

de los lenguajes primitivos. La cuestion del Sr. Orozco y Berra es un com­

promiso para todas las ciencias positivas y para todos sus cultivadores. 

Entre estos, el Sr. Pimentel está llamado á ocupar un alto lugar por sus 

estudios lingüísticos ; ¿ cómo, pues, desconoce, desdeña su propia importan­

cia? Vestal de la :filología mexicana, si deja apagarse el fuego sagrado, nos 

compromete á enterrarlo vivo. 
IGNACIO RAJ\HRRZ. 

SOBRE LOS NOMBRES DE PARENTESCO 
ES LAS 

LENGUAS INDIGENAS. 

(CONTESTACION AL SE~OR DON IGNACIO RAl\fIREZ.) 

I
ENGO la honra de contestar las observaciones del Sr. D. Ignacio Ra­

mirez, valiéndome del presente escrito para fijar bien las ideas. 

Seguramente por falta de explicacion mía, el Sr. Ramirez com­

prendió mal mis proposiciones r especto {t los nombres de parentesco 

en las lenguas indígenas. Hé aquí sus palabras: « El Sr. Pimentel expuso 

r1ue los sistemas de consanguinidad y afinidad eran bárbaros y arbitrarios en 

los pueblos del nuevo continente, declarándolos, en consecuencia, como in­

útiles.» No es esto lo que manifesté, sino lo siguiente: ce Los nombres de pa­

rentesco,p01· sí solos, poco prueban en lingüística, respecto á la clasificacion 

ele los idiomas, porque generalmente tienen un orígen comun, es ciert,o ; pero 

no el de familia sino el principio ele imitacion, la ley de onomatopeya: ma, 
pa, ta, y otras raíces semejantes se encuentran en idiomas de distintos siste­

mas, porque son las que más fücilmente pronuncia el hombre, apenas comien­

za (i hablar, y así lo reconocen :filólogos modernos muy distinguidos como 
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Renau al comparar las lenguas semíticas con las indo-europeas, y Wcd­

good en su libro: On the ortgen o/ langiiage. Aclem(ts, respecto tb los 

idiomas mexicanos, hay una circunstancia que puede contribuir á la mul­

tiplicacion de analogías forzadas, tratándose de nombres de parentesco, y 

es la superabundancia de ellos, porque expresan diversas relaciones desco­

nociclas en nuestros idiomas, siendo la mas digna de llamar la atencion el 

sexo de la persona que habla, y no de quien ~e habla; así es que hay una 

palabra distinta, por ejemplo, cuando el hombre dice h-i,Jo, y otra cuando 

f'e refiere {1 la madre. » 

Estos fueron los hechos que yo expuse, á, los cuales el Sr. Ramirez ob­

servó que esa misma ·multiplicidad de nombres ele parentesco, demostraba 

que en México la familia se hallaba constituida y ele una m:111era muy mi­

nuciosa. El Sr. Orozco agregó á lo dicho por el Sr. Ramirez, que los nom­

bres de parentesco distintos demostraban la union del hombre y la mujer 

entre los indígenas. 

Repliqué illlllediatamente á. los Sres. Ramirez y Orozco, manifestando al 

primero, que yo no desconocía ni habia desconocido nunca, la existencia de 

la familia en México, y al segundo que la diversidad de lenguaje en los dos 

sexos, má,s bien probaba lo contrario de lo que suponía, esto es, la indepen­

dencia ele la mujer: cuando dos ó mas peraonas est(m unidas estrechamente, 

nada mas natural que expresarse del mismo modo, y vice ve1'sa. 
A esto se redujeron mis obseryaciones sobre los nombres de parentesco, 

omitiendo repetir aquí lo que expuFe respecto á. la cuestion propuesta por 

el Sr. Orozco sobre el hombre fósil, y las señales que ha encontrado en Mé­

xico, de religion, guerra y gobierno, de ·de las épocas mas remotas. Puesta 

ahora la cnestion filológica bajo su verdadero punto de vista, paso á. espln,­

uar mis ideas acerca de ella, demostrando con hechos lo que he indicado. 

La raíz ap 6 su afin ab, para decir pad1·e, se encuentra en idiomas tan 

distintos como los siguientes: hebreo en Asia; hotentote en Africa; hún­

garo en Europa. En :México hallo tambien la raíz ap para decir padre, en 

varios idiomas y dialectos de que serán ejemplo los siguientes . Totonaco, 

cllrlXp-e; comanche ap; chocouyem, ap-i; j onkiosmé, ap-i; tulareño, 

clareño y mutsun, ap-a; costeño, alp-ah. 
La raíz ta, para decir padre, se encuentra tambien en lenguas de distintas 

familias, de diver~o sistema léxico y gramatical, como el congo en Africa, el 

celta en Europa y el oregoncs en América. En México encontramo la raíz 

ta, en la palabra que significa padre, en varias lenguas. Ejemplo. : i'lfoxicano, 

ta-tli; caigua, te-ni 6 ta-urtt; coahuilteco,ta-nag1w; guaicure, dorr 6 tate. 

Zi 
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La raíz mci entra ai:imismo en la formacion de la voz equivalente á pa­
d1·e, en idiomas tan diferentes como lo son algunos dialectos de la Oceanía 

comparados con el Opata y el Eudebe de México. La raíz n con una vocal; 

se halla en la composicion de la palabra que significa pad1·e, en los idiomas 

Eboe, Albanés, Maipure y varios dialectos africanos. En México, podemos 

presentar algunos ejemplos como los siguientes: Cahuillo, na; Diegueño, 

na-il; Kechi, na-h; Netela, nana; Tarahumar, no-no; Eudebe, no-no. 

Estos ejemplos me parecen bastantes para demostrar que la ley de ono­

matopeya influye igualmente en idiomas que nadie puede considerar como 

afines; hablo de los mexicanos comparados con los demas que he citado. 

Por lo que toca ú. las analogías falsas que pueden resultar de la multi­

plicidad de nombres de parentesco en las lenguas indígenas, voy á compro­

barlo con dos ejemplos que puedo aumentar cuanto se quiem. En mexicano 

para decir madre, hay dos palabras: te-ziz-tli y nantl·i. En Totonaco se 

encuentran estas voces, para expresar pad1·e, que son tlatl y chape. Pues 

bien, un etimologista pudiera alucinarse creyendo que el mexicano tiene 

analogía con el idioma Darien, pqrque en este, na-na significa mad1·e, me­

xicano nantli, siendo igual la raíz nan. Otro etimologista pudiera tomar 

la voz azteca te-ziz-tli, y decir que es análoga ú. la georgiana te-da, por-
que la raíz te es idéntica. · 

Del totonaco pudieran sacarse estas falsas consecuencias : hay analogía 

entre el totonaco y el congo, porque en los dos se encuentra In. raíz ta en 

las palabras tata (congo) y tlatl (totonaco), que significan pad1·e. Igual­

mente pudiera supo~erse que el tótonaco y el húngaro son análogos, por­

que en el primero se dice ch-ap-e, y en el segundo cp-a; las dos palabras 
con el mismo sentido pad1·e, y con igual raíz ap. 

No quiero extenderme mas, po1·que las comparaciones filológicas, intere­

santes en sus resultados, son, sin embargo poco amenas, y fácilmente cansan 

ú. los oyentes, agregando tan solo que en cuanto á la circunstancia de que 

los nombres de parentesco, en México, indican la existencia de la familia., 

ya dije que sobre esto no hay cuestion alguna entre el Sr. Ramirez y yo, 

porque es un hecho que nun~a he puesto en duda. Los nombres esposo, 
pad1·e, mad1·e, hiJo, abuelo, nieto, tio, sob1'.Íno, etc., se encuentran en las 

lenguas indígenas, y segun lo he manifestado, aun indicando relaciones que 

. no se conocen en nuestras l\nguas, como el sexo de la persona que habla. 

Voy á poner algunos ejemplos. En México, el padre dice no pitzin, mi h.ij o, 

y la madre no-1.;oneuh: en estas voces no se encuentra una misma raíz, pues 

la inicial no es el posesivo. En Tarasco el hombre llama á, su hermano hero 
' 
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y la mujer le dice iieze. En Huasteco, el hijo del padre se llama at·ik, y 
el de la madre tani. 

Refiriéndome á otro idioma indígena que hasta ahora no he citado, el 
Mixe, me servirá de ejemplo para manifestar otra de las varias relaciones 

que expresaban los indios con los nombres do parentesco. El primer hijo se 

llamaba Slwb, el segundo Put, y el tercero Oktz: nosotros carecemos do 

palabras simples para expresar estas ideas, y tenemos que usar circunloquios. 

Cuáles sean las consecuencias que se infieran de los hechos presentados, 

cada persona sacará las que guste, y en verdad pueden ser contradictorias 

como todo lo que se convierte en suposicion. Entrando al terreno hipoté­

tico, casi todo puede ser, y así una persona propondrá una teoría y otra per­

sona la contraria. Cercano yo á publicar un nuevo trabajo sobre las lenguas 

indígenas de México, fruto de muchos años de observaciones y estudios, 

manifestaré que á ese trabajo he querido darle un valor enteramente cien­

tífico: es un tratado de Filología mexicana donde se analizan, comparan y 

clasifican un gran número de lenguas habladas desde el Oregon hasta Centro 

América, pero todo fundado en hechos, no dando cabida en lo mas míni­

mo, al método hipotético; hechos y nada mas que hechos se encuentran en 

mi libro de que tendré la satísfaccion de ofrecer un ejemplar al Sr. Rami­

rez, en contcstacion á las palabras con que concluye el escrito que ha dado 

lugar al presente, para que vea no he dejado apagar el fuego filológico. 

En lo verbal manifestaré mi opinion sobre los demas puntos propuestos 

por el Sr. Orozco y Berra. 
Noviembre de 1873. FRANCISCO PIMEN'l'EL. 

NOTICIA 
De los criatleros de Azogne tlel Mineral tlel Doctor. 

fines del año pasado de 1872, tuve el honor de ser nombrado di­

rector su tituto de la _pr{ictica de :Mineralogía y Geología de los 
alumnos de la E scuela de Ingenieros. Con este motivo estudié 

algunos criaderos minerales en el Estado de Quer6taro, cuya situa­

c:ion he señalado en el mapa que adjunto á esta noticia. * 
A.I saber que la Sociedad mexicana de Geografía y Estadística había 

acordado mandar una comision que · estudiase los criaderos de azogue que 

* El contorno ele este mapa eslf, tomado del Atlas del Sr. Garcta y Gubns. 
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se ]1an de. cubierto en el mineral de las Aguas, creí oportuno presentarle 

una reseña de los c1uc se hallan en el mineral del Doctor, por encontrarse 

¡,obro una misma formacion geológica y á una distancia relativamente cor­

ta do los primeros. 
En los cerros de la~ CabraR, {1 do~ leguas N. del Doctor, se encuentran 

algunas catas abandonadas que han sido hechas en diversas épocas con el 

fin do explotar los mantos de cinabrio que exi5ten en aquellas montañas. 

En la cata de las Cabras, que es la mas profunda de las que he citado, se 

ve un manto metalífero formado por yarios hilos y nódulo¡; de. cinabrio, 

distribuidos con alguna irregularidad sobre la masa calcárea que forma su 

matriz. Los hilos Fe sobreponen unos :í. otros en distintas direcciones, y 
forman una red de nudos pequeños independientes de los que mencioné 

antes y que se encuentran generalmente ai5lado~. El manto metalífero se 

prolonga en una grande extension por las lomas de la Desgracia lücia el 

N. O., y por el cerro del Durazno hácia el Orionte. En este cerro hay una 

mina que lleva el mismo nombre y en la cual Fe ve que el criadero conser­

va la misma irregularidad que en las Cabra!'. En la caliza que forma la 

matriz se encuentran numerosas csfcritas de mercurio nativo y algunos cris­

tales pequeños de azufre que provienen de la reduccion del cinabrio. Si­

O'uicndo hácia el N. y N. O. se encuentran algunos ·otros mantos del mis­

mo compuesto, con caracteres semejantes á los anteriores, con excepcio11 

de los de Deconí, donde abunda mas el cinabrio hepático diseminado en 

una pizarra carbonosa y mangancsífera, como la que sirve de matriz :í. loH 

minerales de mercurio de Guadalupe Atargea en el Estado de 0-uanajua­

to. En los criaderos del N.O., {~ inmediaciones de Ceja de Gatos, hay dos 

pczos r¡_uc se conocen con los nombres de Esperanza y Guadalupe. En esta 

localidad, lo mismo que en las Cabras, He ha emprendido varias veces la 

cxplotacion del mercurio sin lograr un resultado favorable, (~ causa del mal 

sistema metalúrgico que han adoptado los explotadores. Se conservan aún 

algunos hornos provistos do retortas de arcilla mal quemada, por cuyos po­

ros se escapaba l:J, mayor parte del mercurio que se reducía en su interior. 

No obstante la baja ley que presentan en general los minerales que he 

cit,'ldo, creo que pueden explotarse ventajosamente haciendo uso de apa­

ratos perfectos de destilacion, pues su abundancia y la baratura del com­

bustible arnguran un éxito favorable. Sobre los criaderos mismos cxk:ten 

bosques impenetrables de magníficas encinas, de abies y de otros árboles, 

cuya excelente madera puede utilizarse en los ademes de las minas y ¡)ara 

calentar los hornos de beneficio. 
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A inmcdiacioucs de 1\laconí, á dos leguas E. clcl Doctor, existen otros 
criaderos de azogue, uno de los cuales se conoce con el nombre de Santci 

Eniil'ia. Hace tiempo que una compañía minera se propuso explotarlo y 
aun comenzó á fabricar unos hornos del si tema de Idria; pero algun tiem­
po despues abandonó los trabajos, no obstante lo adelantado de la obra, que 

podria concluirse todavía con poco costo. 
Segun anuncié al principio, los caracteres geológicos del Doctor son los 

mismos que los del mineral de las Aguas; grandes masas calcáreas recu­
biertas en su mayor parte por margas y pizarras arcillosas que forman nu­
merosos pliegues {i causa do los trastornos que sufrieron y de los cuales 

participaron tambicn las primeras. 
Los agentes principales de esos tra tornos fueron la · masas porfidicas que 

se abrieron paso á través de las capas calcáreas y arcillosas que habian de­
positado los mares. La edad geológica de esas rocas neptúnicas está mar­
cada por las impresiones fósiles que conservan de rudistas, escafites y otros 
moluscos cuyas especies pertenecen {1 las formaciones cretáceas. Po~terior­
mentc {i la invasion de los pórfidos traquí_ticos, que coronan ahora á mu­
chas de aquellas montañas mesozoicas, hubo nuevos trastornos, durante los 
cuales se formaron las numerosas vetillas de cuarzo que cortan las e.~trati­
ficaciones onduladas de las rocas calizas y arcillosas. Tal vez estos últimos 
fenómenos ayudaron {i la dcscomposicion de algunas masas de sulfuro de 
mercurio que se separó en sus dos elementos, como se ve en los mantos del 

cerro de las Cabras. 
MARIANO BÁRCKNA, 

llrnxlco, Noviembre i de 18i3. 

Alguno .Apuntes y Datos E tadísticos 

'1,UE PUBDI::N SERVIR DE BASE PARA FORMAR UNA ESTAD18TICA 
DEL ESTADO DE NUEVO-LEON 

E.-cogido~, ordenados y publicados por José Eleuterio Gouzalez. 

PROLOGO. 
,, u 

E ·m: ,1ue me encargué clel Gobierno eché de ver la grandí~úna falta 
que hacia una buena estadística, pues para gobernar un Estado, la 

' primera condicion c.~ conocerlo bien. Luego me apre:;uré á rCCO"Cl' 

~ el mayor número de datos que pude, para la formaciou de tan ncce• 

aria obra: pero me lrnllé con que eran muy poco~ los que pude haber {t la. 
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mano~, y c1uc era uccei,a.rio buscar los que faltaban, cosa que ni pronto ni 

fücilmcntc puede 1rn.ccrse; y considerando además, que aun reunidos todos 

lo datos, 1a obra seria muy larga y muy penosa de ejecutar, me decidí á 

ordenar en alguna manera, y :í, publicar los pocos documentos que reuní y 

las noticias que antes había podido adquirir, porque creo que su conocimien­

to puede , ervir de mucho, y sobre todo, podrán utilizarse mas tarde para la 

formacion de uua estadística completa. Con el nombre de « Primera parte i> 

publico esta coleccion de documentos, porque pienso ordenar los que tengo 

correspondientes á cada municipalidad en particular, los cuales formarán la 

segunda parte. Tal vez podré cuncluir esta segunda parte, y cuando 1a con­

cluya, acaso habré podido adquirir mas datos sobre el Estado en general, y 

entonces podré dar 1a primera parte con reformas y adiciones, mejorando 

así la obra cada vez mas, para que mejor pueda servir á les que despues 

intenten hacer trabajos de esta clase; pues no creo que una estadística sal­

ga completa y buena ele primera intencion, sino que debe ser obra del tiem­

po y de los afanes de muchos: por lo cual no pretendo pasar por autor de 

una obra perfecta, yme contento con preparar los materiales para que otros 
los utilicen. 

Si acaso puedo, como lo deseo, mejorar esta o brilla y completar la. se­

gunda parte, entonces a.ñadir6 una noticia de los hombres célebres de Nue­

vo-Leon, con sus principales rasgos biográficos, para lo que tengo muchos 
a1fontes y a.lgo adelantado el trabajo. 

l\Iucho tiempo he gastado y muchas dificultades he tenido que vencer 

para adquirir los pocos datos que esta coleccion contiene, porque los ayun• 

tamientos de nuestros pueblos aun no están suficientemente penetrados de 

la importancia de la estadística, y no tienen los conocimientos y la pr{icti­

ca suficientes para. formar las noticias que anualmente deben rendir con­

forme á la ley; pero ya en esta importante materia se nota algun adelanto, 

pues comparando los documentos de muchos años atrás, se ve claramente 

que cada vez son mejores y mas copiosos. El tiempo, que todo lo hace 

avanzar, hará que nuestros pueblos lleguen, si no á la suma perfcccion, á 

lo menos á un grado de adelanto, que les haga conocer lo que deben po­

ner por obra para conseguir la felicidad ele ser bien gobernados. 

Si con la publicacion de este pequeño trabajo consigo que los pueblos 

conozcan la grande importancia de los datos c. tadísticos, y si los pocos de 

estos que ofrezco :í, mis conciudadanos, llcgarea á ser útiles de alguna ma­

nera, me llamaró dicho. o y bendeciré la hora en que concebí la idea de 

publicarlos, 

1 

1 

1 

1 

1 

1 
1 
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DEL E TA.DO EN GE~"ERU. 

1 ucvo-Leon, uno de los E'taclos-Unidos l\Iexicanos, fornrn.do ele la 

antigua provincia del Nuevo Reino de Lean, que füé una ele las cuatro 

internas de Oriente, está situado en la vertiente oriental de la loma que 

so. tiene la altiplanicie conocida con el nombre de mesa central de la Re­

pública Mexicana, entre los 23° 8' y los 27° 4D' de latitud boreal y los 

0° 30' de lougitncl oriental y los 2° 5' de la occidental del meridiano ele 

México. Tiene de largo de Sur á Norte ciento veinticuatro leguas mexi­

canas, y en su mayor anchura, de Oriente á Poniente, cuenta sesenta y 

ocho, siendo fa menor de veinte. Linda por el Oriente con Tam::mlipas, 

por el Norte con Tamaulipas y Coahuila, por el Poniente con Coahuila y 

San Lui~, y por el Sur con San Luis. Su posicion es tal, que pasando el 

trópico á. una legua al Sur de la villa del Doctor Arroyo, y el meridiano 

de l\Iéxico á legua y media al Oriente de la del General Bravo, solo tiene 

dentro de la Zona Tórrida una pequeñísima parte ( 20'), y al Oriente ele! 

meridiano de i\Iéxico un {mgulo entrante, que avanza meuio grado; de 

aquí es que casi todo el Estado está en la zona templada boreal, y casi to­

Jo él tambien cae al Occidente del meridiano de México. Un ramal de la 

Sierra i\Iadre atraviesa á, Nuevo-Leon de Noroeste á Sudeste, dejando al 

Sur y Occidente ia cuarta parte de su territorio sobre la mesa central, á, 
1 

una altura média como de dos mil varas sobre el nivel del mar, y lo demas 

del Estado cayendo al Nordeste, está. sobre la ladera que se inclina hácia 

las costas del Golfo ele México, con tan rápido clescenso, que Monterey, 

que solo dista dos leguas de la Sierra al lado del Norte, no tiene mas de 

quinientas cuarenta y ocho varas de altura; y los pueblos orientales del Es­

tado van siendo mas bajos {i proporciou que están mas retirados del cen­

tro. Recorre la Sierra dentro del territorio nuevoleonés, como sesenta le­

guas, con una anchura ele ocho á quince; está formada de cadenas de 

montañas que dejan entre sí valles estrechos, y tanto mas profundos cuanto 

c~tán situados mas al Nordeste, formando como escalones para, subir :í, la 

mesa central. Muchos picos altos tiene esta Sierra, pero entre todos ello~ 

sobresale el cerro de Potosí, por su vasta mole y por su granel.e elevacion, 

su cumbre debe estar muy próxima á la region de los hielos eternos, por­

que conserva la nieve casi todo el año, fültándole solamente en lo mas ri­

gur oso del estío; se le da vista. desde las orillas ele! mar, cerca de i\fatamo­

ro~, y destle las inmediaciones de Zacatecas, es decir, á mas de cien leguas 

por cada uno de esto~ rumbo~. Ad~miís ele esta Sierra. hay en algunos Iu-
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gares cerros aislados, y en la parte del Norte algunas serranías conocidas 

con los nombres de Papagayos, de Cerralvo, de Picachos, de Pesquería y 

algunas otras. Ningun volcán en ignicion se encuentra en este Estado, ni 

hay señales de que lo haya habido en otros tiempos. Acaso el cerro de Po­

tosí, por su forma cónica, podrá referirse á una formacion volcánica, {~ pe­

sar de que no tiene ni vestigios de cráter; ó acaso podrán tenerse por in­

dicios de fuegos subterráneos los manantiales calientes y sulfuroso:; ool 

Topito, cerca de :M:onterey y de San Ignacio, en las inmediaciones de Li­

nares. Por lo demas, los terrenos de Nuevo-Leon manifiestall?-ente han 

sido todos formados por el agua; por todas partes se encuentran depósitos 

de tierra de aluvion sobre inmen..~ capas de caliza de formacion secunda­

ria, bajo las cuales no es raro encontrar los colosales restos fósiles del Ele­

fante de Texas (Elephas Texiensis). 

El carbonato de cal domina en todas partes como elemento de la forma­

cion de estos terrenos: desde la Creta, ó carbonato de cal pulverulento, 

hasta el mármol perfectamente cristalizado, se encuentra en las montañas; 

las piedras de los rios y de los montes, quemadas suficientemente, proveen 

á todos los pueblos del Estado, de cal para las construcciones; los sillares 

de que se valen, para construir sus casas, los habitantes de estas tierras, no 

son otra. cosa sino pedazos de carbonato de cal impuro y casi amorfo, _pues 
no se ven cristales de ninguna especie, aunque su dureza es mediana; en 

varias partes, y sobre todo en el fondo de los valles, se encuentran grandes 

masas de un conglomerado de piedras calizas agarrado en un hormigon de 

cal, formando una brecha cálico-caliza. Solamente hácia el rumbo de .Agua­

leguas se encuentran unas colinas compuestas de areni~ca siliciosa, conoci­
da allí por piedra de amolar. Los núcleos de estas montañas deben ser de 

rocas primitivas; se ven los crestones desnudos, unos rojizos y otros par­

dos; yo me he encontrado en las laderas cantos rodados de granito rojo y 

de síeuita, y los Sres. Berlandier y Chovell dicen haber visto feldespato 

pizarra y caliza primitiva. Es abundantísimo el sulfato de cal bajo toda1, 

sus formas; en todas partes se encuentra el yeso; en las inmediaciones de 

Galeana se halla mucha selenita, que allí llaman: espejuelo, y es tan crista­

lina que se valen de ella para hacer faroles y vidrieras; y es tan abundante 

el alabastro, que los labradores del mismo Galeana suelen cercar sus labo­

res con grandes albarradas de este precioso material. Se encuentra tambien 

cu varios puntos cristal de roca en piedras sueltas, y tambicu formando co­

mo especie de vetas; de Villaldama me hn,n tra.ido muestras hermosísimas 
de este cristal. 
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En todas las sierras de Nuevo-Leon se han encontrado vetas metálicas 

que poder explotar. Ya desde el año de 1806 decia D. Simon de Herrera 

y Leyva, gobernador del Nuevo Reino de Leon, en su informe de 13 de 

Octubre, al intendente de San Luis Potosí, lo siguiente: 
« De hierro se dice que en toda la Sierra Madre hay mucha vena, pero 

nadie la ha beneficiado; de plomo hay muchas (minas) en la provincia, 

con ley de plata, pero corta, que no sufraga los costos; de cobre sucede lo 
mismo; de plata, el año de 17 57 se descubrió el célebre mineral de la Igua­

na, bien conocido en la mineralogía; produjo muchos millones en pocos 

días por sus crecidas leyes; aquellos mineros dicen fué un lagarto de plata 
que ú, poco se acabó; la mayor consideracion de la plata que salió de allí 
se encontró en piedras sueltas en una barranca con direccion ú, la mina que 

produjo ese lagarto; el que suscribe tuvo una_ con peso de una arroba, 
que beneficiada, solo mermó un marco; su beneficio por fuego, dócil por 

ser plomoso: en el dia solo hay algunos buscones que descubren algunas 

vetillas, que aunque de mucha ley, no costean por lo duro de su roca, en 

que gastan mucho acero y pólvora; los facultativos que han reconocido 

este mineral, dicen es de consideracion si se trabaja con teson y crecido cau­

ual ú, encontrar la veta madre. Las ele Cerralvo produjeron tambieu mu­

chos metales; en el tiempo de la conqtústa hubo cajas reales; en el día 
están abandonadas. En el Vallecillo se descubrió el año de 66 una veta 

considerable muy plomosa y con solo la ley de cuatro onzas; pero su mu­

cha saca y dócil beneficio les permitía utilidad, y se abrieron sobre ella 

catorce bocas y cinco tiros para desagüe, pero tuvieron que abandonarlas 

por los ,apores del gas ácido carbónico que mataba la gente. En el año 

de 1799 denunció una compañía las catorce minas, posesionándose de mas 

ele mil y quinientas varas al hilo de veta, y ninguna pasa su profundidad de 

129 varas, que indican su mérito; desaguadas las minas por esta compa­

ñía, las encontraron derrocadas, porque los antiguos las derrocaron antes 

de deaampararlas; se vieron precisados á clar nuevo tiro y boca en tierra 

drgen, lograron descubrir la ,eta á las 72 varas en tres cuartas de metal 

de catorce onzas, tau abundante, que cayó piedra de veinte arrobas; pero 

Juego se soltó el vapor, y no pudo continuarse su laboreo hasta cortar di­

cha vetn y romper los frontones; se pusieron varios hornos y máquinas y 
no surtieron~! efecto deseado, por lo que están paradas, solicitando su dueño 

conseguirlo por medio de las bombas de fuego. Estos metales son muy dó­

cil e~, de fuego, por el método que en e, te país se llama galeme, ; cuentan 

los ducñoR con ,eis pe¡;o. lib1·es en carga conforme , ale de la mina, y como 

2S 
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la extraccion es abundante, se cree de consideracion su laboreo. En Boca 

lle Leones tmnbien se descubrió un manto de mucha ley de plata en una 

sierra; le dieron tantas bocas, que se ha hundido; pero los que se determi­

nan á entrar trabajándolas pobremente, mean muchas tierras y arenas de 

crecida ley que están manteniendo aquel real.>) Muy poco podrá añaclirFe 

hoy ¡\ lo dicho en este informe, pues á pesar ele haber trascurrido , escnta 

y siete años, creemos que en asuntos de minería estamos tan atrasados como 

antes. La mina de V allecillo ha sido trabajada por varias compañías de na­

cionales y extranjeros, y siempre con muy poco fruto; las minas ele Cerralvo 

permanecen abandonadas; las de Villaldama se trabajan muy en pequeño 

y producen muy poco. En Santa Catalina, en Mederos, en Zaragoza y en 

otros varios puntos, se han descubierto vetas de sulfuro de plomo argentí­

fero que comienzan á explotarse, pero muy en pequeño. La verdad es que 

la escasa ley de los metales, y la falta de mineros inteligentes y de capitales 

fuertes, son las verdaderas causas del atraso de la minería entre nosotros. 

No faltan en el Estado algunas vetas de azufre, depósitos de salitre y cria­

deros de sal, que permanecen casi en su estado natural, por ser muy poco 

conocidos y explotados {mica.mente por la, gente mas pobre. 

RIOS, 

Imposible seria dar cuenta de todos los manantiales, arroyos y riachue­

los que h~y en el territorio nuevole~nés, por lo que solo hablaremos de los 

que por su mayor importancia merecen el nombre de rios; ninguno de ellos 

es navegable, tanto por su poco caudal como por lo rápido de sus corrien­

tes, á causa del mucho descenso que tienen sus cauces, por estar situad o¡; 

en la ladera oriental de h me.~a central ele México. Son, pues, c~tos rio~ 

contados ele Norte {1 Sur. 

1~-Rio Salado. 

Formado por el Sabinas, el de l\fonclova y el de la Candela, viene del 

vecino Estado de Coahuila y entra en Nuevo-Leon como á los veintisiete 

y medio grados de latitud boreal; corre de Poniente á Oriente con alguna 

inclinacion al Sur, aunque es el de mayor caudal que tiene el Estado; sus 

aguas casi no se utilizan para el regadío por lo despoblado de sus orillas; 

cria excelentes pescados y perlas finas, no muy buenas por ser angulosas; 

en su márgen derecha estuvo la villa de la Candelaria ele Azanza, fundada 

por el virey ele este nombre y destruida por una corriente del miqmo rio 

en el año de 1800, y hoy se tra.ta de establecer una coloni:t militnr en las 

inmedinciones del lugar que ocupó la destruida poblacion. 
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2~- Río tle Sabinas lUtlalll'O, 

Nace en la villa de su nombre, de un manantial tau abundante como 

hermoso; se le reune el arroyo de Tlaxcala, que, naciendo en la Boca de 

los Leones, da tres bueyes de agua para regar las labores y huertas de Bus­

tamantc y Villaldama; lo menos se Je sacan á, este rio de Sabinas, cuatro 

bueyes de agua para el riego de las haciendas inmediatas {i la villa que le 

da el nombre, y antes de salir del Estado se reune al Salado, el cual corre 

por terrenos de Tamaulipas á, desembocar en el Bravo, en las inmediacio­

nes de Ciudad Guerrero. 

3~- Rio de Salinas, antes de los Cunnnles. 

~ ace cu las inmediaciones de la Laguna de Parras, recorre• uu:1 gran 

parte del vecino Estado de Coahuila, y entra en Nuevo-Leon con un cau­

dal como de siete bueyes de agua; riega las municipalidades de Mina, San 

Nicolás Hidalgo, Abasolo, el Cármen, Salinas Victoria y parte de la de 

Marin. 
4 ~-Illo tle Pesque1•ra G1•antlt-, 6 A.1•1•oyo tlel To1,o. 

Nace en San Lúcas de Coahuila, y da como tres bueyes de agua, que 

_fertilizan los municipios de García, de General Escobedo, San Francisco 

de Apodaca y Pesquería Chica, y al Oriente de esta villa se junta con el de 

Salinas; juntos constituyen el rio de la Pesquería ó del Capadero, qué va 

,í. de embocar en el de San Juan en el rancho de las Mujeres. 

>i~- El Rio tle Santa Catalina. 

Nace en la Sierra dentro del potrero de su nombre; Herrera y Lcyva 

lo llama « El caudaloso de las Palmas;» riega las haciendas de los munici­

pios de Santa Catalina y l\fontercy, se le reunen las aguas del arroyo de 

Santa Lucía, fertiliza las tierras de la villa de Guadalupe, y recibe en re Las 

Escobas» el rio de la Silla, producido por vertientes de la Sierra, y corre 

hácia Cadcreita, donde riega algunas haciendas, y desemboca en el S. Juan. 

6 ~-El lllo tle San Juan. 

Se forma ele las innumerables vertientes que brotan de la Sierra en el 

valle que ocupa la villa de Santiago, sale por la boca de Guajuco, se diri­

ge {L Cadercita, cloudc riega á lo menos diez hacienda ·, y sigue su curso, 

cou10 vercmo:-:, ha~ta dernguar en el Bravo del Norte. 

7~-El Rio tic Rronos. 

Tiene u odgcn cu la , ierra l\Iadrc, en el potrero de « l\fauricio, >> fo­

cuudiza lo · terrenos del municipio de A.lleude, recibe el arroyo de Blan-



::,QCIEDAD MEXICANA 

quillo, que nace en jurisdiccion de Montemorclo , y YtL e~ reunir:;c con el 

San Juan en la hacienda del raranjo, despues de haber regado algunas 

labores de Cadereita Jimenez. 

8~-J.tio tlel Pilou. 

Tiene su nacimient,o en la Sierra, riega los sembrados de la villa de Ra­
yones y los de los municipios de l\fontemorelos y Terá,n; es la riqueza de 
estos pueblos, pues tiene un caudal como de ocho bueyes de agua con que 

fertiliza grandes haciendas, y en Santa Rita se une al San Juan. 
Los seis rios dichos, de Salinas, de Pesquería Grande, de Santa Catali­

na, de San Juan, de Ramos y del Pilon, reunidos todos forman el rio gran ele 

de San Juan, que pasando por las jurisdicciones de China y los Aldama~ 
va á, descargar sus aguas en el Bravo del Norte en las inmediaciones de Ca­

margo. Este río podrá ser navegable en un pequeño espacio cerca de su tcr­

minacion. 
O~-El Blo de Potosí, ó •le la Ptu•ida. 

rr ace á inmediaciones de Galea na, sale de la Sierra y sirve de límite á, las 
municipalidades de l\fontemorelos y Linares, de las que i;iega algunos la­
boríos de consideracion, pue se le sacan en su curso como tres bueyes de 

agua. 
10.-El Bio de Hnalahulses. 

Pequeño, pero c6lcbre por la bondad de sus aguas, da como uu buey y 
medio de agua, y pronto se junta con el siguiente. 

11.-El Blo <le Pablillo, ó de Li,uu•cs. 

Comienza en lo interior ele la Sierra, lleva cosa de cinco bueyes de agua, 

con que fertiliza las grandes haciendas de la. jurisdiccion de Linares, y re­
cibe en su cauce el pequeño río de Conchos, que viene del rancho del A.ne­

gado. 
Estos tres ríos, de Potosí, de Hualahui::es y de Linares, reunidos formau 

el rio del Tigre ó de San Fernando, que se dirige por Tamaulipas y va á, 

descargar sus aguas en el mar, formando la barra del Tigre, llamada tam­

bien de San Fernando. 

12.-El Blo Blanco, ó tlc la Pn1,Uieaclou. 

Este es el único rio que hay en la parte del Sur del Estado; y aunque 
abundante, no puede utilizarse su caudal por falta de terrenos, pues corre 

dentro de la eierra y apenas sale de ella junto con el de !barrilla, cuando 
entra en tierras de Tamaulipas, donde va á, ser el famo ·o rio de Soto la l\fa­

rina, que desagua en el mar, en la barra de la :Marina. 
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FUENTES. 

Innumerables son hts que hay en el Estado, y que dan origeu {L los ar­
royo y ríos; y siendo imposible hablar de todas en particular, solo ~1a­
remos mencion aquí de las termales. Estas son: la de San Bernab6 ó del 
Topo Chiquito, en la municipalidad de l\Iontercy; es la única bien conoci­
da y cuyas aguas han sido analizadas; de ella daremos razon al hablar de 
esta capital en particular; la ele la Boca, {1 una legua al Oriente de Santia­
go, no es sulfurosa porque no da el olor característico ni ennegrece la pla­
ta; la de Huertas, á sei'! leguas al Sur de l\Iontemorelos, es sulfurosa; la 
ele San Ignacio, i'L seis leguas al Oriente de Linares, nace en un terreno ce­
nagoso, despide ácido sulfihídrico, y deposita azufre en polvo; y la de Po­
trero Prieto, á, cuatro leguas al N orcleste de Galeana, tiene las mismas con­
dicione. de la anterior. De estas fuentes se hace mucho uso en la curacion 
de las enfermedades crónicas, de lo;: males de la piel, de las afecciones ner­
viosas y del reumatismo. 

LAGOS. 

~luy pocos cueuta el tenitorio nuevoleoné~, pues uo ha,y mas que los q uo 
,,e encuentran en las inmediaciones del Cerro del Potosí. A distancia de 
una legua, al Occidente de Galeana, con alguna inclinacion al Sur, se en­
cuentra la laguna ele Labradores; su masa de agua descansa obre un lecho 
de alabastro; está rodeada de colinas de la misma roca, menos al r orte y 
Occidente, á, cuyo rumbo esUL el cerro ele Potosí; tiene quinientas varas 
<le larga por cuatrocientas de ancha; su profundidad, muy poca en sus ori­
llas, se aumenta hácia el centro. Un médico frances que la reconoció, dijo 

r1ue en el centro .tenia un ·umidero que hace remolino, por lo que no se 

atrevió á llegar allí; en sus orillas abunda el tul e ( Ciperus Haspan), y de 
ella sale una acequia con medio buey de agua para regar las labores de la 
villa. Hay cerca de esta laguna otras tre.c; muy pequeñas: una al Orienlo 
que tiene treinta varas de diámetro, parece mas honda que la grande, por 
ser mas altos su bordes; y las otras dos e.,;tán al Sur y son mas pequeña.~. 
- Estas tre lagunas comunican entre sí y con la grande, pues hojas de ár­
boles y pedazos de madera pa.~an ele unas á otras. us aguas, que me han 

sido traídas en una botella, son selenitosas; es decir, que contienen ye o en 

olucion; mala.'! para beber y lavar; por la cvaporacion y cristalizacion die­
ron ,_ulfatos de cal y de sosa, lo que las hace muy purgantes. Como á mil 
varas de la laguna de Labradores, hácia el cerro de Poto, í, hay un pozo 

muy ingular: tiene ochenta varas de diámetro y otr~ tantas de :profu1.1-
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didad; ::;u fondo está ocupado por un lago que comunica con los anterio­

res, como lo demuestran las ramas que se arrojan en él y salen en alguno 

de los otros. Este pozo es llamado del Gavilan. 

En lo general, las aguas de Nuevo-Leon son delgadas y muy buenas pa­

ra todos los usos comunes, con algunas excepciones, pues los pueblos que 

están sobre los rios de Pesquería y de Salinas, así como tambien Linares 

y Galeana, tienen la desventaja de que sus aguas sean salobres, por lo que 

tienen el trabajo de traer agua buena de fuera y guardarla en barriles ó 
tinajas. La parte del Sur, es decir, las tierras altas que caen al Noroeste 

de b sierra, es la mas escasa de agua, no tiene rios, y sus manantiales son 

pocos y de escaso caudal. La villa de Dr. Arroyo se i;irve de agua llove­

diza recogida en estanques; pero cuando las lluvias escasean y los estanques 

se secan, tienen sus habitantes que ir á distancia de algunas leguas á bus­

car tan necesario elemento de vida. 

LLUVIAS. 

Suelen por lo comuu venir de Junio á Setiembre; pero no hay co~a tan 

insegura y variable como las lluvias enNuevo-Leon; años hay lluviosísi­

mos y años muy secos, y no es raro ver que se sucedan tres ó cuatro años 

de sequía, que casi acaben con los bienes de campo; en el Estío suele ha­

ber granizadas y temrestades, y á veces los inviernos suelen ser muy llu­

viosos. 

TEMPERATURA. 

La sierra divide á Nuevo-Leon en tres partes de temple bien distinto. 

Las tierras altas ( al Sm) son templadas; las tierras bajas ( al Norte) son 

cálidas; y en la zona que ocupa la sierra se encuentran todos los climas, se­

gun la mayor ó menor altura de sus valles; las tierras del Sur, que están 

como á dos mil varas de altura, tienen una temperatura media de 17º á 

19°; las del Norte, que están sobre el nivel del Oceáno entre cuatrocien­

tas y ochocientas varas, de 21 ° á 22°, y en los puntos mas altos habitados 

ele la Sierra, como Galeana y Potosí, es de 14º; en la parte alta se dan bien 

los frutos de Europa; en la baja los frutos intertropicales, y en la sierra se 

producen unos y otros, segun sus localidades. El coronel Nigra, de San 

Martín, que visitó e~ta sierra el año de 1852, dice hablando á este propó­

sito: cc La Sierra Madre presenta en los pequeños valles que forma en 1:u 

interior, muy distintos climas á muy éortas distancias. Las observaciones 

termométricas que hemos hecho últimamente en Galeana, y ahora aquí, 

en Rayones, ( cuya distancia en línea recta es de veinticinco mil seiscientas 
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...-aras), para determinar sus respectivas temperaturas, establecerán y darán 

{L conocer la diferencia. Los resultados medios de las observaciones han si­

do en Galeana, al salir el sol 12º, y aJ ponerse 20º5'. Aquí en Rayone.•, 

la temperatura média, durante la correspondiente semana, ha sido: al salir 

el sol 18° 5', y al ponerse este astro 27° 5' . El estado de la vegetacion en 

una y otra villa prueba asimi~mo lo que enseña la temperatura. Por una 

parte, un aire delgado y fresco, los árboles desnudos de hojas, un zacate 

seco y un trigo en su statit quo. Por la otra, una vegctacion avanzada, za­

cate verde bastante alto, plantas cargadas de flores, duraznos brotando, maíz 

creciendo á toda prisa, y un aire mas bien cálido que templado. Así, {L prin­

cipios de Mayo, en Galeana era todavía invierno, y en los Rayones prima­

vera.» 

PRODUCCIONES NATURALES, VEGETALES I ANil!IALES. 

Las producciones vegetales del Estado son de grande interes. En la Sier­

ra Madre abunda el pino de varias especies, que forma grandes pinares; el 

cedro abunda en las faldas del lado del Sur, y en las tierras altas forman 

graneles bosques. En el lado del Norte, las faldas de la sierra y sus inme­

diaciones están cubierta.~ de encinales, y en las llanadas que se extienden 

al Norte y al Oriente, abundan los bosques, en donde se encuentran en 

abundancia mezquite, huisache, chapan-o prieto, nogal, anacua, grangeno, 

coma, moral, palma, nopal, ébano, palo blanco, barreta, anacahuita, brasil, 

mimbre, palo amarillo, jaboncillo, nogal encarcelado, duraznillo, tenaza y 

parras silvestres. Las riberas de los ríos están pobladas de sabinos, álamos, 

i-auces y otros (1rboles todos muy apreciables, los unos por sus frutos, los 

otros por su madera. Actualmente e consumen en leña por millares de 

carretadas, para cocer el zumo de la caña; y como se hacen plantíos, se 

va cegando poco á. poco e ta fuente de riqueza. En las serranías que hay 

Mcia el Norte, abundan el pino, el encino, el nogal, y otrns plantas arbó­

reas, que abastecen de muy buena maderas 6. los pueblos cercanos. En 

cuanto á lo arbustos y yerbas, abundan en los cerros y en los bosques la 

zarzaparrilla, la zarzamora, la colcomeca, el orégano, el estafiate, la arterni­

, a, el poléo, y una multitud de plantas que e, imposible enumerar. Por no 

can~ar al lector, y por no hacer interminable este artículo, ni Figo la enu• 

meracion de la plantas, ni les he puesto sus nombres bot{i.nico, ; al hablar 

de i\Iontcrey en particular, pondré la lista de !ns pocas que he podido cl:t• 

-ificar, con us nombres científicos. 

Lo!- animales ¡:j]vestr~ que J11ty en nue.~troF bo. que y montaña.~, Fon casi 
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los mismos que se encuentran en el centro de la República. Así es que se 

hallan con frecuencia el venado, el jabalí, la liebre, el conejo, el armadillo, 

la ardilla, el tej on, el oso, el leon, el gato montés, el tigre, el lobo, el co­

yote, el tlacuache, la tusa y la rata. En el rio salado suelen hallar e cas­

tores y nutrias. En cuanto á, las aves, abundan en los bosques el guajolote, 

la, codorniz, muchas especies de paloma.~, las chachalacas, el zenzontli, el 

cardenal, el tordo, la águila, la aguililla, el gavilán, el tecolote, la lechuza, 

el zanate, el carpintero, el perico, la cotorra, el colibrí, y una multitud de 

pCLjaros dificil de enumerar. De los reptiles hay varias especies de culebras 

cuyas mordeduras no son peligrosas, v. g., la zacaría y la culebra negra; 

pero en cambio tenemos la terrible víbora de cascabel, tan temida por su 

mortífero veneno. En los rios abundan las aves de ribera y peces de exqui­

sito gusto; así es que se cogen con frecuencia patos ánsares, gallaretas y 

otras aves, así como anguilas, camarones, robalos, mojarras, bagres, pilton­

tes, pullones, besugos, dorados, agujas y otros. Finalmente, de los inscctoB 

solo enumeraremos la abeja de cera y la silvestre, por ütiles ; y por molestos 

ó dañinos el zancudo, el escorpion, el cienpiés (sus picaduras son muy poco 

venenosas), la cucaraclia, la avispa, y UU[l. multitud de moscas, encontrán­

close entre ellas la formidable mosca hominívora. 

Tal es el territorio nuevoleonés, que en lo antiguo, sin tener nombre es­

pecial que lo designara, fué habitado por tribus nómades de indígenas que, 

sin mas organizacion política que la de obedecer cada una á su gefe, viYian 

de la caza y de las frutas silvestres. En la parte del Sur habitaban los Pa­

rnes, los J anambres, los Pasitas, y algunos otros venidos de Tamaulipas; en 

la Sierra vivian los J uquialanes y los Coapoliguames ; en las tierras que hoy 

ocupa Linares estaban los Cadimas, los Hualahuises y loR Come-pescados; 

donde hoy están M temorelos y Terán, estaban entonces los Borrados y 

los Rayados ; los lugares que ahora ocupan el municipio de Monterey y los 

adyacentes, los ocupaban los Guachichiles, los Aguaceros y los Malinche­

ños; en las tierras de Salinas y Mario se encontraban los Cuanalos y lo~ 

A iguales; en Vallecillo los A yaguas y los Garzas ; hácia Lampazos y Agua­

leguas vagaban los indios de la tribu del Mal Nombre y los Tobosos veui<loR 

de Coahuila; y finalmente, los Alazapas, Coahuilenses tambien, habitaron 

cerca de Bustamante en el pueblo llamado hoy Llanos y V aldés. Los pri­

meros cspaíioles que penetraron {t estas tierras á mediados del primer siglo 

ele la conquista, informaron al rey que estos indios eran muy notables por 

su docilidad y mansedumbre, así como las tierras por su feracidad y abun­

tl::tncia de animales silvestres. Entonces Felipe II oomiFionó, en 15G9, ni 
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c,tballcro D. Luis Carabajal y de la Cueva, para que viniera, conquistara 

y erigiera ac1uí el Nuevo Reino ele Loon. Vino, en efecto, Carabajal, y en 

el a,ño de 1585 arregló su provincia, se1)aráudola de h de San Luis, y llamó 

Ciudad de Lcon al pequeño pueblo de Santa Lucía que encontró formad o 

en donde hoy está Monterey. Muchos españoles se avecindaron en el Nucyo 

• Ü,eino y vivieron largos años en paz con lo · indígenas, tratando y comer­

ciando con ellos ; en cuyo tiempo prosperó tanto esta colonia, que en 1603 

llegó á contar Fray Andrés de Leon, gefc de los misioneros de esta tierra, 

3-! familia'> de labradores europeos y 35,000 indios bautizadoF. Hé aquí 

los principios, felices por cierto, del Nuevo R eino de Leon; pero como nada 

permanece debajo del sol, muy pronto las malas disposiciones de los prime­

ros gobernadores echaron por tierra la prosperidad de la naciente provincia. 

Diego ele Montemayo1·, en 20 de Setiembre de 1596 trasformó la humilde 

« Ciudad de Leon )) en la « Ciudad Metropolitana do Nuestra Señora ele 

1\Ionterey, i> y al nombrarle su primer Ayuntamiento, le dió (t este, en cn­

cQuÚenda, cinco tribus de indios para que cultivaran las tierras de propios 

r1ue señaló á la ciudad; providencia que disgustó mucho á los indios, no 

aco~tumbrado~ á la esclavitud. Sin embargo, como las tribus encomendadas 

eran poca~, y los trabajos forzados iban (t ser en beneficio de la comunidad, 

~ufricron con paciencia este primer dosman. l\Ias en 1628 vino el goberna­

dor }Iartin de Zavala y repartió en encomiendas á todos los indios bauti­

zados, MLndolas (L los blancos en particular para su servicio propio, y auto­

rizándolos ¡mra recoger á los no bautizados, por bien ó por fuerza. E sta 

tiránica y bárbara providencia dió el resultaclo que naturalmente debió 

dar: una sublevacion general de los indígenas, una guerra desastrosa de 

castas que tuvo al Nuevo Reino en continua alarma por espacio de dos si­

glos. En vano los misioneros interponían su influjo para conseguir la paz; 

en vano los vi.reyes mandaban tropas, pobladores y dinero; en vano el ve­

nerable padre Marjil trabajó por contener las demasías de los blancos y 
reducir á los indios á la obediencia; la guerra seguia con grande encarni­

zamiento, y la peor parte era ufrida por los indios. El único que, gracias 

(t su sabiduría y bondad, pudo contener el desórden y remediar algo lo~ 

males del Nuevo Reino de Leon, fué el gobernador Barbadillo, que en 1715 

abolió las congregas ó encomiend~, esto es, abolió la esclavitud de los in­

dio~ y les dió su libertad, :.í. pe::ar de la ob tinada resistencia de los blancos. 

Este insigne varon, o. te buen gobernador, redujo ÍL la obediencia 5,000 

familia de i11dios que se habían refugiado en la Tamaulipa Occidental (Sier­

ra de an Cárlos), y con el!, repobló las ca•i desierta .. misiones y fundó 

:lil 
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otras nuevas, erigiéu<lola¡; todas eu pueblos_Jibre::;; y pam llUe nada faltara, 

trajo indios tlaxcaltecas y puFo algunas familias de ellos entre los otroF, para 

,
1
ue les enseñara.u la vida civil. Sin embargo, por el Norte siguió la guena 

con las naciones que poblaban CL Texas, cu cuyo seno ha bia muchísimos de 

los sublevados del Nuevo Reino. Ahora, en estos últimos años, que los ame­

ricanos del Norte han poblado {i Texas y han retirado la indiada hácia el .. 

Occidente, es cuando l'íuevo-Leon ha desc:an.oaclo ele la., contiuuas irrup­

ciones de los iudios. A pc,mr de tau prolongada guerra, los indígena::; de 

~uevo -Leon, mansoF y buenos por su carácter, ¡;ju odios ni rencores dura­

deros, nada hicieron por conservar la pureza de su raza ni los idiomas q uc 

hablaban; de modo que, con el trascu-n;o del tiempo, se mezclaron de Lal 

modo con los blancos y cou las demas caFtas, que para hoy lrn dcsaJ)arecido 

de todo punto la raza indígena y las c:a0 ta~, y 110 hay ya en todo Nuevo ­

Leon siuo cindadanos nuevoleoneses puros y netos, sin distinc:ion alguna ele 

~augre ni de idioma, todos iguales y todos con los mismos <lerechoF. E :-.; tc 

wilagro de la civilizacion y ele la índole ele los nueyo]eonescs se ha ycrificaclu 

en estos últimos años. Hace medio Figlo que las comuuidades de indios exi ·­

tian con toda la regularidad de su institucion, aunque algo eutreyeradas ya 
con las otras razas. En 1837 se cle.-bicieron las comunidades y rn emanc:i­

paron del todo los indios: desde esta época comenzó la verdadera füsion; 

desde entonces comenzó á hacerse odiosa la distincion de español y de indio, 

antes tao apreciada. Hace veinte años que aun existían en los pueblos al­

gunas familias de indígenas puros ; hoy no cxi<te ya ninguna .. \. principio~ 

de Abril de este año estm-imos en Hualahui~es, pueblo ante.- de indioF, 

hoy de nuévoleonescs puros, é informándonos del estado de la raza indí­

gena, vimos con asombro que solo habia dos indios puros octogenarios, cuyo~ 

nietos, mestizos todos, no conserrnn nada de la primitiva raza. Al dia :-:i­
guiente, pasando por Montemorclos y pregunl;,'tndo por los indios ele la. 

contiguas misiones de Purificacion y Concepcion, supimos de boca del al­

calde primero, que hacia tres meses que había muerto el último que que­

daba. Podemos, pues, asegurar c1uc Nueyo-Leon está poblado de una raza 

única, la mestiza mexicana, y que sus habitantes no conocen mas distinc:i'l n 

que la de nacionales y extranjeros. 

SUPERFICIE Y SUllERO DE IJAllITASTE 

El Estado de Nucyo Lcon tiene <le superficie •1,21G leguas lllCxic:auati 

cuadradas; y segun el censo hecho en este año, 178,8'í2 habitante.•, siu 

contar los extranjeros. Corresponden 43 habitantes por legua cuadrada. 
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El baron de llumboldt, en la~ « Tablas Geográfico-Políticas n que hizo 

en 1803, le da al Nuevo Reino de Leon 1,623 leguas cuadrt1das, y en su 

<e Ensayo Político sobre el Reino de Nueva Españai,, escrito algunos años 

clespueR, Je da 2,621. E ste error del ilustre y célebre viajero, originado de 

la inexactitud ele los documentos que tuvo {L la vista, ha hecho que no so­

lamente los autores extranjeros, sino aun los nacionales, consideren :'.i este 

Estado con tan pequeñas dimenEiones. Así es que Almonte y Lerdo de 

'l'cjada no dan tL Nuevo-Leon más de 2,321 leguas cuadradas; es decir, lo 

reducen casi CL la mitad de lo que realmente tiene. No tuvo el baron de 

Humboldt {i la vista, ni lo tuvieron tampoco los señores Almontc y Lerdo 

<le Tejada, el Informe sobre las mision~, rendido á la Corte española por 

el virey conde de Revillagigedo, en 27 de Diciembre de 1793, que en el 

p{irrafo 237 dice {i la letra: <e El Nuevo Reyno de Leon fué descubierto y 
ocupado en lo años inmediatos :í. la conquista ele la Metrópoli de estos do­

minios : dista de ella 130 leguas al Norte, esUL ~ituado por la parte de Leste 

de la Sierra Madre, extendiéndose al pié de ella N. S. desde los 23 hasta 

lo. 28 grados d_e latitud boreal, y desde los 170 hasta los 172 de longitud, 

contada desde el meridiano de Tenerife.n De este pasaje se deduce clara­

mente que el virey le da al N ueyo Reino cinco grados de largo y dos de 

:mcho; es decir, ciento treiuta y clos y mcdüt leguas de largo y cincuenta y 
tres de ancho, lo cual da ele superficie ~iete mil diez y ocho leguas cuadra­

das ; y aunque esto es exagerado, porque la figura del terreno nuevoleonés 

no es exactamente un paralelógramo ni t.iene los cinco grados ca.bales de 

largo, ni los dos netos de ancho, sino que es un polígono irregular con án­

gulos entrantes y salientes, reducido á ciento veinticuatro legua. de largo, 

con su mayor anchura de sei enta y 9cho y la menor ele veinte, al menoi< 

bastaba para persuadirse que no podian ser dos mil y pico de leguas de su­

perficie. Para determiuar cou mas exactitud este punto, es bastante echar 

una ojeada al mapa del E$tado de Nuevo-Leon, lernntado en 1853 por 

el coronel D. Santiago Nigra de San l\Iartin, grabado por Sarony y l\Hjor 

en Xueva-York, que, aunque tenga Rus inexactitudes, es el mejor que 

tenemos, y sus errores no son tales que nos puedan extraviar en e te punto, 

pues conociéndolo es fácil evitar su mal efecto. El error mas grande que 

tiene este mapa, es q ne extiende el territorio del E stado mucho mas all{L 

de los 28 g rados de latitud boreal, hasta hacerlo t erminar en la orillas del 

Rio Bravo; para evitar el mal resultado que daría e .. te error, es necesario 

comenzar la medida precisamente en el punto que corresponde :í. los 27 º 

l!l ' ~- partir de e~tc pnntn para el , ur, en cuyo extremo M hay error, ni 
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lo hay tampoco en los lados, y se verá que hay precisamente en línea recta 

124 leguas mexicana.CJ de Norte á Sur, y que esta línea queda en la parte 

Occidental del Estado; si del punto Oriental de su mayor anchura tira­

mos dos rectas hasta unirse con las extremidades de la primera, veremos 

á Nuevo-Leon comprendido en un triángulo de 124 leguas de base por 

68 de altura; y si multiplicamos la base por la mitad de la altura., tendrc- · 

IDOS 4,216. 
El dato mas antiguo que tenemos de la 'poblacion de esta tierra, es el que 

referimos del empadronamiento del P. Leon en 1603, el que fué de 35,000 

indios bautizados y 34 familias de españoles. Es preciso recorrer doscien­

tos años cabales para hallar otro dato sobre poblacion, y este es el padron de 

habitantes del Nuevo Reino de Leon, hecho por D. Simon Herrera y Ley­

va, en 1803, cuyo resultado fué que despucs de una grande epidemia que 

ncababa de pasar, se halló que babia 43,739 habitantes. Entretanto el ba­

ron Humboldt solo daba al Nuevo Reino en sus citadas tablas 26,000 mo­

radores, y en su << Ensayo Político» 29,000. ¡ Tan escasos é inexactos docu­

mentos tuvo sobre esto el insigne autor del e< Ensayo Político l » Desde el 

dicho año de 1803 no hallamos otro chtto en el archivo, ni füera de él, hasta 

el censo hecho en Diciembre de 1827, en que consta que habia una pobla­

cion de 88,739 almas. En la Memoria del gobierno de este E stado, presen­

tada al Congreso en 1851, el censo es de 137,070. En el empadronamiento 

hecho en 1869 para el arreglo de las elecciones de los Supremos Poclel'es de 

b Nacion, resultó haber 173,203. Finalmente, ele los documentos de fin 

de año correspondientes al de 1872, resulta que el Estado tiene, sin contar 

los extranjeros, 178,872 habitantes. Desde luego se ve que la poblacion lrn 
ido siempre aumentando, aunque con irregularidad notable. Pero acaso se 

me pregunte: ¿Porqué en los primeros doscientos años solo aumentó una 

cuarte parte, y en los veinticuatro siguientes se duplicó? La guerra de lo¡; 

indios en el primer período, destruyendo á unos y ahuyentando {1 otro~, 

1·etardaba el progreso ele la poblacion; y b guerra ele independencia en el 

segundo período, ardiendo horriblemente en lo interior del país, estando 

esta provincia en paz, hizo venir á ella una inmigracion abundante que en 

tan corto tiempo duplicó el número de sus habitantes. En los tiempos sub­

secuentes el progreso ha sido menos irregular. En los veinticuatro año~ 

t,rascurridos de ] 827 á 1851, la poblacion aumentó un cincuenta por cien­

to; y un treinta y tres en los ültimos veintidos que van de 1851 {i 1873. 
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DIVISION POLITICA. 

Bien puede asegurarse que desde su orígen Nuevo-Leon no ha tenido 

otra division política que la que actualmente tiene; es decir, municipios 

inmediatamente sujetos al gobierno. En 1596 se erigió la municipalidad 

de M:onterey, y entonces toda la provincia era un solo municipio, y como 

tal se gobernó por un solo ayuntamiento, hasta que Zavala creó la muni­

cipalidad de Cerralvo en 1628, la de Cadereita en 1637, y la de San Cris­

tóbal de los Hualahuises ea 1646; cuatro tuvo entonces el nuevo reino de 

Leon, en cuyo estado permaneció hasta que en 1684, el marques de Agua­

yo fundó un pueblo, el de San Miguel de Aguayo, y le di6 ayuntamiento. 

He aquí el quinto municipio. La villa de San Felipe de Linares, fundad:i 

en 1712 por Scbastian de Villegas Cumplido, bajo el gobierno de D. Frnn­

cisco Mier y Torre, fué el sexto pueblo con ayuntamiento. Tres años mas 

tarde, el Lic. Barbadillo fundó tres pueblos, cada uno con su ayuntamien­

to, de modo que la proYincia quedó dividida en nueve municipios, en cuyo 

estado permaneció por mas de un siglo. Tan lentos fueron los progreso~ de 

,u organizacion política durante el del gobierno colonial. 

Cuando se puso en vigor aquí la Constitucion española de 1812 se esta­

blecieron ayuntamientos en los pueblos que tenían las condiciones exigidas 

por la ley constitucional de 18 de Marzo del mismo año; y despues de la 
independencia se ha ido aumentando el nümero de municipios, haFta con­

tar hoy cuarent:i y cuatro, como se ve en la noticia siguiente: 

X01'IOI.L que 11uwifiesta el tfrden con que se lwn c1•ea<lo las ,nmiicitpall<lm1Ps 
que fon1um el Est«do. 

::\Iunicipalidades creadas antes de 1812: M:onterey, Ccrralvo, Caderei­

L,1, Linares, San Miguel de Aguayo, Guadalupe, Huala.huise~, Purificaeion 

y Concepcion. 

Municipalidades creadas. entre 1812 y 1825, conforme á lo dispuesto en 

la Constitucion española y ley constitucional de 1812: Agualeguas, Boca 

de Leonc~, Lampazos, Guajuco, Vallecillo, Salinas, Sabinas, Mario, China, 

Pueblito ó Cañon de Guadalupe, Santá Catalina, Pilon, Mota, Pc,querfo 

Grande, Labradores y Río Blanco. 

~Iunicipalidades creadas entre 1825 y 1850 por decretos del Estado: Ho­

yo~, Valle de Purísima, Mier y N oriega, Pesquería Chica, San Franci~co, 

, 'an Franci5co de Cañas, Abasolo, San Nicolás de los Garzas y Valenzuela. 

>Iunicipalidadcs creadas por decretoR del E~tado entre 1850 y 1872: 
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Iturbide, Rayones, Zaragoza, Escobedo, Treviño, Bravo, Juarcz, Zuazua, 

Par,Ls, C:'Lrmen, Allende, Ci6uaga de Flore¡,, é Higueraf'. 

N O TAS. 

l' Las municipalidades de Purificacion y Concepcion, que eran de 

iridios, no existen ya por haberse acabado la raza indígena, y hoy son pue­

blos pertenecientes ú la municipalidad del Pilon (Montemorelof'), (i In. qnc 
pertenecen desde el año de 1825. 

2~ La municipalidad de Valenzuela, llamada despues de Llanos y Val­

dés, tampoco existe ya por haberse refundido en la de San l\Iiguel de Agua­

yo (Bustamante ), en el año de 1864. 

3• La mayor parte de los nombres de e~tof' pueblo~ Fe han cambiado, 

como veremos en el siguiente e, tado: 

.JtST.rtDO que 11utnifi,e.'1t<t los no1nb1•es antiguos y 1noclcJ•no.'- rle 1,,.9 'H11u 1it-iprtli­
rlaifes que componen el Estaclo ele K1tcl'o- Leo11 . 

X0)JJlRE$ AN'l'TG LO~. NOltBRJ::S ACTPAl .. F.~. 

Pueblo de Santa Lucía, ciudail de 
Leon ...... .. •..•.. . ...• . . . . 

i'UR ..•••• 

Valle de Santiago de Guajuco .... . 
Rancho del Reparo .. . ... . ..... . 
Villa de San Mateo del Pilon .... . 
Villa de San Fellipe de Linares .. 
Mision de San Cristóbal de los Hua-

lahuises ..••.•.•.... . ..•.•.. 
Hacienda de los Sanpedros ...... . 
Hacienda del Tasajal. ...•. . .... 
Valle de San Pablo de Labradores. 
Mision de San José de Río Blanco. 
l\íision de Ntra. Sra. de la Asump-

cion de Rio Blanco ....••.....• 
Valle de la Purísima Concepcion ... 
Hacienda de San Antonio de Me-

dina ...•••..•..•...•.•..... 
, Valle de la Mota ..•............ 

Mision 6 el Pueblo de Guadalupe. 
Villa de S. Juan B. ele Cadereita . • 
Valle de S. Felipe de J esus de China 
Rai,cho del Toro ............ . . . 
Hacienda de Pesquería Chica ..• . . 

1 Vall_e <le! Car1·i:zal de los Aiguales. 
O , " , ., Hacienda de Higueras .. ..•... __ . 

r.n.;,;: r r• ... 1 Vill~ de San Gregario de Cerralrn. 
Hacienda de Santa Elena .. .. ... . 
Rancho del Puntiagudo . . ...•.... 
~íision de S. Nicolás de Agualeguas 
Rancho del Huisachal. . ..••..... 
Villa de Hoyos •••• . ..........• 
Hacienda ele Sm1 Josó .......... . 

Cimlacl de N.S. de Montercy, 
Villa de Santiago. · 
Villa rle Allende. 
Ciudad de Montemoreiofi. 
Ciudad de Linares. 

Villa de Rualalmises. 
Villa de San P edro ile Itm·bi,le. 
Villa de los Rayones. 
Villa de Gale::ma. 
Villa de Zaragoza. 

Villa ele Rio Blanco. 
Villa del Dr. Arroyo. 

Villa de Mier y Noriegn. 
Villa del general Terán . 

Villa <le Guadalupe. 
Ciudad de Cadereitn Jimene1.. 
Villa de China. 
Villa del general Brarn. 
Villa de Pesquería Chica. 
Villa de San Cárlos ele Mari11 . 
Villa de Higueras. 
Villa de Cerralvo. 
Villa de Zuazua. 
Villa del General Tre,·iño . 
Villa de Agualeguas. 
Villa de Parás. 
Villa de los Aldamm,. 
Villa ele Juarez. 
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Valleciilo .................... . 
Valle de Santiago de las Sabinas .. 

¡ Pueblo de San Miguel de Aguayo 

1 

de la nueva Tlaxcala ....•..... 
l\lineral de San Pedro ile la Boca 

de Leones ........ . ......... . 
Mision de la Punta de Lampazos. 

Presidio tfo la Punta, Villa <le S. 
Juan Bautista de IIorcasitas . . . 

tÍOl:T.E .••. Valle de Salinas de los Cuanales .. 
lfaciencla de Ci6naga de Flores .. . 
Hacienda del Chipinque ........ . 
Villa de San Francisco de Cañas. 
llacien<la de Eguia de Viudas ... . 
Hacienda del Pueblito .......... . 
Hacieuda ele San Francisco . .... . 
Hacienda de la Estancia ele los Gar-

zas ............ • ·• •• - · ··· ·· 
Hacienda del Topo de Jo¡; Ayalas. 

PüXIEXTE, \ Valle de Santa Catalina -- - - . - - -· 
1 Vallo de Pesquería Grande ...... . 

XO~L81{i,:::,; .\{"J:t.;AL~. 

Vallecillo. 
Villa de SaLiuas Hitlalg-u . 

Villa ,le llustamm,te. 

Villaltlarna. 

\'ilhi de Lampazos. 
Villa de Saliuas Victoria. 
Villa de Ci6naga <le Flore:. 
Villa del Cármen. 
Villa de Mina. 
Villa de Abasolo. 
Villa de San Nicoláti llidalgu. 
Villa de San Francisco ele ApOLlacn. 

Villa ilc San Nicolás de los Garza,. 
Villa del general Escobedo. 
Villa tlo Santa Catalina. 
Villa de García. 

Cuenta, ptte ' , el E 2taclo, coH sus cnareHkt y cuatro ruuuicipalidacles; cu 

tu.da una hay un alcalde primero, que es gefe político; un ayuntamiento; 

uno 6 mas alcaldes, segun su poblacion, que son jueces de instancia; un re­

caudador de rentas; un j ucz civil; un::i ó mas escuelas, seguu el número de 

sus habitantes; y cada una de estas municipalidades tiene el número de mo­

radore:', sin contar los extranjeros, que expresa el Estado siguiente : 

ESTADO que 1n<mijiesta el mímero de luibitwites en las 1nu­
nicipalida<les de este Estado. 

~OllBR!S O.E LAS :>IU~ICíl'ALIDAJJBS. 11 0.HHl~F.$, :o.n;Jgc.:s . TOTAi . . 

1 Monterey ...... ------ ... - -• - -- - • 
Villa de Santiago ............ . ... . 
Allende ................ . ....... . 
MontemorPlos . .................. . 
Linares ............. . .......... . 
llualahuises .................... . 
Iturbide ........................ . 

.SuH · · ·••• Rayones ..... ..... . ---~----····• 
Galeaua ....................... . 
General Zaragoza ..........•..... 
Rio - Blanco . . . . . . . . . . . . . .... - .. 
Doctor Arroyo .................. . 
;\[ier y Noriega ................. . 
General Teráu .................. . 

' Villa de Guadalupe .............. . 

~ 
Cadereita Jimenez ............... . 
China ...•........... - - ... - .. - . -

0HIEXTE .. General Bra1'0 ..••.........•••... 

l Pesquería Chica ...... . .. . . . •.... 
.Ma1·in ........................ --
Higueras ..........•.......•..... 

15,232 18,579 · 33,811 
3,466 3,466 6,932 
1,699 1,739 3,438 
5,328 5,23:~ 10,56! 
5,075 5,055 10,130 
1,351 1,288 2,639 

f,6!) .658 1,32':' 
D37 1,047 1,984 

2,760 2,704 5,47:l 
863 776 1,639 

2,173 2,241 ' 4,414 
5,811 6,01[) 11,830 
:2,253 2,285 4,538 
2,416 2,496 4,912 
1,612 1,540 3,152 
4,563 4,529 9,092 
1,302 l,0!l3 2,39;:i 

042 783 1,12;:; 
1,080 l ,0GD 2,14D 
1,735 1,710 3,44G 

619 587 1,20G 

A la rnclta .........•.. 61,895 ü4 ,8!J7 126,7!)~ 
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De la vuelta .. . ••.....•. 

~ 
Cen·alvo .••••...•••..•.•........ 
General Zua.zua ... . ..........•... 
General Treviño ...•... . ........• 

o l,lE~T E . Agualeguas ..•.. . •............... 

t 
Villa de Parás ....••• . ....... . .. 
Aldamas ....•............ . ...•. . 
Juarez ...•.•..•••..••..... . .•. . 

. Vallecillo ..•••........•.••....• 
Sabinas Hidalgo .••.•....•... . ...• 

, Bustamante .•.......••.......• . • 

1 

Villaldama . .•.......••••........ 
Lampazos ..•................•.. 
S~linas Victoria ..........•.•..... 
Ciénaga de Flores .............••. 

. Villa del Cármen .. . •............ • 
~ORTE, ••• 

1 

Mina, .... _ . ....... . . . ....... . . _ 
Abasolo ..•.••.......... • ... . ... 
San Nicolás Hidalgo ...•.....• . ... 
San Francisco de Apodaca ...•••.. . 
San Nicolás de los Garzas .. • .....• 
General Esco bedo . . • • . . . ..•...... 
Sauta Catalina ..••••.. . ...•..•..• 
Villa de Garcfa .•.•........ . .... . 

Suma .. . ........• 

ll◊~I Blt"S• 

61,895 
2,226 

619 
498 

1,523 
334 

1,009 
971 
633 

1.057 
1,44G 
1,614 
1,755 
1,335 
1,385 

521 
1,106 

350 
876 

1,872 
883 
540 

1,334 
1,877 

87,659 

MOVUtlIENTO DE LA POBLACION, 

.'.\IUJE RE:S, 'TOT .O .. 

64,897 126,792 
2,260 4,48G 

5!:)3 1,212 
470 968 

1,520 3,043 
291 625 
907 1,916 

1,013 1,98-1 
717 1,350 
940 1,997 

1,666 3,112 
1,595 3,209 
1,684 3,43<J 
1,436 2,771 
1,850 3,235 

fi24 1,04G 
1,138 2,244 

374 724 
745 1,621 

1,773 3,64:, 
908 1,791 
521 1,061 

1,555 2,889 
1,835 3,712 

- --· 
91,212 178,871 

Aunque son muy inciertos los datos que tenemos sobro este punto, por­
que en los juzgados civiles no se registran exactamente todos los nacidos, 
y en los curatos no se bautizan los hijos de los protestantes, sin embargo, 
pondremos aquí un estado de nacidos y muertos en un año comun, toman­
do el término medio de los cinco años corridos de 1868 á 1872, y es el que 
sigue: 

ESTA.DO que manifiesta los nacidos y 11utertos en las muni­
cipalidades del Estado tle Niievo - Leon. 

MUNICIPALIDADES. 
NA.CIDOS . MUERTOS . 

--------------- ------------Homb1'CS, :Mujer es. Hombres. Mujcre~. ----
ll'!ont~rey .•••••..•••....•.......•. 53S 543 512 f,19 
Santiago .......... . ............... 187 177 89 80 
Allende •.•....••.. . •••....•••.•.•. 48 57 50 48 
Montemorelos ....••..•.•...•.•.••. 28 30 159 14] 
Linares ........................... 94 92 242 213 
Hualabwses ....................... 194 204 51 51 

l::iuu .•..•• Iturbide .••••..••••....••....•..•. 37 25 7 9 
Rayones ...•••.•.•.•.•.••..• . ..... 10 7 11 8 
Galeana ..•••.•.••..............•. 283 248 63 49 
General Zaragoza ..•••..••••....•• • 40 45 13 13 
Rio-blanco ..•••••....•..•.•....•. 7 10 5 7 
Doctor Arroyo .••..•..•••..•••..•. 218 210 102 80 
Mier y Noriega . ..•.....••...••..•. 41 54 68 55 
General Terán ..•••...•.•••...•.... 14 13 146 105 

Al frente ..•.•....... 1,739 1,715 1,518 1,378 
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)IUI\ICIP.\LIDADES . 

D el frente . .......... . 
Guadalupe ..•••. . .. • .•... • .....•.. 
Cadereita J imenez ...•••...•..... . .. 
China. ..•••....•.................. 
General Bravo . . ..•...•.•.....••. . . 
P esquería Chica ....•.. . ....•.•. . . . 
Marin ...•...•.. . ... . •.•...•...... 

ÜRrnx·rn .. Higueras ..•....... . .......•..... . 
Ce1Talvo .•..•.•.•....••......•.... 
General Zuazua . . ... '. ...........• . . 
General Treviño . ..• ... . .. . ........ 
Agualeguas ...•...•.••.. . ••.....•. 
P arás . .••• . ....•....•... . .•.. •·· · 
Aldama.s .•.•..........•••• .. .••.. 
Junrez .••••.. . .•. . ..••. .. . • • . • • • • 

¡ Vallecillo . .•......•. • ..... .. . • •... 
Sabinas Hidalgo • ..••......•• ..• •.. 
Bustamante . ...... .. .... .. ....•... 
Villaldama .. • .... ..•. ... . . . .. • . .. 
L ampazos .••.•• . . .• ... ..•. .. . . . . . 
Sal inas Victor ia ...•...•. • .. . .• •• • . 

Xonn : .... 

1
g~~~~~ ~~.~~~~~s:: : : :::::::: ·. : :: :: 
Mina • . .• .. •.... . .•. . .. . ..• -···· · 
Abasolo . • .•...•...•...• •.... . .... 
Sau Nicolás Hidalo-o .... .. .... . •.... 
~an P ~·nncisco de Apodaca ... • ••.. . .. 
San Nicolás ele los Garzas . ... . ..••. . 
General Escobeclo ....• • .•... . ...•.. 

Poxrn~rn. ¡ S~nta. Cnt~lina . .•.• ... .. . . . .. . • . . . • 
1V1ll a tle García . ..•. ..• . •• . .. ... ... 

NACIDOS , 

-----------\~ MujcrC:S. 

1,739 1,715 
40 46 

168 165 
21 19 
25 25 
50 42 
80 89 
45 38 

308 259 
22 14 
14 14 
98 93 
7 10 
s 9 

30 22 
30 20 
10 5 

200 201 
168 191 
I:!6 120 
100 81 
26 27 
14 21 
10 13 
10 9 
17 10 
96 69 

130 100 
:.!O 24 
61 58 
48 35 

3,731 3,544 

233 

~lUERTOS . 
___,___--
Hombres. Mujeres. -- - -

1,518 1,378 
53 50 

162 172 
24 27 
22 18 
20 20 

3 7 
22 22 
47 39 
11 l;i 
10 9 
38 43 
G i' 

32 :l3 
28 20 

¡¡ 10 
4 4 

37 36 
42 35 
74 64 
12 18 
33 23 
22 22 
26 32 
12 {j 

15 13 
72 50 
18 18 
10 lO 
41 48 
46 37 

2,465 2,286 

Si el elato , obre el número ele lo~ nacidos es incierto, no lo es el ele los 

muertos ; nadie es enterrado ~iu la boleta del juez civil . .As( es que con se· 

guriclad podemos decir que en cada año hay en ~ uevo -Leon un muerto 

por cada treinta y siete habitantes. E n el cálculo hecho por N oriega en 

1853, tomando ocho años para sacar el término medio, resultó un muerto 

por 3G habitantes. Esto prueba que la salubridad ha mej orado algo en e~­

tos veinte años últimos; y i mejoró el estado sanitario respecto de las de­

funciones, en la misma proporcion que ha disminuido la mortalidad, debe 

haber aumentado el número de nacidos. N oriega sacaba en 1853 un na­

cido por cada veintiun habitantes ; hoy debemos creer que uace uno por 

rada veinte ; y si es ru í, la pobJacion aumenta anualmente un 5 por ciento. 

El i:iguiente estado demuestra el nítmero <le matrimonios civiles a,uto• 

!'izado por lo. jueces del e: tn<lo civil du rante el úl timo año. Aunque mu­

chos matrimonio canónicos no se registran debidamente ante lo juecc::; 

civil , ~in embar o, . e ve que el número <le los reo-i0 trndo~ e:-: ya. ha .. tantc 
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grande y que el pueblo se ya poco ít poco acoRtumbrando ít cnmplir con 
las leyes de reforma. 

ESTADO que 11uinifi,esta el n1í11ie1•0 de caswwientos civiles que 
hubo en las nuinicí,vaUAcules del Esta.do <le Nnevo - Leon en 
1872. 

)(l"XTCJ PALLOA])J,!~. 

l\fonterey ...............•................•..........•. 
Santiago ............................................. . 
Allende •..•....•.......•...•......••..............••.. 
Montemorelos ........•.....•.......... . •••. ...•.....•.. 
Linares .•.••..••..•...••............. • • • •· • • • • • • ·• ·•·· 
Hualahuises ..•........•.•..................•.•....•• • • 
Iturbide ..•.•....•............• •. ...••....•....•.....•. 

~:re::s .-.-.-.-.-.-.-.-.-.·.·.-.-.-.-.-.·.-.-.·.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- : : : : : : : : : : : : : : : : 
General Zaragoza ...•....•.....•..•..•...•..•••...•••..• 
Rio Blanco ..••••. ............• . .•.... ....... ...••. ••· • 
Doctor Arroyo ........................................• 

::~1~?~t~::1i~::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
Guadalnpe .•••...•...••.........••.•.............•••.. 
Cadereita Jimenez ...•....•..•.••................ • • • • • • • 
China ....•...•.••••........•.... ••••.•·••••··········· 
General Br:wo ........••...............•.......•....•.. 
Pesquería Chic:i. ...........•.•.........•...... • • .• - • . - --
Mariu .. ............... .... ............... •· •· ·· · ·· ·· --
Higueras ............................................. . 
Cerralvo .............................................. . 
General Zuazua .......•.•.•.•.......................... 
General Treviño ....................................... . 
Agualeguns ..........................•......... .. • • • • • • 
Parás .......................................... • - • •· • 
Aldamas ..•••..•.•...........•...................•...• 
Juarez ...... ..•. •• .•..... , ..•...•.•••. •· ..... -- -- ····· 
Vallecillo ......•.... ......... .. .• ...•.•........ . ....... 
Sabinas Hidalgo .......................... .....• •....... 
Bustamante .... .. . . .. .................... ............ . 
Villaklama .....•.•.•.....•.....•.....•.....•.•.•..••.. 
Lampazos ....•••.•.•...........•...••........•••.••... 
Salinas Yictoria ....................................... . 
Ciénaga de Flores ..........................•........••.. 
Cármeu ....... . •.••..................• .....• ..•••••.•. 
Mina ...•....•......••....• .. .•.... ..•.•..... •····• ··· 
Abasolo ..•.• . •.....•.....................•.•... . ••.•.. 
San Nicolás Hidalgo ......••.........•...............•.. 
San Francisco de Apodaca ...............• ..... ........•.. 
San Nicolás de los Garzas .............•.......•...••..... 
General Escobedo ....................................... . 
Santa Cat.alina .......•.........•••..•..•..•.•.......... 
Villa de Garcfo ....................... ........ ......... . 

222 
50 
73 
90 

179 
43 
00 
1:l 
51 
32 
2~) 
68 
62 

124 
3¡; 

115 
27 
17 
41 
31 
36 
41 
19 
7 

32 
12 
12 
7 

30 
16 
17 
27 
30 
20 
24 
16 
47 
7 

21 
57 
27 
16 
1G 
28 

Suma .. .. ................... 1,867 

SALUBRIDAD. 

Naturalmente el movimiento dP. la poblacion nos trae ú. decir algo, obre 
el estado sanitario de Nuevo-Leon. Las tierras que caen al Noroeste de 
la Sierra , on las mas l':ma.q; tierras altas tcmpladal' y i::eca..q, donde poco pe 1 

• 

DE GEOGRAFIA Y ESTADISTICA 235 

hacen ccutir la~ epidemia.,, y cu que solo se suele padecer de pulLUouía~ y 
fiebres tifoideas; las tierras bajas al N ordestc de la Sierra sou muy calicn• 
tes y húmeda..Q, infestadas ele malaria, que en ellas produce la endemia de 
las calentura· intermitentes, las que no es raro tomen el carácter pernicio­
so y maligno, sobro todo, de tiempo en tiempo en que la endemia se vucl• 
ve una verdadera epidemia, que arrebata mucha gente. No tenemos no 
ticia alguna de lo que en materia de enfermedades pasó aquí en el pasado 
siglo y mas atrás; todos los documentos que sobre esto hemos podido ha· 
!hu·, son del presente siglo. En el archivo del obispado hay un expediente 
en que consta que de Set.icmbre de 1802 (i l\Iarzo de 1803 reinó en ~Ion­
terey una epidemia terrible de fiebres; D. Francisco Alauís, cirujano de 
las tropas reales, y D. Francisco García, boticario, declararon que era iti!Cb 

cnj e1"mcdad bilioscb yútrida. Ellos no conocían ni sospechaban la cxis• 
tencia y los terribles efectos ele la malaria; l.\fonterey tenia entonces 7,000 
habitantes, y durante la epidemia murieron 500. En 1815 volvió 6, haber 
epidemia de fiebres; pero entonces el señor obispo l\1arin, que era hombre 
muy ilustrado, les hizo ent.ender que el mal venia de las aguas estancadas, 
y propuso soltar dos grandes presas que tenían en el arroyo de Santa Lu­
cía para regar la tierras del lado del Norte; sacaron las aguas por una ace­
quia, costeando lo bordes del arroyo para regar sus tierras, y soltaron las 
presas; desde ariuí comienza el mejoramiento de la salud pública de Mon• 
tercy. En el año iguiente de 181G, el general Arredonclo hizo nivelar y 
empedrar las principales calles de la ciudad, y la salubridad mejoró algo 
mai'. Volvió la. epidemia el año de 1825, y como ya no vivían ni el obi po 
Iarin ni el general Arredondo, la gentes volvieron {t us antiguas teorías; 

hemos visto un dictámen de un módico de aquel tiempo, en que propuso 
se pusieran guardias avanzadas en la línea que separa este Estado del de 
Tamaulipas, para que no dejaran pasar (i nadie, pues creia que los tamau• 
lipccos que pa..~abao para la feria del Saltillo, traian el contagio. En 183G 
,e presentó de nuevo la epidemia; e ta ya la Y irnos nosotros, y nos per~ua• 
dimos que no era ma que las intermitente y remitentes paludiauas con 
todas la · cleviaoiones y complicacionc: de que e¡ susceptible la infecciou 
malál'ica. De igual car{icter, aunque mas mortífera, fu6 la que reinó en 
1844. Esta nos hizo peo.ar ( tuvimo. entonces la honra de pertenecer á 

la Juuta de sanidad) en c1uitar las aguas de lo caño con que se regaba 
Loda la ciudad, lo que tenia ú. l\Iootcl'ey conycrtido en una huerta, y <tui• 
tada. las aguas y dejada la cil1clad en seco, el estado .anitario mejoró, en 

térruino · <1uc no J1emo: vi:oto dc~de entonces en la:< epidemias siguiente~ 
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ta,uta geueralidad ni un car(icter tan maligno. Volvimos á ver otra cpidc­

lllia en 1853, que, aunque menos estragosa que la anterior, no dejó de ha­

cer un buen número de víctimas. La última enfermedad epidémica que 

sufrimos fué b de 1866, en la cual se unieron los estragos de la malaria {t 

los del cólera morbus; y sin embargo, fué menos mortífera que la de 1844. 

Durante la dicha epidemia del año de 1866, la J unta de higiene y caridad 

propuso que se canalizaran las aguas del arroyo de Santa Lucía, y aunque 

el gobierno adoptó la idea y comenzó la obra, no pudo continuarla, y el mal 

quedó en pié. E l dia que esa obra se concluya, la salubridad de l\fonterey 

ganará uu cincuenta por ciento. 

Estas epidemias no han limitado su destructora influencia á solo esta 

capital, sino igualmente se han extendido á, los pueblos calientes y húme­

dos como Guadalupe, Cadereita, Montemorelos, Hualahuises, Linares, Te­

rán y otros varios. Los períodos en que han venido estos terribles azotes 

ele la humanidad han sido variables, el menor de ocho años y el mayor de 

trece, como puede verse revisando las fechas citadas en el párrafo anterior. 

Si {1 las siete epidemias referidas juntamos las dos del cólera morbus su­

frid11s en 1833 y 1849, tendremos nueve, que son las que Nuevo-Leou ha 

padecido en setenta y tres años. Si no fuera por la destruccion que han 

ocasionado tantas epidero.ias, la poblaciou uuevoleonés habria crecido do 

una manera ¡n·odigiosa .. 

Para completar el cuadro de la salubridad del Estado, inFertamos aquí 

un trabajo muy curioso que sobre esto punto hizo, en 1853, nuestro com­

pañero y amigo el difunto D. José So tero N oriega, tomando ocho años para 

sacar el término medio. Hé aquí este precioso documento, que se halla en 

el apéndice al Diccionario U ni versal de Historia y de Geografía: 

« Para apreciar con la posible exactit_ud el grado de sanidad de cada mu­

nicipalidad, hemos formado la siguiente tabla, en que se ve la relacion que 

hay entre las defunciones y nacimientos, con vista de la proporciou que ha 

habido en ocho años de diversas épocas : van escritos con letra bastardilla 

los nomb~·es de las poblaciones cuya salubridad ha mejorado en los últimos 

veinticinco años, como l\fouterey, que hácia 1829 tenia por 100 muertos 

112 nacidos, y hoy por igual número de los primeros cuenta 139 de los 

segundos. A la simple vista de la tabla se echa de ver que Doctor Anoyo, 

Cerralvo, Lampazos, Río Blanco, l\:Iarin, Santiago, Galeaua y Los Alda­

mas, puut.os de temperatura muy diyersa, pero que todos disfrutau de aire 

seco, son los mas favorables ¡)ara la longevidad ; que lq, poca salubridad em­

pieza {t hacerse sentir donde hay laboríos ele riego, y que Cadereita Jime-
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ncz, i\Ioutcmorclos, Linares, San Nicolás de los Garzas y Terán, pagan {t 

muy alto precio la abundancia ele aguas y extrema fertilidad de sus terrc­
uo1, contiguos. 

l'UOl'ORCIOX };STIIF. L.\iS n1wuxc.aosws Y !,OS :ucmn::'iTOiS. 

POR C'Al>A cn:x .'.IIUE.RT(,)fs 

En Doctoi· .,fr;•oyo .. .•. . .. • •• - . . • • • • . . • • . . . . . . . . • . • . . . . • • 300 
En Cerralvo... ... . . ....... . . . . . . ... . . .... .. .. . ... . . .... 280 
En Lampazos........................................... 280 
Eu Rio Blanco . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • • • . . . . . . . . . . . . . . 278 
En Marin.. . ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. • . . . . . . . . . . . . . . 276 
Ea Santiago . . . • . : . . . . . . . . . • . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 257 
En Galea na (Itmb1de, Rayon~s)...... . . . . . . . . . . . . .. . . . . . .. 206 
En Los .A.ldamas...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 200 
En .A.gnaleguas. . .... . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . .. . . . ... . . .•• 188 
En China.... . . . ................. ... . .. .. .. .. . . .. .. . ... 179 
En García. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .. .. . . . . . . . , 158 
En San Nicolás Hidalgo ...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . 157 
En Santa Catalina . .......... . .... . ................ . . .... 156 
En Salinas Victoria . . . . .. . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 154 
En Vallecillo...... . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . 14<1 
En San Francisco de .A.poclaca... ... . . . . . . . . . . . . . . . . . • • . . . . 140 
En Pesquería Chica... ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140 
Eu Hualahuises... ... . .. . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140 
En Monte1•ey . ••. . · . ... ........................... , - -- . • •• 139 
En Guadalupe . ... ... -. . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 138 
Eu Llanos y Valclés .......... .. . .. ....... - .. .. . . . . . .. • . . . 131 
Eu Villalclama ......... .. • . . . . • . . . . . . . . . . . . • . . . . •• . . . • .• 131 
E,1 Abasolo...... .. . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120 
En Sabinas Hiitalgo ...••. ............... -•••.. - .... -• - • • . 128 
En Mina .......... . .......................... • -.....• - . 128 
En Bustamaute.. .. . . . • .. . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . 125 
En Cade1'eita Jimenez ...•.• .•.•.. . ..•... .. .••. .. - ... - - • • • 119 
En Montemorelos......................... . . . . . .. . .. . . . . . 109 
En Linares .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . 107 
En San Nicolás ele los Garzas..... . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . 104 
En Te·rán. .... . . . . • . . . . . • . . . . . . . • . . . . • . . . . • . . . . . • . • . . . • 97 

En tocio el Estarlo, el término medio es ele... .. .. . . . . . . . . . . . . . 162 

Este cálculo del Sr. N oriega nada tiene de inexacto; es muy conforme 

á los elatos que arrojan las memorias que tuvo presentes, y los documentos 

de hoy lo comprueban. En 1851, Doctor Arroyo tenia ele poblacion 8,917, 

y hoy tieue 11,830; ha aumentado cu razon de un 32 por ciento. La Mota 

(hoy Terán) tenia en 1851 una poblaciou de 4,909, y ahora tiene -!,!)12; 

ha aumentado tres individuos en 22 años, y es de advertir que, como es 

pueblo pµramcnte agricultor, los sirvientes que se mueren ó se fugan on 

reemplazados por otros tiue ele los pueblo. inmediatos se traen [1 toda costa; 

y adem(1~, r1uc algunas familia. ele otros pueblos han ido {i aYee:inclar;:e allí. 

C,\.RACTER JJE LOS NUEVOLEONESES. 

J~o~ conquillta<lorcs del ruevo Reino de Leon, así c~pañoles cuwo tlax­

caltccru,,, venían con todo:; los priYilcgios y obligaciones ue nueY0S poblu.• 
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dores, e:; uccir, liUC se les daban tierras y a.guas, no pagaban tributoc, y 

estaban obligados {t sostener á su costa la guerra contra los b{1rbaros; así 
es que los nuevoleoneses vivían entregados á sus propios recursos, no pa• 
gaban ninguna contribucion directa, pero estaban siempre armados clefen• 
cliendo dia y noche sus propiedades. En la visita c1ue á toda la provincia 
hizo el gobernador Vida! de Loroa en 1795, l1alló que todos los vecinos 
tenían las armas lJ mimiciones necesai·ias pai·a su def ensa lJ pm·a el i·ecit 
~Cl'vicio; y además encontró organizadas 22 compañías de milicianos, á las 
r1uc pasó revista en Febrero del dicho año, y estaban formadas por 1,250 
hombres inont,iclos, eq·wipados lJ cmnados convenie¡itemente. Entonces el 
Nuevo Reino tenia, (1 lo mas, una poblacion ele 29,000 habitantes. El go· 
bicrno colonial solo percibía de esta,5 provincias las rentas estancadas (taba­
co, naipes, papel sellado), el real derecho que se pagaba en la Aduana, que 
no excedía de un 5 por 100, y lo.que producía la venta de tierras y aguas, 
pues los vecinos, además de las suertes que se les repartian, compraban al­
gunas mas. Esta provincia era, pues, una colonia militar que, estando tan 
lejos del virey, vivía en un estado de independencia casi completa. Los ciu­
dadanos oían hablar del rey y del virey, pero jamas los veían, y únicamente 
les eran conocidos- los gobernadores que mandaban de México cada cuatro 
ó cinco años, los cuales, por lo comun, concluido el período de su encargo 
se quedaban aquí en calidad de pobladores, y no era raro ver al que dejaba 
ele ser gobernador pasar á ser alcalde ó regidor del Ayuntamiento. Este 
modo de vivir engendró en los nuevoleoneEes, desde su orígen, ÍL mas de los 
Mbitos guerreros, un espíritu de independencia y de igualdad que no han 
desmentido nunca. Por otra parte, la integridad y la honradez de los nuc­
voleoneses ha llegado {i ser proverbial; y si se añade la sencillez de sus cos­
tumbres, y su genio reposado y poco pendenciero, se tendrá una idea de 

su carácter. 

ORGANIZACION POLITICA. 

JJ;l Estado de Nuevo Leon, como los demas que forman la confedcracion 
mexicana, tiene el poder público dividido en cuatro: Electoral, Legislativo, 
Ejecutivo y Judicial. Para el ejercicio del poder electoral, el Estado está 
dividido en diez distritos electorales para sus elecciones, y en cuatro para 
elegir los poderes federales, todo conforme á las leyes de la materia. El po­
der legislativo est(L confiado á un congreso ele once diputados que tiene u11 

11críoclo de sesiones cada afio; su secretaría la. forman clos diputados rncrc­
tario~, un oficial primero y dos escribientes; esa legislatura, durante su re-
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ceso, deja una comision permanente ele tres diputados c1ue prepare ~us tra­
bajos y sirva de consejo de Gobierno. El poder ejecutivo reside en un 
gobernador que en cada municipio tiene un gcfe político, que lo es el alcalde 
primero, á cuyas órdenes hay jueces auxiliares y fuerzas de policía urbanas 
y rurales parn cuidar ele! órden; en la capital tiene el gobierno un con~cjo de 
salubridad para los negocios ele este ramo, una secretaría para el despacho 
de los negocios, compuesta de un secretario, un oficiai mayor, un oficial pri, 
mero y cuatro escribientes; á esta secretaría está anexo el archivo con su 
oficial archivero. Para custodiar y distribuir el tesoro público, hay una te­
sorería general, que recoge las rentas de las recaudaciones que hay en las 
municipalidades y paga los empleados. El Gobierno general tiene aquí mm. 
gefatura de Hacienda, una administracion principal de correos y otra de 

papel sellado,-y estas dos últimas tienen agentes subalt~rnos en los pueblos 
para los negocios de su ramo. El poder judicial se ejerce por un tribunal 
supremo de justicia, al que están subordinados siete jueces de letras y lo~ 
alcaldes y jueces de instancia que !1::ty en todas las municipalidades; el su­
premo tribunal estú. compuesto de tres magistrados y un fiscal, que forman 
tres salas, cada una con su secretario y su escribiente; los magistrado~, el 
fiscal, los tres secretarios y los siete jueces de letras, son todos abogados. 
Para la distribucion de los juzgados de letras está el Estado dividido en 
seis fracciones judiciales : en la primera hay dos ele estos juzgados, y en las 
demas uno. 

Las cuarenta y cuatro municipalidades que actualmente componen el Es­
tado, tienen la organizacion que consta en la sigÚiente Noticia que m:rni­
fie,ta la organizacion de los ayuntamientos: 

POBLACIO:NES. 
,\lcaldcs Sll))ICn- Jueces l' l'OCU· Hcgi-
primeros . tes . de lnstau. ra.dO t"C!J , dot·~ . 

-- --
l\fonterey ...•... .. . . . -.... -- . ....... 1 1 3 2 10 

t~~~i~ : _-::: _. _-_-_-_._._. :: : : : : : : : : : : : : 1 l 2 2 (i 

1 1 2 1 4 
l\fonternorelos .. ...• . .. . •• .......... 1 1 2 2 fi 
Linares •...•. ••.... . ..•.. . ------ -· 1 1 2 2 (i 

IInalahnises .. • .. . ······ -----· · -··· 1 1 1 1 :i 
lturbide ...•.. . ..•.. . , . . . . . . ... - ... 1 1 1 1 :3 
Rayones ..•••..•....... • .••... •--• 1 1 1 1 '.l 
Oalenna .. . .•... · - --·· .. ..... . . .. . . 1 1 2 2 6 
General Zaragoza ... - - .•... - - . •..... 1 1 1 1 !l 
Río Blanco .•••.•• - .•••.. •• . • . ·---. 1 1 2 1 4 
Doctor Arroyo . •• . •. .• .. •..••• .• . - . 1 1 2 2 f, 
l\fier y Noriega . . •• • • ...•.......•.. . 1 1 2 1 4 
G~nernl Terán ..• •• ... . ...... . .• - - . 1 1 2 1 4 
Ouncblupe ...••........ . . • •. •. ... .. 1 l 2 1 4 
Cnrlrreita .J imenez .••• - . .. . .... .. •.. 1 1 2 2 [I 

-- ------ - -
A ln rneltn ..•••.. . .• • • J6 16 2!) 2a 
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POBLACIONES. 
Alcaldes 
primeros. 

np1Cl1· ~JuCCCI" Uc Pl'OCII· Uegiclo-

De fa ,uelta ..•......... 
Chiua ......•......•....... __ ..... 
General Bravo_ . _ ......... _ ....•... 
Pesqueria Chica. _ ...... - - ......... . 
Marin ..••.. - - .. - • - . - - . - - - - - - • - - - -

:g!~~:i\~:.-_-_-_-_-_·_ -. : : : : : : : : : : : : : : : : : : : 
General Zuazua ..... ,. ...... - .. - . - - -
General Trenño ...•.............•.. 
Agualeguas ...••............... - - - - • 
Parás .•.••..... - .... - ... - - - • • - • • • -
Aldam::is .........• . ...... - - - - - - - - -
,Juarez .•.•......•..... ----·· ----·· 
Vallecillo ..••. .. .......... ------ .... 
Sabinas Hidalgo ... __ ........... - - .. 
B ustamante .•......••... - .. - ... - - . -
Villaldama. __ • . . . .. - - .. - - - - .. - - - - -
Lampazos .. _.. . . ......... - - .. - . - - -
Salinas Victoria .......... - . .... - - - - -
Ciénaga de Flores ..• - ............. . 
Cármen .•..•............ - . - .. - . - - • 
l'l'liua ..• - ....... - - . - - - - . - - - . - - - - - • 
Abasolo . • • • • . . ..•......... - ... - - .. 
San Nicolás Hidalgo .. ..... - ..... - .. 
San Francisco de Apodaca ... - ..... . . 
San Nicolás de los Garzas ........•... 
General Escobedo .....•.... - ..... - .. 
Santa Catalina .................... . 
Villa rle García ..•••••... - - .. - . - - - - . 

Sumas .•.•......••.•.... 

tcs. iuslan. radorcs. res:. 

16 16 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 

---- ---
44 44 

29 23 
l 1 
l 1 
1 1 
2 1 
t 1 
2 1 
1 1 
1 1 
2 1 
1 1 
1 1 
1 1 
l l 
1 1 
2 1 
2 1 
2 1 
2 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 l 
1 1 
:2 1 
1 1 
1 1 
1 1 
2 1 

------
66 51 

81 
2 
2 
2 
4 
2 
,1 
2 
2 
4 
2 
2 
3 
2 
2 
4 
4 
4 
4 
2 
2 
2 
2 
;J 
4 
3 
2 
2 
4 
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GANADERIA Y AGRICULTURA. 

Para llegar el pueblo nuevoleonés al punto de civilizacion en que hoy 
se encuentra, ha tenido que pasar por los diversos grados porque pasaron 
la mayor parte de los pueblos <le la tierra; tribus cazadoras y errantes ,o. 

juzgadas por conquistadores, mas poderosos en arruas aunque muy inferio­
res en número, fueron trasformadas por ellos en pueblos pastores con do­

micilio fijo, y obligadas {L admitii· una civilizacion que les era desconocida 
y una religion que ignoraban. Esta transicion se hizo fücilmentc con el 

apoyo de las armas, y porque es f{Lcil pasar _del ejercicio de la caza al de la 
pastoría. No pud erificar~e con la misma facilidad el paso de e~te pue­
blo de ganadero tL labrador, porque aquí ni debia ni pudo inter,· enii· el 

arcabuz i;:ino el azadon. Así es que, aunque desde los primero: tiempos .. e 

procuró introducir la agricultura, aclimatando en estas tierras el maíz, el 

frijol y la caña de az{Lcar, el cultivo de estas plantas era tan en pequefio, 
que ni aun bastaba para cubrir las necesidades de sus moradores, y el pue­
blo nuevoleonés debe considerarse, tL lo menos hasta mediados del pa¡:ado 

. iglo, como esencialmente pa"tor. En 1736 decía el padre Arleguí, croni" • 
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ta de los fmuciscanos, c1ue cu las llanuras del Nuevo Reyno de Leon pas­
taban, contando por lo bajo, millon y medio de ovejas. A proporcion que 

la agricultura hacia progresos y la cria de ganado mayores se introducía 
y prosperaba, disminuía el número de los ganados menores. En 1804, se­
g un el citado informe del gobernador Herrera, habia 1.115,960 cabezas 
de lana y de pelo, 54,720 de caballos y de mulas, 51,532 de reses vacuna¡:, 
y se cosecharon 127,000 fanegas de maíz y 11,050 cargas de piloncillo . 
Despues de esta época, la industria agrícola ha ido en aumento, y la cría de 
ganado menor en diminucion. Los ganados mayores abundaron prodigio­
samente hasta el año de 1833, en que por la destmccion de las compañías 
presicliales se comenzaron á sufrir grandes invasiones de indios que mata­
ban los vaqueros y se llevaban la caballada. Este mal ha cesado; pero la 
nue,a poblacion de Tejas perjudica singularmente nuestra cría de gana­
dos, porque allí encuentran los numerosos ladrones que pueblan las orillas 
del Bravo, fücil paso y venta segura de los animales robados; con esto lm 
resultado tal apocamiento de ganados, sobre todo de los mayores, que en 
este tiempo es muchas veces necesario, para abac;tecer de carne .'.'~ l\fonte­
rey y {L sus pueblos inmediatos, traer reses de Tejas: á pesar del creciclo 
gasto de semejantes operaciones, es verdad que la diminucion de los o·ana­

dos ha hecho subir el precio de los animales al doble de lo que valían vein­
te años atd,s; pci·o este aumento no ha compensado la enorme pérdida que 
han sufrido, pues el valor de todos los bienes semovientes que había en el 
Estado en 1851, fué de 2.250,552 pesos, y el que resulta en el año de 
1872, apenas llega á 1.116,186, e decir, que hoy no llega su valor á la 
mitad del primero, á pesar de la duplicacion del precio, lo que prueba que 
en veintidos años han disminuido los ganados algo mas de las tres cuartas 

partes. Hay que añadir aquí otra causa de la decadencia de este impor­

tante ramo, no menos eficaz que las anteriores, y esta es la destructora re­
volucion que en el pasado año de 1872 trastornó el órden público en e. te 
E tado, el cual sufrió lo que jama habia sufrido; y ~ntre los muchos é in­
calculables males que le trajo esta malhadada revuelta, tiene que sentir la 
pérdida de un gran número de los animales útiles que poblaban sus cam­
po . Hé aquí el estado del rnlor de los bienes ¡:emoviente: correspondien­
te al año de 1872. 

:n 
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ESTADO que •nanijiest« ei vctlo1• ,le seinovient'!S que Twy en las l1Iunici1wli­
rlades del Estado ele Nuevo-Lco11. 

Monterey ... - .......................... • • • • · · · ·, 
Santiago ...••................. - .•. - •.... • • • • • • 
Allende ..••...........•............ - ..... - ... • 
Montemorelos ........................ - • - - • • • • • · 
Linares ...•.............. -• • • • • • · · · - · · - - - - · · · · 
Hnalalmises ....•...... - ............. • • • • · · · · · · 
Iturbide ........••................... - • - • • • • • • 
Rayones ...•.•. . ....... .. ........ • - - • • • · · · · · · · 
Galeana ..••............................ - • • • • · 
General Zaragoza ................•.. - •.. • • • • • · · 
Rio Blanco ..........•..........•... - .. • • • • - • • · 
Doctor Arroyo ......................... • • • • • • · · 
l\fier y Noriega ........•..•........... • •· • • · · · · 
General Terán .......................... • - • • • • • 

ÜRIENTE: 
Guadalupe ..••................................ 
Cadereita Jimenez ....•• - ............... • • • • · • · · 
China ..•••....•.................. • ... • • • • • · · · 
General Bravo .............•........... • • • • • • • • 
Pesquería Chica .........•............. '. • • • · · • · 
Mario ..............•................ ••••••••· 

~~:r;-:_·::: :.-.- : : : : _._.::: _.: :: : : : : : : : : : : : : : : : : : : 
General Zuazua .................... • - .. • • • • • • · · 
General Treviño .....•....................... • • 

~~:~~~~~:: ·. ·. ·.: ·_ ·. ·.: : : ·.::: ·.::: : : : : : : : : : : : : : : : : 
Aldamas .................... •· •· ·· · · · ·· ·· · · · · · 
Juarez .................. • • • • • • · · · · · · · ·· · · · · · · · 
Vallecillo ......................... - .•.... • • • • • 
Sabinas Hidalgo ..•...•....... . .... - .. - - • • • - - - - • 
Bustamante ........................... - • • • • • • • 
Villaldama .............................. - - • •· • 
Lampazos ............. '. .... - • • • • • • • • - - • • • • • · · · 
Salinas Victoria ........•....•............. - ... • 
Ciénaga de Flores .................. - - .. • • - - • • • • 
Cármen ........................... - . - ........ • 
Mina •..........•...... •·····•·········----··· 
Abasolo ..........•............ - .............. . 
San Nicolás Hidalgo .............. . ........... . -
San Francisco de Apodaca ...................... -
San Nicolás de los Garzas ....................... . 
Ganeral Escobedo ............... . ....... - .. - .. -
Santa Catalina ......... ..... ................. . . 
Villa de Garcfa ........•............... - - - - • • • • 

Ynlorcs 
de eemo\·lcntcs. 

71,638 
12,74L 
11,639 
19,450 
42,465 
8,625 
9,325 

18,276 
62,695 

3,914 
17,66!) 

100,496 
25,868 
52,880 

7,178 
!)9,345 
25,529 
31,427 
12,048 
35,233 
17,422 
55,913 

8,367 
9,352 

67,265 
20,570 
28,658 
14,583 
26,713 
16,62!) 
17,18G 
LB,210 
40,842 
13,501 
6,o9a 
5,030 

18,525 
423 

2,150 
15,935 
5,150 
8,033 
3,895 

27,300 

Smu ...................... . , 1.116,186 

La agricultura lentamente, pero sin faltar jamas, ha seguido su progreso 

constante, aumentando en la misma proporcion que la poblacion aumenta. 

Esta ~e ha cuadruplicado, y aquell:1 ha cuadruplicado sus productos; las 

cosechas del año de 1804 valieron 180,000 pesos, y las de este año 717,450. 
El maíz y la caña de azúcar son las plantas que de preferencia ocupan 

la. atencion del labrador nuevoleonés; ellas ~on su principal riqueza y la 
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base de sus operaciones agrícolas. Respecto del cultivo de estas preciosas 

piar.tas, oigamos á nuestro ya citado amigo el Sr. Noriega, que hablando 
de esto dice así: 

MAIZ. 
« Cultívanse cu el EHtado varias especies de este grano, muy distintas 

cutre sí por sus cualidades. Las principales son: las conocidas con los nom­

bres de maíz pinto y maiz blanquillo trimestre, ambas variedades aprecia­

bles por la precocidad con que recorren todos los períodos de la vegetacion, 

bastando para ello ordinariamente de tres á cuatro meses, y la llamada maiz 

blanco grande 6 tardío, que es el mas fecundo y productivo, por lo que se 

siembra en mayor cantidad, aunque necesita para su perfecta madurez cer­

ca de seis mese~. En la parte situada al N. E. de la cordillera se levantan 

anualmente dos cosechas de maiz: para la primera, llamada temprana, se 

hace la siembra en Febrero y Marzo, emple{rndose en ella maíz que se ma­

dura á los tres meses, de manera que en Julio y Agosto se recogen sus fru­

tos; para la cosecha tardía, en terrenos de regadío se usa de preferencia 

el maíz blanco, que sembrado en Junio y Julio, fe cosecha en Diciembre 

y Enero; las siembras de secano 6 temporal son en todos tiempos de maíz 

trimeEtre. Los labradores de Nuevo-Lean, lo mismo que los de toJos los 

países donde sobran tierras y e~casean trabajadores, prefieren generalmen­

te sembrar mucha extension de terreno {L cultivar bien el rnmbrado, y de 

esto resulta que, no ob tante la gran fertilidad del territorio, los produc­

tos que en 61 se recogen son inferiores en la mitad á los de. otro, terrenos 

de la República, que aunque apenas serán de igual feracidad, pero reciben 

todas las labores y beneficios que favorecen y facilitan la vegetacion de esta 

planta. El primer trabajo que aquí, lo mismo que. en todas partes, rn em­

prende para el cultivo del maiz, es romper la tierra; hecha esta operacion, 

se riega el terreno, 6 se espera la lluvia para proceder á la formacion de 

surcos paralelos entre sí, y distantes unos de otros como media .ara, veri­

ficándose á continuacion la siembra que se hace, dejando de mata á mata 

un vacío de vara y media; ele esta manera las tablas de maiz preEentan una 

vista muy diferente {L la de los laboríos de esta planta en la mayor parte 

de los Estados del interior, donde la distancia ele surco á surco y de mata 

ú, mata es la misma ( de tres enartas ú, una vara), lo que les da el aspecto 

de un tablero; en casi todo Nuevo-Leon solo se le da al maíz una escarda, 

omitiéndow la segunda, que es una labor interesantísima y necCEaria, se­

gun los inteligente~, para lograr buena co. ceba, consistiendo in duda en 

c~ta omkioo ,1uc los producto· del llillÍZ uo exceden de 350 ó á. lo was ::l00 
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por uno en la parte mas fértil del Estado; cuando el maíz está gilotcando 

se le ua otro riego, considerado por los labradores como el mas esencial, al 

grado de que de su oportunidad y abundancia dependa la cantidad de la 

ele la cosecha; rara vez se corta la parte superior de la mata (despunte), 

ya porque la abundancia de forrajes hace innecesaria esta operacion, ya 

porque así se consigue que las mazorcas se desarrollen mejor. 
« Una considerable mayoría de Ja poblacion solo se alimenta con maiz, 

chiltepiquiu, y algunas veces carne; teniendo estas sustancias los sóbrios 

habitantes de estos pueblos, viven contentos. Ya por su pobreza, ya por 

su impreviEion, no acopian en tiempo oportuno el suficient,e maíz para su 
gasto del año, y con frecuencia se ven precisados á comprarlo en alguno ' 

meses dos tantos mas caro que en la época de las cosechas, en virtud de la 

subida de precio que tiene cuando se hace alguna extraccion para los Es­

tados limítrofes; aunque nunca, ni en los años mas estériles, llega á faltar 

completamente, y no se tiene memoria, como en los pueblos del interior, 

de epidemias desastrosas producidas por esta causa. Mucho contribuye tL 

la alza de precio lo difícil que es en toda la porcion baja del territorio con­

servar mucho tiempo en buen estado este grano y la mayor parte de las 

semillas, por lo cálido y hümedo del clima y Jo poco ¡)ropios que para pre­

servarlo de la accion del calor y de la humedad, son los graneros en que se 

guarda; cousieten estos en piezas de adobe techadas con hojas de caña, sin 

otro pieo que la tierra suelta, y provistas de ventanas, claraboyas y rendi­

jas por donde entra el aire, el sol y hasta la lluvia; por desgracia no es fácil 

que esto mejore en mucho tiempo, porque para la construccion de trojes 

de paredes sólidas, con suelos aseados, secos y elevados, y con techos que 

evitasen la humedad, el calor, la entrada del aire, y sobre todo los incen­

dios, se necesita eroga1: gastos considerables que de ninguna manera que­

darían resarcidos con solo lograr la perfecta conservacion del maíz, en vir­

tud de que no prestando los caminos comodidad para exportarlo, siendo 

las cosechas de regadío indefectibles y repetidas, y no habiendo casi mas 

pueblos consumidores que los miemos productores, el maíz tendría de pron­

to el ínfimo precio que guarda en los años que no son es~asos; pero esta 

baratura, lejos de ser ütil, ocasionaría atrases á Ja agricultura, que no te­
niendo ya un estímulo tan esencial como el del interes, decaería notable­

mente, pues se verían precisados á abandonar el giro la mayor parte de los 

labradores en pequeño que cu el día forman la gran mayoría ele la pobla­

cion, sobrevendría en consecuencia Ja carestía del artículo por quedar mo­

uopolizado su cultivo; y ,:i bien dicha care~tía no podría ser de larga du-
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raciou, tales t1ltcrnativas serian siempre un obstáculo al crecimiento de la 

poblacion y al desarrollo de la industria agrícola ..... » 

CAÑA DE AZUCAR. 

ce Cuatro variedades de esta gramínea se conocen en el Estado: la criolla, 

Jade otahiti ó habanera, la pinta y la morada; la primera, que es la culti­

vada en mayor cantidad por contener mas materia sacarina que las otras, y 

por durar mas tiempo dando producto, conservándose hasta diez y quince 

años, tiene sin embargo el grande inconveniente para estas localidades, de 

necesitar de catorce :i diez y seis meses para madurar perfectamente, y como 
en ellos sobrevienen los hielos los mas años {L fines de Diciembre, hay ne­

cesidad de cortarla antes de este mes; de manera que, no habiendo tenido 

mas que diez meses de crecimiento (ele fines de Enero á Noviembre), se 

pierde gran parte de eJla, por ser necesario tirar su extremidad superior 

que aun se halla tierna; la caña de Otahíti ó habanera, mas grande, mas 

fuerte y mas precoz que Ja anterior, pues solo necesita para madurar doce 

meses, es runcho menos dulce y permanece pocos años dando fruto; á Ja 

caña pinta ó listada de blanco y morado, recientemente introducida del ex­

tranjero, se le atribuyen las ventajas de las dos especies antedichas, es de­

cir, Jo almibarado de la criolla y lo precoz ele la habanera, calidades que, 

si en efecto tiene, harán que se abandone el cultivo de las otras; por úl­

timo, la caña morada, la menos apreciable de las cuatro por los muy po­

cos principios sacarinos que contiene, se cultiva en muy pequeña cantidad 

por la hermosura de su color, mas no para aprovechar su jugo, que solo 

puede servir para hacer aguardiente. La siembra y cultivo se hacen con 

Ja misma perfeccion y con igual método que en las Antillas, aunque para la 

primera se multiplica innecesariamente el trabajo del oombre, pues siendo 

preciso abrir grandes surcos de cien varas poco masó menos de largo, tres 

cuartas de ancho y una tercia de profundidad, y pudiendo hacerse con al­

gun harapo ó instrumento análogo de la.'l dimensiones convenientes, hoy 

se ejecuta todo con el azadon; de suerte que la apertura de un surco que 

de aquella manera importaría uno ó dos octavos de real, tiene actualmen­

te de costo ú, lo menos cuatro reales. En las operaciones sucesivas del cul­

tivo no se prodiga tanto el trabajo: la de quemar los cañaverales eñ Enero 

ó Febrero es indudablemente de grande utilidad, tanto porque se destru­

y n los in ecto,_, como porque la ceniza, que quedn sobre 1a tierra sirye de 

abono; lo? frecuentes é incesante riegos que e dan {1 la planta ~on tambien 

muy esenciales para u vegetacion, Pero en la co. echa 6 molienda ~e nota 
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mucha imperfocciou y torpeza en los procedimientos: generalmente comienza 
i mediados de Noviembre, pues aunque la caña solo tenga en este mes diez 

meses, se hace necesario, segun hemos dicho, cosecharla, por la aproxima­

cion de los hielos; los molinos en uso actual, si bien no son tan imperfectos 
como los que se empleaban en esto antiguamente, est{rn construidos segun 

la forma inventada por Gonzalez de Vellosa, en su mayor sencillez, consis­
tiendo en tres cilindros de madera (peones) de igual diámetro, colocados 

uno al lado del otro perpendicularmente sobre una mesa (metate) tambien 

ele madera de una sola pieza; la potencia motriz se aplica al cilindro de en 

medio, y este la comuni<'a á los de los lados por una dentadura que tiene 

en su parte superior, que encaja perfectamente en las de los otros dos; no es­
tando cubiertos de algun metal, y no teniendo los ejes de fierro como seria 

necesario, dichos cilindro son de poca consistencia y duracion: el de en me­

dio está prolongado para lo alto, con objeto de recibit- unas palancas hori­

zontales (lanzas) de cuatro á cinco varas de largo, á cuyas extremidades se 

uncen los animales que dan mo,-imiento á la máquina, siendo enteramente 

desconocido el uso ele! viento y del ,apor como motores, y comenzando ape­

nas á hacerse uso ele las corrientes de agua; el considerable número de bes­

tias ( caballos, mulas ó bueyes) que se necesita, y las frecuentes descom­

posturas de la máquina producidas en especial por la fragilidad de las den­

taduras de madera, hacen muy dispendioso este tren. Pero al hacerse el 

cocimiento del jugo de la caña, que se saca por la presion de esta planta 

entre los cilindros y se pone á hervit- en grandes peroles colocados sobre 

hornos hechos al intento, rn obra con verdadera prodigalidad; lo mal cons­

truido de los hornos sin enrejados ni parrillas, ardiendo la leña con profu­

sion en vastos ceniceros en que se pierden como ocho ó diez partes de ca­

lórico, produce un consumo inútil y tan considerable de combustible, que 

si debia gastarse una arroba de leña para la evaporacion de cierta cantidad 

de jugo de caña, hoy no son suficientes ocho arrobas; no es~ pues, extraño 

que para cada carga de piloncillo que se elabore se consuman dos carreta­

das de leñ_a. De suerte que, haciéndose anualmente en Nuevo Leon treinta 

y dos mil cargas de piloncillo, se gastan sesenta, y cuatro mil carretadas de 

leña; y como nunca, rngun antes hemos dicho, se hacen plantíos de árboles, 

los lal:iradores van á verse preci,;:ado á adoptar un método mas perfecto que 

economizará, combustible, y el crecidísimo gasto que para conseguirlo se 

tiene en trabajo ele los jornaleroi;,, bueyes, carretas y herramienta, el que 

no ¡mede bajar de treinta mil pesos cada año. Aunque el jugo de la caña 

c1ue se cultiva en tierras viejas es propio para la fabricacion del azücar, I ues 

DE GEOGRAFIA Y ESTADISTICA 247 

marca en Diciembre y Enero 11 °, areómetro de Beaumé, hoy solo ,e ela­
bora piloncillo, que es una especie de azúcar impura, cuya cristalizacion se 
impide ele intento moviéndolo con celeridad cuando comienza el enfria­

miento. Artículo de un gran consumo en nuestro pueblo, ha sin embargo 

bajado mucho de precio, (el que puede hoy estimarse en cuatro reales ar­
roba), á consecuencia ele Eer mayor la produccion; y como de doscientos 
surcos de caña de cien varas de largo, que producen de 800 á 1,200 arro­
bas de piloncillo, el importe desde la plantacion hasta la cosecha no baja 

,de quinientos pesos, es muy dudoso que al precio de cuatl'O reales arroba 
tenga el labrado1· alguna ganancia; si á, mas de él se hiciere tambien azú­

car, se obtendría doble utilidad, por el mayor valor y consumo de e~ta sus­

tancia, Y porque aumentaría la estimacion del piloncillo en virtud de labrar-
1,e en menor cantidad, de manera que habría positivamente un crecimiento 
considera.ble en la riqueza agrícola, aun cuando no fuesen mayores que en 

la actualidad las pl'Oducciones; pero hasta hoy no se han dedicado los la­

bradores á esta indu tria, ya porque ignoran los procedimientos que son 
necesarios principalmente para blanquear y refinar el azúcar, ya porque 

pa~·a ello sean indispensables ,arias oficinas, instrumentos y uteni,ilios que 

exigen gastos ele entidad, y sobre todo mucho tiempo, y ya, por último, 

~orque _algunos que pudieran hacerlo por sus comodidades, no están por 
mnovac1ones, juzgando peligroso reformar las prácticas que aprendieron de 

sus ascendientes; no ¡mede, pues, e:;perarse en algunos años progreso en el 

cultiYo de la caña, que mas bien deberá dismioui1: de pronto por las pér­
didas que vayan resintiendo los labradore:;. J> •••• 

« Aunque el maiz y la caña de azúcar formen la principal especulaciou 

~e 1: dasc agrícola del Estado, hay otra multitud de plantas cuyo cultivo 

si bien no es de tanta importancia como el de aquellas, pero da anualmente 

productos valiosos de ciento cincuenta mil peso aproximativamente; ocu­

pa entre ellas el primer lugar el frijol, del que se conocen varias especie!', 

pero solo dos se siembran, una de grano chico y otra de grande, ambas 

de color amarillento 6 bayo, cosechú.udose dos veces al año, la primera en 

Julio y la segunda en Noviembre: el frijol grande ~e cultiva únicamente 

en las municipalidades de Doctor Arroyo, Galeana, 1\Iier y oriega, y Rio 

Blanco, pues el resto del E tado prefieren el chico, aunque es de ihferior 

gu to {L aquel, menos producti,o en razon de su menor volúmeo, y ma 

fácil de perder e, quedando completamente reducido á. polvo á los tres mc­

~e. de cosechado: ambru especi producen de quince á veinticinco por 

UM, y como . u con. umo e t(L limitado al de los habitaotc.q de Nuevo-Leon , 
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la cantidad que se recoge cada año 110 pasa de diez mil fanegas, cuyo precio 

medio es de tres pesos cada una: el pueblo que cosecha mas, es Cadereita 

Jimeuez, pasando de mil fanegas cada año. - Despu_es del frijol viene el 

trigo, que se siembra en la parte situada al S. O. de la Sierra Madre, en 

el otoño, y se cosecha en Mayo; en algunos puntos se obtiene de tan buena 

calidad co010 el mejor candeal, pero en lo general es de clase muy inferior, 

rinde desde doce hasta treinta por uno, y el total producto es de uiez mil 

fanegas, estimadas á tres pesos cada una: la municipalidad ele Galeana es 

la que lo cosecha con mas abundancia. En los años que fu6 libre la siem­

bra del tabaco, se cultivaba esta, planta en cantidad tan considerable, que 

segun un documento oficial que t,enemos á la vista, se contaban dos millones 

ele matas, que rendían ochenta mil arrobas cada año, de manera que ven­

didas á cinco pesos la arroba, precio ínfimo en aquella época, producían 

cuatrocientos mil pesos de aumento anual al valor de los demas frutos agrí­

eolas.-Algunas veces se ha intentado aclimatar en N uevo-Leon la planta 

cuyo cultivo ha contribuido tanto {t que las que fueron humildes colonias 

inglesas se hayan elevado al rango ele una de las mas poderosas naciones 

del mundo, con la io.troduccion que por el fruto ele ella tienen anualmente 

ele ochenta á ciento veinte millones de pesos ; mas aunque dicha planta ve­

geta en toda la parte de clima caliente con verdadera exuberancia, el in­

calculable número de orugas que se engendran en el mismo algodonal, ya 

por el excesivo calor, ya por la falta de ventilacion que sufren las mata. 

cuando est.ín crecidas, destruye completamente y en muy poco tiempo, el 

fruto del arbusto; si se hallara medio de evitar est.e mal, la siembra de al­
godonen muy pocos años cambiaria la faz del Estado, especialmente si tam­

bien fuese permitida la del tabaco ó se introdujese la del café. Por último, 

se encuentran en los sembrados, huertas y jardines de Nuevo-Leon, acel­

ga, alcachofa, ajo, alfalfa, apio, betabel, borraja, calabaza, camote, cebada, 

cebolla, col, coliflor, culantro, chayote, chícharo, chilacayote, chiles, esca• 

rola, espárrago, espinaca, garbanzo, gitomate, haba, lechuga, linaza, melon, 

mostaza, nabo, patata, pepino, perejil, puerro, rábano, repollo, sandía, za­

nahoria; así como aguacates, cidros, chabacanos, d1uaz110s, granados, gua­

yabas, higueras, limas, limones, manzanos, membrillos, naranjos, nogales, 

parras, perales, plátanos, tal cual olivo, y una gran variedad de flores pro­

pias de todos los climas.» 

Esto decía hace veinte años nuestro malogrado amigo: hoy, si Yiviera, 

con satisfaccion veria introducidas en Nuevo-Leon las fübrica de azúcar, 

y con ellas otras mejoras en el beneficio de la caña. En Monterey hay una 
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fübrica, la de los señores Zambranos, que hace ya algunos años que está en 
corriente y dando brillantes resultados: en Linares hay otra próxima á con­
cluirse: apena.~ habrá hacienda de media categoría que no tenga su molino de 
fierro ó de bronce movido por el agua, quedando en uso los molinos de palo 
, olamente entre los labradores pobres: al estrecho y profundo perol se va 
sustituyendo con rapidez la paila muy ancha y poco profunda que presenta 
una extensa superficie de evaporacion y economiza tiempo y combustible. 

A lo que el Sr. N oriega ha dicho de las siembras _de maíz, añadiremos: 
que no son clos las cosechas que se levantan al año, sino tres: el maíz pinto 
y el blanquillo trimestre, se siembran en efecto en Abril para cosecharlos en 
Agosto, pero vuelven á. sembrarse en este mes para levantar la segunda co­
secha en Diciembre. AEí es que hacen tres siembras, las dos del pinto que 
se distinguen con los nomlires de temprana y tardía, y del maíz blanco que 
es la mas abundante y segura. La aiembra tardía lleva el riesgo de que si los 
hielos vienen muy temprano, se pierde. Llámanse en esta tierra tempranos 
los hielos, si vienen antes del dia de Santa Catarina (25 de Noviembre). 

En el siguie¡lte estado se ve el va1or de los productos agrícolas en el 
año de 1872. 

ES1'.Jl.DO qu,e man,ifiesta, los procluctos a_grioolas de Zas 111,uni­
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Muy diminutos aparecen, por cierto, los productos agrícolas del año de 

1872: y en efecto, bien puede decirse que la devastadora revolucion de ese 

año los redujo {tuna tercera parte: los revolucionarios agarraban de leva 

á. los jornaleros y {t los sirvientes, impidiendo con esto, en gran parte, las 

siembras; y los revolucionarios y las tropas del Gobierno destruyeron antes 

de la madurez un grandísimo número de sembrados para mantener sus ca­

balladas. Por otra parte, el esmero y decidido empeño que la mayor p:u­
te de los ciudadanos tienen en ocultarle al Gobierno la verdad en materia 

de riqueza, para pagar menos de contribuciones, hace que estas noticia.~ 

sean inexactas y siempre disminuida,,; ; es necesario, pues, .buscar otro me­

dio de averiguar la verdad: no cabe duda en que el Estado tiene ma-s de 

178,000 habitantes, y que estos consumen en un año 435,000 fanegas 

de maíz: además, las municipalidades del Sur exportan m1;1cho para Ca­

torce y otros pueblos, y l~s del Oriente lo hacen para Matamoros; y si (1 

esto se añade lo que consumen los animales, y sobre todo los puercos que 

abastecen á, todo el Estado, de manteca y de jabon, será preciso duplicar, 

cuando menos, la cantidad del consumo; de modo que la cantidad de maiz 

que se cosecha en Nucvo-Leon, no puede menos de ser de 870,000 fane­

gas en un año comun. El consumo del dulce no baja en el año de 15,000 

cargas, y la exportacion es mucho mayor, por lo que puede fijarse su pro­

ducto en 40,000 cargas anuales. Falta enteramente en la anterior tabla la 

indicacion del trigo que se cosecha, porque siempre de los pueblos vienen 

}a.q noticias truncas, sin que haya poder humano que baste á, obligarlos (1 

confesar la verdad; pero es bien sabido que en la,,; municipalidades del Sur 

.-e siembra este cereal, sobre todo en Galeana, y su cosecha no debe bajar 

de 15,000 fan egas anuales. 

VALOR DE LAS PROPIEDADES URBANAS Y RUSTICAS, 

Con el aumento de la poblacion y de la agricultura ha venido natural­

mente el aumento del valor de las propiedades. En lo_ antiguo el precio de 

un sitio de ganado mayor, era de veinticinco pesos, y hoy se venden hasta 

en quinientos ; en el año de 1850 se hizo una apreciacion del valor de la~ 

fincas urbanas y rústicas de propiedad particular, para el reparto de las con• 

tribuciones, y resultó que valían 4.85.7,253. Pero hoy casi se ha duplicado 

este valor como se ve en el siguiente cuadro de valores de las fincas, que 

es el que actualmente sirve para la imposicion del seis al millar. 
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CU .ADRO ele vtilm·es tle las mcinlfestaciones de fi,1ux M ·twl>anas y 
nisU,Ctt,S. 

)[U'SlClJ'ALIDAD.ES. 

l\fonterey . . . . . • . • . __ ................ $ 
Caclereita Jimenez ......•......•....... 
Linares·-··--· .... .......... .. ....•.. 
Montemorelos .............. . . 
General Terán . •...•...••........... .. 

i~1~~~~~1;t~· .·:: .· :.·.-: :.-.· :.· :.· _. .·.·.-.- ~: : : :: 
Villaldama .. •......... .. .... ..... .... 
Sabinas Hidalgo .... - ....••.........•.. 
Lampazos .. ...•. .... ...... . ........ .. 
Uurbide ... - .............•......• - .... 
Cerralvo ........ ..... ...... . .. - . .•• _. 
Galeana .... .•. ···-··. ·-·· ··-·-· . . ... . 
China ....•...... ···--·.·-· · ·· . ...• .. . 
Rayones .... •. .. .. ..• . .. .. .•. . ..... .. 
Salinas Victoria . ..•.. ... .•.....•.... .. 
Villa de Garcfa,. ........•...••....••.. 
P esquería. Chica .. - ... ... - ... . ...... .. . 
Ciónaga ele Flores .............. - •..... 
Hualahuises ................ - . ....... . 
Geneml Zaragoza .... .... . .... .. . . . ... . 
General Trevi.fio .... - .. .. .. .... .. .. ... . 
Marin . .. ---· .....• ···--· ............ . 
Doctor Ar1·oyo ..•......•.. _ .. .. _ ...••. 
H.io Blanco . ..• - ...•. - ..... - - ..... - .. . 

an icolás Hidalgo ... ... ... .. ....... . 
General Escobedo .. ..... .. . .. ..... ... . . 
Abasolo ...• - .. ... ... ..• - .. •.......... 
General Zuazna. _ ... -· .•. .. - . ..... . ... . 
Guadalupe ·- .... ·- · · .. ·-· ........... . 
Santa Catalina . ..... .. • ....... ........ 
ValleciUo .. ··- ......... ·-· .•...•...... 
Allende···-·· ...... ... .. ... . .... ... . . 
Juarez .. . ···--· ..................... . 
Apoclaca .•• - - .... .... ..... - ...... - - .. 
Higueras .••.......................... 
Miua ..• ·-··· ···· ................ . .. . 
Cármen ........ . .. . ................. . 
Al1lnmas ............ . ............... . 
Parás ......•.. ·- ...... .. ·-·· ........ . 

au Nicolás ele los Garzas ..•... .. ...... . 
Mier yNoriega ....••. _ • .. ···-·· ...... . 
Agualeguas . ..•• .... ...•. •.•.......... 
General Brarn ....................... . 

l un1a .. . . .. .. . . . .... . 

PiDCll:' 
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292,69-2 
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52,710 
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11s;511 
84,010 
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113,742 
327,783 
103.285 

62;910 
108,740 
113,980 

60,530 
24,818 
48,673 
19,811 
11,010 
69,585 

417,190 
113,935 
15,000 
25,105 
20,801 
17,28-2 

133,793 
52,522 

117,532 
75,095 
81,060 

110,308 
13,707 
94,9 7 
27,210 

102,340 
22,160 
39,917 

0,93(i 
35,337 
86,465 

4.703,615 

'fóTAL, 

2.181,515 
706,381 
537,193 
411,687 
274,111 
llÍ5,89H 
76,2ll5 

139,195 
133,335 
153,190 
28,936 

161,967 
341.794 
116;2:i2 

65,945 
143,080 
121,090 

68,133 
30,218 
77,115 
23,946 
18,010 

113.060 
434,420 
120,343 

26,437 
29,939 
25,539 
33,215 

157,618 
71,713 

129,637 
86,190 
92,183 

148,003 
23,787 
98,572 
30 455 

10Ú83 
2:3,455 
47,860 
85,627 
55, 07 
89,705 

8.003,215 

Lo · edificioJ ptí.blico pueden conúderarse de un ,alor de 900,000 pe­

·os, de esta manera: En l\Ionterey la Catedr:il con sns anexo. 220,000; la 

IglCi'ia del Roble, el Palacio l\Iunicipal, y el Colegio Civil, cada uno 35,000; 

el Palacio del Gobierno y el Ho.pital ivil, cada uno 32,000; el olegio 

de .1.. iña , la Capilla de la Purísima y la. Cárcel, cada uno, 16,000; la l\Iacs­

tranza, la apilla de Je u }Iaría y la Iglesia de San Francisco, cada uno 

,000; el Cuartel de Itnrbide 5,000 pes , y el Degolladero 3,000; que ·u· 
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ma todo -179,000 pesos: cu Linares la Pa,rroquia 75,000, la Capilla del 

Señor 20,000, la Casa l\Iuuicipal 5',000, el Colegio de Niñas 10,000, la 

E ·cuela Municipal 5,000, y uu hospital comenzado 2,000; es decir, en Li­

nares 117,000, en Cadereita, la Parroquia 40,000 y la Casa Municipal 

5,000, son 45,000: en García, la Iglesia Parroquial 20,000, la Capilla del 

Señor 10,000, la Casa Municipal y la Escuela 2,000, por todo 32,000. 

Las Villas de Sabinas, Santiago y Galea.na, que t,iene buenas Iglesias de 

bóvedas, deben calcularse los edificios públicos de cada una de ellas en 

25,000: en Salinas y Villaldama, cada uno 17,000: en Aba.solo, el Cár­

mcn, San Nicolás Hidalgo y Dr. Arroyo, cada uno 12,000: en Lampazos, 

Bustamante, Agualeguas, Cerralvo, Pesquería Chica, San Francisco, San 

Nicolás de los Garzas, Santa Catalina, Marin, China, Terán, Guadalupe, 

Hualahnises, Zaragoza, Rio Blanco y Mier y Noriega; cada una de estas 

16 municipalidades, 3,000: en las 14 municipalidades restantes són tan pe­

queños y de tan poco valor los edificios públicos, que no los computamos. 

Si se añaden estos 900,000 pesos al valor de las fincas de propiedad par­

ticular, tendremos muy cerca Lle 9.000,000 de pesos, valor ele toda.~ las fiu­

cas del Estado. 

La propiedad en N uevo-Leon está mu y dividida, y cada dia se divide mru;: 

solamente habia dos haciendas muy grandes, valiosas de mas de 200,000 

cada una, ' Potosí y Soledad, ambas en la parte del Sur, y de estas la de 

Potosí esM, ya enteramente fraccionada y en poder de muchos dueños, y 

de la de Soledad se han desmembrado muchas y grandes partes: con esto . 

puede decirse que apenas hay haciendas que valgan 100,000 pesos, y es­

tas son muy pocas. Por lo demas está tan fracciouada la propiedad, que 

es comunísimo ver individuos que en un agostadero reclamen un derecho 

valioso de dos ó tres pesos, ó en una acequia la propiedad de cinco minu­

tos de agua. 

Las tierras labradas que hace 20 años ocupaban 125 sitios (leguas cua­

dradas), hoy ocupllJl el doble. La Sierra ])ladre ocupa algo mas de seiscien­

t3:s, y los otros cerros y serranías trescientas; y si quitamos todo esto de 

los 4,216 sitios que tiene el Estado de superficie, quedan para cria de ga­

nados y leñaderos 3,000. La divisiou usada para los terrenos entre los pro­

pietarios de esta tierra es la de sitios y caballerías, para las aguas la de 

bueyes y surcos, con la cual determinan la cantidad de agua que llevan las 

acequias; mas para el goce de estas, la dividen en días, horas y minuto~, 

de manera que cada uno de los accionistas riega con una acequia el tiem­

po preciso ú. que tiene derecho, y la entrega al que sigue. 
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INDUSTRIA Y COMERCIO. 

.A.ca o en ninguna parte de la nacion han v;1riado tanto ci:;tas dos cosas 

como aquí. La industria de la antigua provincia del Nuevo Reino era ente­

ramente propia y peculiar del país, y estaba encomendada á las muj eree: ellas 

hilaban, teñian y tejian magníficos rebozos, jorongos, colchas, alfombras, 

i:;obremesas,manteles, servilletas, costales, cojines, ceñidores, ataderas y otras 

cosas, Rin valerse de telares; tan bien trabajaban la seda como el algodon y 
la lana, y exportaban gran cantidad de estos artefactos. Famosísimos eran 

cu las ciudades del interior los j orongos saltillenos, llamados así porque por 

lo general se vendiau en la feria del Saltillo. Los jorongos yalian, segun u 

finura, de veinte á cien pesos; los reb ozos de seda valian ochenta, los de 

algodon treinta, y así los demas. Los hombres solo se ocupaban de la ga­

nadería, y muy pocos de la labranza. A San Luis, Leon y Querétaro man­

daban hacer cuanto necesitaban: frazadas de telar, sombreros, zapatos, sillas 

de montar, jabon, velas, cohetes, y hasta ladrillos y canale para las casas. 

Este estado de cosas duró como doscientos añoR; pero llegó el siglo prc-

ente, el siglo de las novedades, y con él comenzó {i desarrollarse la agri­

cultura, ú, decaer la ganadería, {i introducirse la industria, á, variar lasco ·­

tumbre.c:, á pulirse lo modales, ú. refinarse lo. gustos y (i dc ·envolverse, cu 

fin, el espíritu del siglo; y la mujere · no qui ieron ya hilar, teñir ni te· 

jcr, y hace mas de veinte años que no tientan un malacate, y dejaron per­

der del todo una in~ustria tan especial, en términos que olo en Salinas y 

:ms pueblo, inmediatos suele hallarse una que otra mujer pobre que teja 

un jorongo ó una servilleta, y no con la perfüccion que antes lo hacian. Los 

rato. que las ocupaciones ordinarias dejan libre á la mujer, y que antes lo~ 

ga..;taban en hilar y tejer, hoy los gastan en aprender la música, el canto, la 

danza, ó á, lo mas en bordar ó tejer con el gancho. Ma en cambio tenemo 

mucho y buenos arte anos; se hacen aquí ombrero · de pelo tan finos y 
buenos como lo mejores mexicano ; nuestros carpintero hacen mueble~ 

tan pulido y perfectos como lo. extranjero ; los curtidore y zapatero per­

feccionan cada vez mas sus obras, y todas las artes caminan poco á. poco á 

la pcrfeccion. Hasta la indu tria fabril comienza ú, desarrollarse; hace al­

gunos años que se e tableció ú. inmediaciones de esta capital una fübrica de 

mantas quo ha dado bellísimo ro ultados, y ahora está. para e. tronarse en 

la villa de antiago otra do tejer imperiales, la primera de u cla o que va 

(L establecerse en el país, gracias {L lo esfuerzos y constancia de lo res. fü­
vcro y Zambrano. No e~ fá.cil calcular exactamente el valor do lo~ artcfac• 
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tos r1uc se hacen aquí; pero no cabe duda eu que mas de 5,000 persona" 

se ocupau en ellos; y como ninguna podria viYir sin ganar :í lo menos 200 

pesos anuale~, se viene en conocimiento de que las tales manufacturas valen 

mas de un millon de pesos fuertes. 

El comercio ha sufrido tambien su Yaria(;iones. Eu lo antiguo consistía 

en remitir á las ciudades mas cercanas sus ganados y <lemas productos, y 

cambiarlos por las cosas que Jiabian menester. Rabia entonces ciertos co­

merciantes llamados propiamente ganacleros; estos abastecían de efectos del 

país y extranj eros á los criadores, y los criadores en señalados tiempos ha­

cían el correspondiente pago con animales en pié, los cuales, recogidos por 

el ganadero, eran llevados por su cuenta y vendidos en San Luis, Zacatc­

cas, Querétaro y l\Iéxico. Esta clase de comerciantes eran los mas ricos é 

infl.uentes en este país. Otros mercaderes babia que anualmente iban :í, 

l\Iéxico y V eracruz y traían efectos de E spaña, como se decía entonces, 

:í, mas de los del país. Ya se deja yer á cuán alto precio se venderían cu 

l\Ionterey los efectos de España: una vara de indianilla valía tres peso~, 

una pieza de bretaña veinticinco, y así las demas cosas. l\Ias el t iempo, que 

todo lo cambia, vino á hacer sentÍl" á los habitantes de esta tierra la nece­

sidad de un comercio menos desastroso; en las instrucciones que el gobier­

no y ,el ayuntamiento de l\I~uterey dieron el año de 1810 al diputado que 

iba á las Cortes españolas, entre otras cosas le dicen que pida con instan­

cia la apertura de un puerto en la Colonia, v. g. cu la Congregacion del 

R efugio ( l\Iatamoros ) , para librarse de ir por efectos l¡asta V eracruz. No 

hubo necesidad de esperar la resolucion de las Cortes, porque la guerra de 

independencia que entonces se atraves.ó hizo de todo punto imposible la. 
comunicacion con V eracruz, y trastornado el órden entonces establecido, 

{t pesar de las severas prohibiciones del rey, el comercio extranj ero comen­

zó á hacerse por Tampico y Soto la Marina. Allí ocurrieron comerciantes 

del Nuevo R eyno {t traer efectos ele España, los que bajaron en i\fonterey 

á una cuarta parte de su antiguo precio: las indianas de á tres pesos se 

volvieron de á seis reales. E ste comercio lucrativo para los mercaderes y 
beneficioso para los consumidores, duró hasta el año ele 1846, en que la 

invasion americana trajo una inyasion de efectos extranjeros, la mayor par­

te americanos, y desde entonces se cambió el comercio por Matamoros y 

las orillas del Bra,o, dejando del todo el de Tampico. En los años de 61 
á 65 de este siglo, durante la guerra intestina ele los E stados -Unidos del 

Norte América, el bloqueo de los puertos de Brownsville, Nueva- Orleans 

y otros, hizo que los Estados confederados buscaran por nuestra frontera 
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la salida ele sus algodones. Esta época es la mas brillante que ha tenido el 

comercio de los E stados fronterizos; entonces el movimiento mercantil , e 

propagó hasta las últimas clases de la sociedad; en esos días se formaron 

muchos y grandes capitales, ele los cuales pocos subsisten, porque sucedió 

lo que naturalmente debia suceder: la guerra de los E stados-Unidos cesó 

ele repente, y de repente se paralizó el comercio de la frontera, porc1ue lo~ 

algodones tomaron su antiguo y na.tura] curso por los puertos norteame­

ricanos. Los comercia.ntes mas prudentes, y estos fueron muy pocos, cesa­

ron en sus operaciones mercantiles para ponerse á cubierto ele las pérdidas; 

y los menos prudentes, que fueron en mayor número, siguieron comer­

ciando con a.Jgoclon y se arruinaron enteramente y arruinaron Ct muchos 

que con ellos tenían conexiones pecuniarias. Vuelto el comercio nuevoleo­

nés á su ser natural, es decir, á su propio consumo, á lo poco que pueden 

dejar los efectos que pasan para otros E stados y .í lo que puede exportar 

ele sus productos, hoy se encuentra en un estado de sumo abatimienLo, por 

dos causas bien conocidas, pero muy difíciles de remediar: la primera es 

la carestía de los azogues, que dificultando las operaciones mineras, ha em­

pobrecido á los minerales de Catorce, Zacatecas, Durango y Chihuahua, y 

como de estos puntos es de donde tí.nicamente puede venir algun dinero por 

la Yía del comercio, claro es que cuando en ellos escasee ha ele escasear aquí 

tambien; la segunda es el escandalosísimo contrabando que se hace por 

toda la frontera del Bravo, que arruina indefectiblemente al comercio ele 

buena fé . La institucion del contraresguardo, inventada para contener este 

desórden, es ele todo punt,o ineficaz, porque le es materialmente imposible 

vigilar las orillas del Bravo desde Matamoros hasta Piedras Negras; es de­

cir, 130 leguas, eu las cuales puede pasarse el rio en cualquier punto. Se­

ria préciso, para cuidar semejante extension de terreno, muchos millares de 

cela<lores, lo que no podria convenir á. la hacienda pública, porque las rentas 

tle las aduana.~ fronterizas no darían con qué pagarlo•. El único remedio que 

podría contener este pernicioso abuso, seria, como excepcional en esta fron­

tera, baJar los m·anceles '!/ amnentm· rnucho lcis penas á los contrabanclis­

tns . Cuando los medios fisicos no ba tan y pueden bastar los morales, deben 

e3tos ensayarse. Disminúya e al contrabandista el interes que tiene en hacer 

el contrabando y condénesele {t muerte si lo hace, y niéguesele la gracia ele 

pedir indulto, y se verá. cómo ,.e contiene el mal. No se crea que es de pro­

porcionada la pena propue ta, pues debe con iderar~e cuán gran delito es ro­

bar {L la hacienda pí1blica, cuánto perjuicio se hace {s. la administracion dismi­

nuyéndole í'lll fondo, , y cu:í.nto importa moralizar {L la nacion en este punto. 
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CA.MINOS. 

Est{in todos en malísimo estado ahora, como en los antiguos ticmJJos; 
no se hace en ellos mas mejora que el necesario desmonte¡ si el terreno e.~ 
naturalmente llano y duro, el camino es bueno; y si es peñascoso así se que­
da, y si hay atolladeros ~uoede lo mismo. La diligencia de Matamoros, en 
tiempos secos hace hasta aquí dos dias de camino: suele hacer hasta diez 
si llueve mucho. El camino de esta ciudad al Sal tillo es pésimo; el G o­
bierno federal, á pedimento de los gobiernos de Coahnila y Nuevo-Leon, 
prometi6 dar algo para que se compusiera, pero esta promesa no se ha cum­
plido todavía. El punto capital para Nuevo-Leon en materia de ca.mino~, 
es abrir una carretera al través de la Sierra l\Iadre que comunique las do~ 
partes del Estado y lo ponga en contacto mas inmediato con el interior de 
la Rep1tblica. Tres son las bocas 6 pasos de la Sierra que se han c01wide­
rado capaces de ser compuestos y de poder facilitar el deseado tránsito: la 
primera es la boca del Pilan, situada {1 seis leguas al Occidente de Monte­
morelos y á veintidos al Sudeste de n1ontercy; tiene quince leguas de ca• 
ñon, es {implia, llena de hermosas arboledas y de hermosísimas vistas, la 
atraviesa un ria ( el del Pilon) que en tiempo de lluvias es muy caudalo­
so; en su mayor parte su cauce sir\'e de camino, y si pudieran evitarse los 
muchos pasos de este río, no habria otro punto mejor para abrir un buen 
ramino de rueda; los vecinos de Rayones y Gnleana lo han mejorado mu­
cho; en lo antiguo se pasaba ,escnta ,,eces; hace veinte años que habian 
reducido los pasos ÍL cuarenta y cinco, y hoy se pasa (1 lo menos cuarent.a 
Yeces, y desde los Rayones Mcia i\Iontemorelos lo ha~ hecho carretero en 
una e.ittension como ele cinco leguas, pero de los Rayones ÍL Galeana aun 
permanece como estaba antes. La segunda boca es la de Potosí; que da pa.~o 
ni rio de su nombre, ÍL ocho leguas al Sur lle l\Iontemorelos y í1 vcintiscis 
de Monteroy; tiene diez leguas de cañon, las primeras cuatro de buen ca­
mino, hasta llegar ú. Corral Falso; pero desde este punto ya solamente ÍL 

pié, y ít veces metiéndose en el ag_ua, se puede caminar; como á media le­
gua el río y el camino pasan por un agujero que una peña tiene en su base, 
Y de aquí se estrecha mas el cañon hasta Potrero Prieto, <lesde aquí has­
ta. salir de la Sierra el camino es llano y muy bueno, de modo que solo la~ 

cuatro leguas del centro de este cañon son las malas, y ~iemprc se ha con­
siderado su compostura como muy dificultosa; la tercera es In de Santa 
Rosa, distante 32 leguas a] Sudeste de l\fontcrcy y ~iete al Occidente de 
Linares, ticue de cañon trece leguas, por ella no pasa ningun rio, y es la 
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mayor ,·entaja que tiene sobre la~ otras; el camino es estrecho y escabroso; 
en los años de 40 y 41, siendo gobernador el Sr. Lic. D. José de Jesus Díi,­
vila y Prieto, se emprendi6 la compostura de este paso y se logró ponerlo 
en estado de ahorrar dos jornadas de mula, pero no pudo hacerse carrete­
ro: en estos últimos años, gracias al grandísimo inflnj o del Sr. general Es­
cobedo, el Gobierno general mand6 abrir la deseada carretera de Santa 
Rosa, y se compuso perfectamente bien y con mucha solidez como la mi­
tad de ella, suspendiéndose la obra por fülta de fondos; pero á principios 
de este presente año voh-i6 el Sr. general Escobedo á. México y consiguió 
nuevas órdenes para continuar los suspendidos trabajos, que en efecto se 
han continuado ya. ¡ Dios quiera que niamos concluid:i. c,;tn grandio,a me­
jora) de tanto interes para nuestro pobre Estado! 

RENTAS Y GASTOS DEL ESTA.DO. 

Y a hemos dicho que en los tiempos antiguos los nnevolconcscs no paga• 
ban contribuciones; en efecto, todavía eu el año de 1789, Tejas estaba en­
teramente libre de impuestos, Coahuila pagaba un 2 por ciento de alcabala, 
el N ucvo Rcyno de Leon un dos y un tercio, y la Colonia ( Tamaulipas) 
un cinco y·un tercio. En ese año ,ino de México un decreto imponiendo 
una pcnsion de treinta pesos :i.nuale.5 {~ cadit una de las tiendas mixtas que 
hubiera en las cuatro provincias intern:i.s de Oriente; entonces el coman­
Jantc general, que lo era D. Juan de Ugaldc, rcprcsent6 con fecha 27 de 
J'unio pidiendo al virey que se derogara. la 6rdcn del nuevo impuesto y 
que se igualara en las tres provincias de Coahuila, Nuevo Reyno de Lcon 
y Colonia del Nuevo Santander, el cobro del real derecho de alcabal:1, re· 
duciéndolo {~ un dos por ciento, porque todavía. debían considerarse las di­
chas provincias como de guerra. ,fra. La única contribucion que se paga­
ba aquí de alguna importancia, era el diezmo que, recogido y reducido :t 
dinero por los dependientes de Ta Iglesia, rorrespondia de 61 al gobierno 
civil algo mas de un cincuenta por ciento. 

A principios del presente siglo, principalmente durante la guerra de in­
dependencia, se aumentaron los derechos aduanales con dfrersos nombre~ 
y se impusieron algunos otros impuestos. Al erigir.,e Nuevo-Leou en E~­
tado independiente le fueron concedidas, como á los demas Estados, todas 
las rentas, menos las de aduanas marítimas y fronterizas, asignándole un 
contingente que equivalía. ú la cuarta parte del total de los productos. Se 
encontró entonce::! el nue,·o Estado con que sus rentas eran lo que le cor­
r(l.'lpondia de la ma~a decimal, lo que producían i'U" aduanas ten-c,tre!<, los 

:~l 
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rendimientos de las rentas estancadas ( t abacos, naipes, pólvora ) y algu­

nos impuestos de poca monta, como el de registro de fierros, el de merce­

des de agua y otros. Los legisladores nuevoleoneses trataron desde luego 

de mej orar su hacienda ensayando diversas leyes en esta dificil materia, y 

en 1849 se hizo, con algun buen resultado, la prueba de reducir la mayor 

parte de las contribuciones {t un contingente directo, quitando las aduana.<; 

interiores. Aunque e te sistema de rentas, que sin duda es el mej or, no ha 

podido acabarse de plantear perfectamente, siempre se trabaja por conse• 

guirlo. E ntretanto, el Gobierno general quitó á los Estados las rentas e~­

taucadas y sustituyó el conting~nte con la onerosísima cuarta federal. 

H oy forman la hacienda del Estado los ramos siguientes : 

l '? Los bienes de propiedad del Estado. 

2° Un seis al millar sobre fincas-rústicas y urbanas. 

3" Un impue,to proporcional sobre giros mercantiles y establecimiento~ 

industriales. 

4° Una contribucion á los profesionistas en ejercicio, á los obreros, j or­

naleros, empleados y dependientes que tengan algun sueldo por ramM di­

versos de los que están designados en la ley de hacienda. 

5'.' El uno por ciento anual !'Obre dinero :t mútuo y los derechos de he­
'rencias tras,errnles. 

Gº Los bienes vacantes. 

7~ Las conmutaciones ó multas que se impongan por el ciudadano go­

bernador, magistrados y jueces de letras, los productos de la imprenta del 

gobierno, derechos de recepcion de abogados y escribanos, títulos y mer­

cedes de aguas, registro de fierros y las cuotas que paguen loR peiL•ionista~ 

internos-¡ externos del Colegio civil . 

8''. El producto de exentos de guardia nacional. 

H é aquí el cuadro de lo que deben producir el sei.J al millar sobre fincas 

y las cuotas sobre giros mercantiles, estab lecimientos industrialeR y profc­
sionista~. 

Moutei·ey .... _ • . . 
Cadereita J imenez. 
Linares .• ..•... ·-
Montemorelos .. .. . 
General T erán ... . 
Santiago . .••• . • .. 
Bustamante .•..... 
Villaklama ... .. . . 

· Sabinas Hidalgo .. . 
L ampazos ..... . . . 
Iturbide .. . .• ... .. 
Cerrah,o . . ... .. _ . 
Galeana .... . ... . . 
China ....•.... .. 
Rayones. ···-·· . • 
Salinas Vietol'ia . . • 
García ... • . . ... .. 
Pesquería Chica ... 
Ciénaga ele Flores. 
llualabuises ..•.. .. 
Zaragoza . . __ .•.. 
General Tre,·iilo . . . 
Marin ··---· .. . .• 
Docto1· Arroyo . • __ 
Rio-Blauco . .. • · ­
San Nicolás Hiclalg 
General Escobeclo . 
Aba.solo ...... ... . . 
General Zuazua .. . 
Guadalupe .. . . . . __ 
Santa Catalina ... . 
Vallecillo . . •.•.... 
Allemle . .. .... . . . 
Juarez .. . . . .. .. . . 
Apoclaca . ..... . . . 
Higueras . • _ . . . .. • 
Mina.·· · -·· .. .. -
Cármeu ... .•• •.•. 
Aldamas ... _ . • . .• -
Parás ... . - •...... 
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CONTBIBlJCIONES DEL E S TADO. 

-
11 F iucns urbn• F iucus l'ÚSli· F.stablecl -
! UtUI al 6 al cas ni 6 al Oil'OS mieutos in-

milhu·. millnr. mercantiles. dustriales. 

.s1 n ,s3o 02 1,559 07 6,204 00 1,002 00 

.. 1 1,969 59 2,268 70 462 00 21 00 
. . 1,315 08 1,908 08 531 25 110 62 
. . 713 97 1,756 15 249 00 200 04 
.. 11 207 84 1,436 83 57 00 21 00 
. . 227 44 707 95 42 ºº fr/ 75 
. . 141 51 316 26 69 75 55 50 
·· 1 399 50 435 67 33 00 19 50 
.. 88 55 711 46 51 00 22 50 
.. 415 08 504 06 110 28 7 50 
.. 41 81 131 81 000 00 00 00 
. . 289 35 682 45 67 50 00 00 
.. 84 07 1,966 70 44 00 16 00 
.. 77 68 619 71 7 50 00 00 

··1 17 85 377 82 27 00 43 50 
·- 206 04 652 44 171 30 12 30 

42 66 683 88 127 50 37 50 
.. 45 62 363 18 21 00 00 00 
.. 32 40 148 91 13 50 00 00 
. . 170 65 292 04 33 00 28 59 
.. 24 81 118 87 19 50 00 00 
.. 42 00 66 06 12 00 4 50 
. . 260 85 417 51 76 50 00 00 
-- 103 38 2,503 14 132 00 00 00 
.. 38 45 683 01 24 75 15 00 
o .. 68 62 90 00 46 50 00 00 

--1 29 00 150 63 10 50 3 00 
2 43 124 81 00 00 00 00 

: : 1 95 60 103 69 00 00 00 ºº 
:: ¡¡ 144 15 02 76 4 ºº 19 50 

145 15 315 13 94 12 58 50 
. . 72 61 705 19 103 50 6 ºº .. 66 57 450 57 39 75 14 25 
.. 66 74 486 36 6 00 32 02 

J 
226 17 661 85 30 00 8 25 
60 4E 82 24 7 ºº ºº 00 24 51 569 92 18 00 00 00 
55 47 163 26 6 00 ºº 00 .. 35 06 614 04 00 00 ºº 00 . . 7 77 132 96 00 ºº 00 00 

. Nicolás de los Ga r• 
. . 1 zas . .. - · · .. · ·-- 47 66 239 50 36 ºº 00 00 

1\Iier y Noriega ... . 
Agual~1as . .. .. . . 
General Bravo . . . . 

.. 28 15 485 62 42 00 22 50 

.. 122 2 212 02 3:3 00 ºº 00 .. 19 44 518 70 24 40 00 ºº 
1 

, urna .... .. 19,797 60 28,221 70 9,202 10 1,869 33 
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Profcsioni!J- 'J" 0"1 .IL. 
tas. 

1,507 50 21,802 59 
124 50 4/l45 79 
477 00 4,342 03 
237 48 3,156 64 

33 75 1,756 42 
21 00 1,086 14 
42 00 625 02 
40 50 928 17 
30 00 903 51 
00 00 1,036 92 
ºº 00 173 62 
12 00 1,0fü 30 
54 ºº 2,164 77 
6 00 710 89 

00 00 466 17 
27 00 1,069 08 
12 ºº 903 54 
19 50 449 30 
4 50 199 31 

12 00 536 19 
00 00 163 18 
00 00 124 56 
21 ºº 775 6 
00 00 2,73 52 
19 50 781 31 
6 00 211 12 

3 ºº 196 13 
4 50 157 74. 
6 00 205 29 

00 ºº 1,014 41 
00 ºº 582 90 
00 00 887 30 
20 25 591 39 
00 00 591 72 
6 00 032 27 

00 00 220 72 
(10 00 609 43 
ºº 00 224 73 
00 00 6'19 10 

ºº ºº 140 73 

15 00 338 16 
00 00 578 27 
00 00 367 84 
00 00 562 63 

--------
2,76~ 98 Gl,852 71 

E~to producto. , 'que podemos llamar fijo~, y lo de mas arriba citados, 

que podemos llamar eventuales, todos junto han dado de producto líqui-
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clo en el quinquenio corrido de 1'.' de Marzo de 1868 {t 28 de Febrero de 
18'73, segun consta en la Tesorería General del Estado, las cantidades ~i­
guientes: 

1868 ... - . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 115,726 78 
1869...... . . . . . . • . • . • • . . . . • . . 80,345 19 
1870 .• - ••.....••...•....••. - . 99 .154 32 
1871- . . • • • . . . • . . . . • • . . . . . . . . . 89; 778 50 
1872...... • • . • . . . . . . • . . . . . . . . 75,598 02 

Suma ......... _ ..... $ 460,602 81 

Adelllás el Gobierno general debe dar al Estado una subvencion de 5,000 

pesos mensuales, es decir, 60,000 por año, para las colonias militares, y de 
su inversion dará cuenta el Gobierno del Estado. A cuenta de esta sub­

vencion se recibieron las cantidades siguientes en el quinquenio dicho: 

1868 .• ••...........•.• . ...... 10,990 72 
1869 .• - • • . • • . . . . . . . . . . . . . . . . . 32, 709 28 
1870.... . . . . . . . . . • • . . . . . . . . . . 12,538 48 
1871-... . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . 48,305 37 
1872.... . . . . . .. . . . . . . .. . . . . . . 12,471 57 

Suma ............... $ 117,015 42 

Con esto el ingreso total en la Tesorería General del Estado en el quin­
quenio en cuestion, fué realn1ente de 577,618 23. 

Los cinco presupuestos de gastos correspondientes {i este quinquenio son 
los siguientes: 

1868 ......................... 97,87600 
1869.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90,000 00 
1870.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77,000 00 
1871...... . . • . . . . . . . . . . . . . . . . 75,579 00 
1872.. .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75,579 00 

Suma ............... $ 416,034 00 

Si cFtos presupuestos hubieran sido pagados exactamente, de los 460,602 

pesos 81 cent.wos que hubo de ingreso de las rentas del Estado, clebian so­
brar 44,568 pesos 81 centavos; pero no fué así, porque tuvieron que ha­

cerse los gastos necesarios para mantener una fuerza de seguridad pública, 

cuyo gasto no está presupuestado; debe hacerse de los fondos de guardia 

nacional, y estos fondos están incluidos en la ley de Hacienda. Así es que 
lo que sucedió fué que para atender (i la fuerza ele seguridad pública, se 

dejó de pagar parte de los presupuestos, aumentánclorn así cada año la deu• 

da del Estado. Además, hay que considerar que se gastaron 23,000 pesos 
en poner la obra material de Colegio Civil en estado de servir á su objeto. 

Hay que advertir que este quinquenio acabó con una revolucion terri­

ble que trastornó todo el órden público; ein embargo, el Recaudador y el 
Tesorero pudieron sustraerrn á la influencia revolucionuria, y siguiernn re-
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candando lo que pudieron, y pagando la Administracion de Justicia, su,· 
oficinas y algunos otros empleados, y gracias á esto pudieron conservarse 
las cuentas y saberse h inversion de lo que en ese tiempo se recaudó. Los 
pronunciados pusieron su Gefatura de Hacienda aparte, y sus fondos no se 
mezclaron con los de la Tesorería. 

Por 1o que hace á. la subvencion, debió en los cinco años dar el Gobier­
no General 300,000 pesos, y como solamente dió 117,015 pesos 42 centa­
vo¡¡, la fuerza de Colonia.'> militares ha estado desatendida, y est(i incapaz 
de llenar el objeto de su institucion. 

En cuanto al régimen Hacendario del Estado, seria de desear que el con­

tingente, ó contribucion única, basada sobre los productos de los capitales 
y del trabajo de los ciudadanos, se pudiera establecer definitivamente; y 

que la partida necesaria para el pago de la fuerza de seguridad pública, se 
incluyera siempre en el presupuesto, ya que se incluye en la ley de Hacienda 
el producto de la excepciones de guardia nacional. 

Para que nuestros lectores se formen una idea de los ga tos del Estado 

en un año, pondremos aquí el presupuesto que, aprobado por el Congrcrn 
para el año de 1871, sin·ió tambien al de 1872, porque la revolucion de ese 

año no permitió que el Congreso se reuniera y decretara otro. Hélo aquí: 

PODER LEGISLATIVO. 

Once ciudadanos diputados, á 100 pe os, vencen eu tres me.;es 
de sesiones ordinarias ...•.•..•.......•••....•........ , 3,300 

Tres idem de la Diputacion permanente, eu nue,·e meses, con 
el mismo sueldo ...•..•... ..... - • . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2, iOO 

Por viáticos á 75 centavos legua de ida, y oh•o tanto de vuelta 500 
Un oficial 1? de In Secre!Arfa, en un año.. • • • • . . . . . . . . . . . . 720 
Un id. 2? id. en los tres meses de sesiones ordinarias....... . . 105 

n escribiente en un año.. . . . . • . . . . • . . . • . . . . . . . . . . . . . . . 240 
n portero en id.... • . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . 180 

Gastos ele oficina .... .............. . ...... - • . . . . . . . . . . . 100 

'uma . .. . ... .. ' 7,845 

l'ODEl! EJECUTIVO. 

El ciudadano gobernador ve11ce al año. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . · 
El ciudadano secretario del gobierno ..•..... .• .......•... 
El oficial mayor. . • • . . . . . . . . . . • . • • . . . . . . . . . . • . . . ....•.• 
El redactor del pe1'i6dico oficial. ...•...•.••.............. 

n oficial 1? <le la sec~tarfo ..•••...••.•..•.....••...... 
n id. 2? •••...••.•.•••............•................. 

Un id. 3? ..•.......... ..... .•...• •.•..•.......•... ... 
Cuatro escribientes, á 20 pesos mensuales ..•.• , •..•.•..... 
Uu conserje .•.••...••.•.....•••. •.•... ... •.....•• .... 

~:~1:rifi~~~: .·.-:: .-.- .- : _._._.: .- .- .-.-.- :: .-: : : :: : : : : :: .-: : : :: 
Suma .•.•••.•••• , ..... 

3,000 
1,800 
1,200 
1,000 

720 
720 
500 

1,440 . 
300 
360 
500 

11,5~Q 
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PODER JUDICIAL, 

Tres ciutladanos magistrados y un fiscal vencen en un año por 
partes iguales ..........•......••.•.... .• ............ ~ 

Un secretario del tribunal y de la 1~ sala ...• • ...•. .. ..•... 
Dos oficiales con funciones de secretarios, por partes iguales .. 
Cuatro escribientes, á razon de 300 ..........•.•...••..... 
Un escribiente para la fiscalía ...... . . . ......•........ ... 
Dos porteros, por partes iguales ..••...............•..... 
Gastos de oficina ...•.•.••••••.....••..... . ...••....... 
Siete jueces de letras, á razon ele 125 pesos mensuales ..... . . 
Siete escribientes primeros, á 30 pesos .....•....•......... 
Siete id. segundos, á 20 pesos ...•............•.......... 
Siete comisarios, á 15 pe~os ..........•••............•. .. 
Gastos de oficina, á razon ele 5 pesos por cada uno ele estos juz-

gados ..................•.....••................... 

7,200 
1,000 
1,200 
1,200 

300 
360 
100 

10,500 
2,520 
1,680 
1,260 

420 

Suma .............. . .. ~ 27,740 

'l'ESORERIA GENERA) .. 

Uu tesorero vence .. ........... .... . .•..... ............ · 1,800 
Un oficial 1?... •. . . . . . .. . . . . . . ..• . . . . . . . . .. . .. . .. • . . . 800 
Un archivero encargado ele la liquidacion ele cuentas ele los pue-

blos... . . . . . • . . . • . . • . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . • • • . . . . • . 600 
Un recaudador........... . . . . . • . . . • . . • . . . . . . . . . . . . . . . . 720 
Un escribiente . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 480 
Un visitador con uu mozo. .... . . . . . . . . . • . . . . . .• . . . . . . . . . 600 
Dos portero3.. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . 420 
Gastos de oficina . . . . . . . . . . . . . . . -. . . . • . . .. . • . . . . . . . . .. 200 

Suma ...... .. ......... $ 5,620 

Dll'RE:'<TA. 

Un director .......................................... $ 600 
Un oficial 1? ,. . •. . .. . .. . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . 480 
Un id. 2?...... . • . • • . . . . . . . . • . . . . • . . . • . . . . . . . . . . . . • . . .. 360 
Cuatro cajistas, por partes iguales.. . .. . . . . . . . . . . . . . . . . • . . 960 
Dos auxiliares v prensistas . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 480 
Dos repartidorés .•...•.......•............ ....•. .'. . . . . 360 
Gastos de imprenta.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . • • . . • . . . . . . . 2,500 

Suma .. ... .......... . . $ 5,740 

G.~STOS DEL COLEGIO Y IIOSPITAL CIVIL. 

CO L1':;GIO crvrr., EMPLE.-\DO!=:.. 

U u director, en m1 año ................................. $ 600 
Un prefecto de estudios, encargado de la secretaria del colegio. 840 
Un tesorero, en once meses...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 330 
Un despensero, en id....... . . . . . . . . . . . . . • • . . . . . . . . . .. . . 110 
Tres celadores, dos de ellos en diez meses y medio y el otro en 

uu año, á 10 pesos por mes................... • . . . . . . . 330 
Un cocinero, en diez meses diez y seis días . . . . . . • . • • . . • • . . 158 
Tres mozos, dos de ellos en diez meses y medio y el otro en un 

un año, á 12 pesos . . . . • . . . . • . . . . • . • • . • . . . . . . . • . . . . . . 396 

Al frente.. . . • . . . . . • . . . . • • . . . . • 2,764 
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Del frente.... . .. . . .. . . . 2,764 

CATEDRÁTICOS. 

Uno de 5? y 6? años dejurisprndencia, en diez meses....... 300 
Oh·o de 3? y 4? id. en id. . . . . . . . . . . • • . . • . . . . . . . . . . . . . • . . 300 
Otro de 1? y 2? id. y de oratoria forense en id ..... ~ . . . . . • . . 300 
Otro de primer año de medicina y farmacia. . . . . . • . . . • . . . . . 300 
Otro ele 2? id. en id. . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . 300 
Otro de tercer id: y de frances, en id. . . . . . . • . . • . . . . . . . . . . 300 
Otro de 4? y 5? id. y medicina legal, en id . . . . . . • . . . . . . • • . 300 
Otro de 6? id. y de clínica, en id..... .. . . . . . . . . . . . . . . .. . . 300 
Tres ele filosofía, en icl. . . . • . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . • . . . . . . 900 
Uno de historia, en diez meses. . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . • . . .. . 200 
Tres de ~amática, e~ id.. . . • . • . . . • . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . 750 
Uno de literatura, en 1d....... . . . . . . . . . • • . . . . . . . . . . . . . . . 200 
Otro de inglés, en id. . . . . . . .. . . . . . . .. . . . . . . .. . . . • . . . . . . 200 
Otro de dibujo, en id....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . , 200 
Otro de música, en icl.. . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . • • . • . . . . . .. 200 
Otro de gimnástica, en id. . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . • . . . 200 
Para premios á los alumnos que mas se distinguen...... . . . . 300 
Asist~ncias á 22 becas de gracia.... .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,500 

ub1·encion al hospital ciYil . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . 1,800 

Suma . . ............... $ 11,614 

GASTOS OENEii,U,ES. 

Por porte tle corre poudeuoia ...... .. .................... .- 1,500 
Por gastos imprevistos...... . . . . . . . • . • • . . . . . . . .. . . . . . . . 3,000 
Por subvencion á la línea de la front,¡ra....... . . . . . . . . . . . . 480 
Por jubilaciones. ...... • . . . . . . . . . . . . • • . . . . . . . . . . . . . . . . . 300 
Para rPCnudndore de Linares y MontemoreloR.... ..... .... 200 

Suma .... .......... .. .. , 

IiESU:UE:-1. 

Importa el Poder Legislativo .. .......................... , 
Itl. id. id. Ejecutivo ............................ . 
Id. id. id. Judicial ............................. . 

Tesorería General. ......... ... ............. .. .... .... . 
Imprenta ........................................... . 
Cofegio y hospital civil. ... . ........... . ... ............ . 
Gastos generales ..................................... . 

5,480 

7,845 
11,540 
27,740 
5,620 
5,740 

11,614 
5,480 

Total...... . . . . . . . . . . .. 75,579 
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Cada municipalidad tiene u re pectiva te orería que recoge y di~tribu­
ye us fondoa con arreglo á leyes vigentes. 

La hacienda municipal la forman los ramos siguiente ·: 

l. Un derecho de patente, de de 50 centayos hasta 10 pe os men~uale. , 

que asignarán los ayuntamientos á los que vendan licore .. 

2. Las rentas de biene de propio de las municipalidade~. 

3. Lo productos de biene barranqueño •. 

4. La mitad del impue to sobre herencia tra vcr~alei. y de extraño, . 
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5. El producto de licencias de bailes, serenatas, diversiones püblicas, jue­

gos no prohibidos y mandas forzosas. 

6. Las multas que se impongan por los ayuntamientos, alcaldes primeros 

y jueces locales. 

7. La pension sobre ventas de carnes, cuyo máximum ser{t de dos pesos 

por cabeza de ganado vacuno, doce y medio centavos por la de ganado me­

nor, y hasta un peso por la de cerdos. 

8. Un peso por cada certificado que se expida por cualquiera autoridad 

del Estado 6 gefe de oficina, que ingresará á los fondos de la municipali­

dad en que se verifique, quedando exceptuados los que e expidan por los 

jueces del registro civil. 
9. Una patente á las fábricas de aguardiente y vino mescal, que no ex-

cederá de 10 pesos mensuales. 

10. El producto de pisos en los mercados. 

11. El producto de sellos de medidas. 

12. La pension de los montepíos, veudutas, hoteles, cafes, fondas, pana­

derías, lechería.~, neverías, carruajes y carretones de alquiler, palenque de 

gallos y juegos de boliche, etc., etc. 

13. Toda.testamentaría 6 ab-intestato pagará., importando el capital de 

100 pesos á 500, un peso; de 500 á 1,000, 2; y de J ,000 para arriba, un 

recargo de 10 centavos por 100. 

14. El uno y medio por 100 sobre toda traslacion de dominio, cualquie­

ra que sea el título con que se verifique. 

15. Una pensiou anual de 25 á, 75 centavos sobre fincas urbanas, terre­

nos y solares cuyo valor no baje de 25 pesos ni exceda de 200. 

16. Doce y medio centavos por 100 sobre precio de factura 6 documen­

tos aduanales, de los efectos que se descarguen en la plaza para su consumo, 

quedando exceptuados de este impuesto el maíz, dulce y frijol. 

17. Un 10 por 100 sobre los derechos que, conforme á ara.ncel, vencen ­

los peritos avaluadores en los bienes ejecutados ó en los inventarios, cuyo 

impuesto tendrá que recoger y remitir á. la tesorería municipal, bajo su 

respomabilidad, la autoridad que conozca del negocio de que se trate, lia­

ciéndose la respectiva deduccion á los mismos peritos. 

18. El uno y medio por 100 sobre el valor de los efectos que para su 

consumo introduzcan á la municipalidad los pacotilleros. 

19. Las pensiones que asignen los ayuntamientos á las personas de posi­

bilidad que tengan niños en las escuelas municipales, y las donaciones pa­

trióticas que se hagan en beneficio de esos establecimientos. 

• 
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20. Un 50 por 100 sobre el exceso de 30 pesos cuando pasen de esta 

suma los honorarios que mensualmente vencen los jueces del registro civil, 

conforme al arancel expedido con fecha 28 de Octubre ele 1859. 
21. El producto de cementerios, segun arancel de 7 de Junio de 1862, 

deducidos los gastos de sepulturero que se cubrirán por el juez del regis­

tro ciYil de acuerdo con el alcalde primero de la municipalidad, quedando 

por cuent.a de esta la conservacion, embellecimiento y ornato de los expre­

sados ceménterios, segun está prevenido en la ley constitucional sobre go­

bierno interior de los distritos. 
22. El productÓ designado por el decreto de 4 de :Mayo de 68. 

23. Los arbitrios que cada municipalidad tenga aprobados, y los mas 

que en caso de deficiente fueren propuestos y apruebe el congreso ó la di­

putacion permanente en su receso. 
Los gastos de los municipios consisten en pagar la guardia de policía, la 

alimenta~ion de presos, el alumbrado, las escuelas, los gastos de sus obras 

públicas y lo que vencen los empleados de sus oficinas respectivas. Para 

mejor conocimiento de esto, insertamos aquí el estado de ingresos que hu­

bo en las cuarenta y cuatro tesorería municipale en el pasado año de 1872. 

Pl'o<ludos de p1·op-ws 11 a1·bitrios en las m,unlcipcil-illa,des 
clel Estallo. 

Monterey ........ . •. __ .... _ .•... - • - . . . . . . · 47,217 
Santiago ... ·--····-··- · ........ --·-···--· 1,601 
Allende .... __ .. _ ......... - •.•.. - - .. - • - . . . 496 
Montemorelos ... - .......• - - .. - . - - - . . . . . . . 3,891 
Linares ... - .. ···-··.... . ......... . . . .. . .. 7,334 
Hualabuises ....... ··-··· .... ···- ·--·-· ... 1,149 
Iturbide ..•...... - •.......... . .......... - 42 
Rayones ... - - ... - . - ..... - ..... - .. - - . • • ... 
Galeana - ..• - - ... - - - . . .. - - . - . - - - .. . . - - - • • 
General Zaragoza ... . ... _ . ............... . 
Rio Blanco ... . ....• - .... . . . - ............ . 
Doctor .AIToyo ..... - ...... . ........ . . . ... . 
Mier y Noriega....... . ................. -
General Terán _ .......................... . 
Guadal upe ............... ... ............ . 
Cadereita Jimenez .. . ........... .. .. . - . .. • • 
China ... - .............. - - - ... - ....... · · · 
General Bmvo .•........... - .... - - . - .. - - • • 
Pesquería Chica ......•......... - ...... • • • • 
:Mario. _____ ····-·----··•·-···•··-······ · 

~:fv:i:.:::::: :::::: :::::: :::::: :::::: :: 
General Znazua. - - - - ... - - .... - - - • . . - - • • • • • 
General Treviño · · --·· ·-···· ··--·· ----·· . . 
Agualeguns . _. _ ....•..... - - - ..... - ... - - - • 
Parás .. - - ... - ....... - • • - . • • - - • - · - - - · · · · · 
Aldamas ... .... . .•. - .. - - - - .. - - - • • • - - - · · · · 

1, 170 
742 
573 

1, 470 
725 

1, 392 
1,325 
1,64 

576 
1,168 
1,403 
1,488 

742 
1,49G 

875 
500 
660 
26 
666 

A In vuelta • . .•. _ ···-·· · 1,003 

:¡¡ 
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De la ru.elta . ..•. ... .. • . $ 81,003 
J uarez . . . . • . . . . • . . . . . • • • . . • • • . . . • . . . . . • . 752 
Vallecillo . . . • . • . . . . . . . . . . . . . . • • . . . . . . . . . . 63 
Sabinas Hidalgo. . • . . . . • . . . . . . • • . . . . • . • • . . • 883 
Bustamante • . . • • . . . . • • . . . . . • • . . . . • . . . . • . • 273 
Villaldama.. • • . . . . . • . . . • . • • • . . . . • • • . . . . . . 1, 8i 5 
Lampazos. . . . . . • • • . . . . . . . • • . . . . • . • • . . • • . . 2, 797 
Salinas Victoria. . . . • . . . . . • . • . . • . • • . . . . . . . . 528 
Ciénaga de Flores. . • . • . . . • • • . . . . . . . . . . • . . . 377 
Cármen . . . . . . . . . • • . . . • . • . . • • • • . . . . . • . . . . 172 
Mina....... . • • . . • . . . • . . . • • • . . . . . . • . . . . . . 490 
Abasolo . • . • . . . . • • . . • . . . . . . . . . . . . . . • • • . • . 297 
San Nicolás Hidalgo.... . .. . . . • . • • . . . . • . • . • 1,089 · 
San Francisco de .A.podaca... •• . . • • • . • . • . • . • 1,147 
San Nicolás de los Garzas. • • . • . • • • • • . • . . • . . 642 
General Escobedo.. . • . . . . • • • • . . • . • • . . . • • . . 397 
Santa Catalina. . • • . . . . . . . . . . . • . . . . . • • . . . . . 946 
Villa ele García. • . • . • . • • • • • . • . • . • . . • . . . . . . 2,270 

Suma . ..•. . . . ..•. . ••••• $ 96,001 

EDUCACION. 

Si no está. entre nosotros tan adelantada como seria de desear, tL lo menos 

podemos decir que no se ha desatendido, que ha ido siempre en aumen­

to, y que actualmente presenta un estado bastante satisfactorio. 

En los primeros tiempos la. enseñanza de los niños estuvo á cargo de los 

frailes ele San Francisco, que aunque eran muy pocos, no dejaron ele ade­

lantar algo en tan importante obra, J?Ues para el año de 1700 babia en la 
Provincia cinco ayuntamientos, catorce alcaldes mayores y catorce capi• 

tanes á guerra, todos con sus correspondientes oficinas, y en ellas abun­

dancia de escribientes del país; pero en 1712 se comenzaron á secularizar 

las misiones, es decir, á sustituirse curas, clérigos, seculares, en vez de 

frailes, y como los nuevos curas ni tenían escuelas ni se ocupaban de en­
señai: {L leer á los niños, se atrasó tanto andando el tiempo, la educacion, 

que ya en 1789 el gobernador Vahamcnde se quejaba amargamente de 

la. gran dificultad que tenia para nombrar alcaldes mayores, por los muy 

pocos hombres que habia que supieran escribir, y de que no podia reem­

plazar, por la misma causa, un regidor de Cerralvo que habia muerto. A 

pesar de este atraso no faltaban en Nuevo-Leon almas nobles que se inte­
resaran por la educacion de la juventud; muchas personas piadosas hubo 

que dejaron legados para fündacion de escuelas: en el año de 1715 el Pa• 

dre D. Francisco Calancha y V alenzuela, dió todos sus bienes á los jesui­

tas con la condicion de que fundaran en l\íonterey una escuela de prime­

ras letras y un colegio en que se enseñara gramá.tica y filosofia: vinieron 

en efecto los jesuitas, y pusieron su colegio y su escuela en el mismo lugar 

que hoy est{i el Palacio del Estado: llamaron al colegio San Javier; el su-
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perior era el Padre Juan Ortiz, y este fué el primero que aquí enseñó la­

tinidad: á los diez y seis años abandonaron los de Loyola la fundacion, y 

se fueron á :México, diciendo que no podían mantenerse aquí poi· lapo• 

lJ1•eza ele la tíen·a : algunos años despues, la Señora Doña Leorlor Gómez 
de Castro dió 6,000 pesos para que con sus réditos se pagara un maestro 
que enseñara gramática latina; institucion que duró muchos años á cargo 

del gobierno eclesiástico y bajo el magisterio de D. Juan José Paulino Fer­
nandez de Rumayor. Entretanto los frailes franciscanos, reducidos á un 
solo y pequeño convento y sin el cuidado de las misiones, se dedicaron á. 

enseñar retórica y filosofi.a, poniendo estas cátedras en manos de Fray Cri~• 
tóbal Bellido Fajardo. Con esto se ve claramente que si la educacion pri• 
maria había sufrido un atraso, en cambio la secundaria comenzaba á des­
arrollarse. En tal estado de cosas vino el tercer Obispo de Linares, el 

Ilustrísimo Señor D. Andrés Ambrosio de Llanos y Valdés, y este señor 
mejoró las escuelas que habia, fundó otras nuevas y puso en :M:onterey, 
en el año de 1793, un colegio seminario con las condiciones prescritas por 
el Concilio de Trento. La educacion pública comenzó entonces á levantar­

se bajo mejores auspicios. El Seminario de l\Ionterey fü.é por mas de 50 
años el único e~tablecimiento literario que hubo en las cuatro provincias 

internas de Oriente, y en él se educaron muchos hombres que han sido el 

Ju tre de Nuevo-Leon. Erigido este en Estado, dcspues de la independen­

cia, su primer cuidado fué mejorar la educacion; á mas de las diversas leyes 
que se dictaron sobre escuelas, se agregó por cuenta del Estado, al Semina­

rio, una cMedra de leyes, cuyo primer catedrático fué el Lic. D. Alejan­

dro Treviño y Gutierrez. En 1844 la junta de Sanidad pidió :.í. la Depar• 

tamental, que esta mandara quitar la aguru de los caño que regaban toda 

la ciudad, porque la continua humedad del riego producía la infeccion pa• 

Indiana: decretó entonces la junta departamental que las aguas se qtútaran 

de la ciudad y se vendieran, destinando la mitad del producto de esta venta 

al alumbrado, y la otra mitad á la fundacion de escuelas. Esto dió un ver­

dadero impul o á la educacion primaria; el Padre D. Felipe de J esus Ze­

peda, cura de Linares, se encargó de dirigir en Monterey una escuela que 

pudiera servir de modelo á las demas, escribiendo él mi. mo los libros tex• 

tuales que mas se necesitaban. Esto cambió singularmente el carácter ele 

la enseñanza y mejoró la educacion pública hasta ponerla en el estauo que 

hoy guarda. Finalmente, en 1859 el Gobierno, autorizado por el Congre• 

so, fundó el Colegio Civil, cuyo: fruto han comenzado á recogerse con gran­

dísima utilidad de este Estado y de los Yecinos. 
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Por u parte el Illmo. Sr. Obispo V crea puso un Seminario on que :oc 
educan 63 alumnos, y trajo las hermanas de la caridad, que tienen un co­
legio de niñas con 32 colegialas, y un orfanatorio con 33 huérfanas, ta.m­
bien educandas. Ponemos en seguida lns noticias de los establecimientos de 
educacion que hay en todo el Estado, con el número de sus alumno&. 

ESTADO que maniiftesta el >«Í'lnei•o de Establecimientos ii,e inst1•1tcctonp1•ima-
nu:wia, que hay cii las 1IE1i,nicipaliclacles del Estaclo de N1ieuo -Leo11 . 

ESCUELAS MUNICIPALES • ESCUELAS PARTICULARES. 

.il• -~ i= ~ ~lO ~s i~ ¡¡~ ~; º e 
POBLACIONES. QO Xúmero ~ -~ Número ~i Xúmero .g~ N6.m. ~e de ¿É de do a~ de 

~~ alumnos. -=-ª niftas . ,gj alumnos. 
-=-2 

nifin .<. 

- z.a z.o z.o 

Monterey ..••••..•.•... .. . •. •. 15 777 3 431 13 309 7 444 
Santiago ••.•..............••. 8 35¡; 1 32 1 24 o 00 
Allende ..••.....••...••..••.. 2 120 o 00 3 87 o 00 
Montemorelos .. .......•.. ..... 3 120 o 00 3 87 o 00 
Linares ..•....•...... .....••. 2 403 o 00 4 144 1 44 
Hualahuises .. .•.. ............ 2 100 o 00 2 55 1 15 
Iturbide . .•.•. .. .......... .• .. 1 23 o ºº o 00 o 00 
Rayones . • •••...•.•.......... o 00 o 00 4 142 o 00 
Galeana. . . • • . . . . . . . . . . ...•... 1 83 1 31 2 41 o 00 
General Zaragoza . .••.......... 1 73 o 00 o 00 o 00 
Río Blanco ...•...•........ • .. 1 60 o 00 2 35 1 13 
Doctor Arroyo ..•............. 1 391 1 80 1 68 1 31 
Mier y N oriega ...••••......•.. 1 108 o ºº 1 40 o 00 
General Terán .•••........... . 1 68 o 00 1 54 1 19 
Guadalupe ......•....•.. . . . ... 1 56 1 56 4 130 o 00 
Cadereita Jimenez . ...••...••. . 2 124 o 00 4 161 1 24 
China .•••••...•.•.••. - .. . ... 1 81 o 00 o 00 o 00 
General Bravo ....•..••....... 1 94 o 00 o 00 1 30 
Pesquería Chica ...••....•..... 4 145 o 00 o 00 1 15 
Marin ..•••.....•••.......... 3 119 1 50 o 00 o 00 
Higueras ...••.•.•••....•.•... 1 51 o 00 2 52 o ºº Cerralvo ••.•.•••...... . ...•.. 1 87 o 00 1 20 1 30 
General Zuazua ..•••.......... 2 124 1 66 o 00 o 00 
General Treviño ....•.......... 1 68 o 00 o 00 1 26 
Agualeguas ..•••.•...•......•. o 00 o 00 5 320 o 00 
Parás ..... •..••••............ 1 30 o 00 2 18 1 14 
Los A.ldamas ....•••........... 1 63 o·. 00 4 161 o 00 
J ua.rez .•• .•• . ..•... . ......... 3 124 1 62 2 38 1 11 
V allecillo ........ ...... . . ...... 1 32 1 6 o 00 o 00 
Sabinas Hidalgo. . . . • • • . ....... 1 55 o 00 1 27 o 00 
Bustamant~ ... . •....• . ........ 1 !)5 2 105 1 22 2 13 
Villaldama ..•.......••..... • . 1 123 o 00 1 40 1 50 
Lampazos ..•••.............•. 1 145 o ºº o 00 1 20 
Salinas Victoria ...••.•...••... 4 135 2 110 2 71 o 00 
Ciénaga de Flore.s ....•......•. 1 97 1 57 o 00 o 00 
Cármen . .•••........•........ 1 101 o 00 o 00 o ºº Mina .••••....•.....•... •.... 1 64 o oc 1 33 o 00 
Abaso\o ......• ...•••...••.... 1 64 o 00 o 00 o 00 
Sau Nicolás Hidalgo . ..•.....•. 1 112 1 46 o ºº o 00 
San Francisco de A.podaca . . . . ... 5 227 1 63 1 35 o 00 
San Nicolás de los Garzas ... ... . 1 30 o 00 3 115 2 27 
General Escobedo, ....•........ 1 40 o 00 o 00 1 30 
Santa Catalina ..•.•..•........ 1 65 o 00 1 24 1 24 
Villa de García ................ 2 90 1 25 3 55 4 100 -----

SUMAS. - •• - ...•. - ... 85 5,222 19 1,220 75 2, 408 31 982 
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En estas escuelas se enseña á leer y escribir y los elementos de gramá­

tica, aritmética, de álgebra, de trigonometría, de historia, de geografía, y 

el catecismo político. Además; {~ la13 niñas se les enseña las labores pro­

pias de su sexo. 

Estlido qu,e 111,wiifi,esúi el niime1·0 ele alwmws clel Colegio civil. 

ALU)lNOS ,IATRIC ULADOS. 

Primer año . . • . . . . . . . . . . • . . . . . . 10 

) 

Segundo año . • . . . . . . • . • . • . . . . . . 9 
Tercer año... • . . . . . . . • . . . • • . . • . 7 

J UIUSPR L'Dl':NCIA . · Cuarto año .. _._.. . . . • . . . . • • . . . . 5 
Quinto año..... . . . . . . . . . . . • • • • . 5 
Sexto año. . . . • . . . . • . . . . . . . . . . . . 5 

) 

Primer año . . • . . . . • . . . . . . . . • • • . 13 
Segundo año . • . • . . . • . . . . . • • . . . . 14 

,
1 

Tercer año. . . • • . . . • • • . . . . . • . . . . 00 
.. , EDICIXA . · • • • · • · • Cuarto año ...•......•... - • • - - . . 9 

Quinto año . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . 00 
Sexto año....... . . . . . . . . • . . • . . . 7 

F,11mACIA ..•• .• .• j Segundo año.... . . . . . . . . . . . . . . . 3 

~ 
Primer año . . • . . • . . . . . . • . . . . . . . 27 

F JLO OFIA . . • • • . . . Segundo año...... . . . . . . . . . . . . . 40 
Tercer año. . . • . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 

1 Primer año ........ . ...... .. - . . 29 
Pel'íodo de latinidad.) Segundo año . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 

( Tercer año....... . • . . . . . . . . . . . • 41 

ALUM.!iOS S UPERNU ,lEUAIUOS. 

De primero de latinidad.. . . . . . . . . . . 3 
De primero de filosofía....... . . . . • . 2 
De segundo de filosofía.... . . . . . . . . 1 
De tercero de filosofía. . . . • • . . • • . . • 2 
De primero de jurisprudencia. . . . . . . 5 
De primero de medicina.. . • . . • . . . . . 1 
De quinto de jurisprudencia. . . . . . . . . 1 

Suma ...... . ..... 312 

EL COLEGIO SEMINARIO. 

Tiene 9 profesores y G3 alumnos • • • • 63 
El colegio de niñas tiene 14 hermanas 

de la caridad, 32 colegialas y 33 
huérfanas educandas . . . . • • . . . . • . 65 

128 

.Ademál' tiene tres huérfanas pequeñita . 
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RESUMEN <le la:, Escllela:, qlle hay en el Estculo, !J Coleyio:, 
Civil, Semiluu·io 11 el <le Nifias, 11 el nthne1·0 ele stis alumnos. 

Escuelas públicas . . . . ... ...••.... _ .. 
Irl. id. de niñas ... '. ••.... . ....•••... 
Id. particulares .. .••...••••....•••• . 
Id. id. ele niñas ..••••...•••...•••... 
El colegio Civil. ...•....•••.....•... 
El colegio Seminario .......•.••.. _ ... 
Colegio de niñas . ...••...••... . ••.. . 

l:scuelas. Alumnas. 

84 con 5,322 
19 ,, 1,220 
75 ,, 2,338 
31 ,, 982 

" 

312 
63 
65 

Total.. ... ....... 209 ., 10, 302 

HOSPITALES. 

BI primero que hubo en esta ciudacl fué el de Nuestra Señora del Ro­

sario, fundado por el Sr. obispo Valdés en el año de 93 del siglo pasado; 

este hospital duró sescuta años y se extinguió en 1853; el local que ocupó 

lo ocupa hoy el Colegio de Niñas. 

Actualmente existe un solo hospital fundado por el Cousejo de salubri­

dad en 1860. - H astn, ahora puede decirse que ha subsistido de la caridad 

de algunos particulares, pues aunque el Soberano le concedió una subven­

cion de doscientos pesos mensuales, que despucs se la redujo á ciento cin­

cuenta y últimamente á cien, jamas la ha percibido completa . Está redu­

cido á un estado de verdadera miseria, y sin embargo, se asisten en cada 

año cosa de cuatrocientos enfermos, como se ve en el siguiente documento. 

BHTA.DO q-ue manijiest<i lcts c11tNulas /J sriliilas que lw lut/Jitlo en este hospital 
civil ele lliontereiJ, 

INDl\'JOt!O@, 

Existencia para 1? ele Enero ele 1872. . . . . . . . . . . . 9 
Entradas en todo el presente año...... . . • • • . . . . . 405 
Salidas en el mismo aiio. . . • • . . . . • . • • • • • . . • • • . . 353 
Muertos ..••••.••••...•••. . •••.•.•••••.••. ... 43 
Existencia para 31 ele Diciembre ele 1872.. . .. . . . . 9 

PROGRESO DE NUEVO-LEON. 

1!:stc Estado es uno indudablemente de los que mas han progresado, so­

bre todo despues de la independencia. En los dos primeros siglos de su 

existencia, sus progresos fueron lentos y muy poco sensibles, pero constan­

tes; en 1772 se estableció la Comandancia de las provincias internas con 

las compañías prcsidialcs, y en 1777 se erigió el obispado de Linares, cu­

yas dos instituciones dieron grande impulso al progreso de estas provincias; 

la guerra de independencia atrajo mucha poblacion al Nuevo Rcyno, y la 

independencia mi5ma y la trasformacion de la antigua provincia en Estado 
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libre y soberano, le abrieron por completo la ancha vía de los adelantoi::. 

Para. probar que Nuevo-Lcon ha sabido apro,echar las circunstancias y 

sus elementos de riqueza para su engrandecimiento, tomaremos el último 

período de vcintiun años corridos de 1851 {t 1872, y compararemos los 

principales datos estadísticos de ambos años, y se ver{" claramente .lo que 

. e ha adelantado. Tomamos este período porque ha sido el mas borrasco­

so y menos á propósito para progresar, y porque la memoria de 185_1 e la 

ültima bien formada y documentada que tenemos. En efecto, füé presen­

tada esta memoria por D. Agapito García, cuyo gobierno fué el último 

que tuvo aquel antiguo ello de rectitud, sencillez é integridad que carac­

teriza á los buenos nuevoleoneses; mas luego sobrevino el plan de Jalisco, 

el gobierno de Santa-Anua, y los comandantes militares que no pensaron 

jamas en escribir memorias; sucedió la revolucion del plan de Ayutla, ca­

yó Snnta-Anua,, y en 1\fontcrey se entronizó Vidaurri, en cuyo gobierno 

de diez años no se presentó me111oria alguna; viniero)l los franceses y el go­

bierno imperial: que tampoco acostumbró presentar semejantes documen­

to ; finalmente, se restableció el órden {t fines de 1867, y luego el gobierno 

pidió e~ los municipio que remitieran los datos estadísticos de fin de año, 

como e tá mandado por la ley, y los datos se comenzaron ti. recoger en 1868 

y se han eguido recogiendo l1a ta ahora. Los de e te quinquenio ( de 68 

á 72) son lo, que hemos podido utilizar para hacer este pequeño trabajo; 

lo. mejores y ma abundantes son lo correspondiente' al año. de 72. Ln 

memoria presentada por el Ejecutivo al Congrc o en 1869, es una , imple 

rclncion sin documento ninguno, por lo que apelamos para hacer la com­

pal'acion dicha {., los documentos originales existentes en el archivo. 

r •o1111i<11•acion ele n l91mos datos esta<l(stieos <le 1851 y 1812, 

f:n 1 l t. 

Poulaciou . . . • . . . . . . . . . . . • . . . . . . . • . • . . . 137,070 
Nnciclos (1) . . .•.. .... .. .... ....... . .. . . 6,484 
l\Iuertos .••• ____ .. • • .••••. . . ••.• . . • .... 2,058 
Valor de fincas urbanas y rústicas .....••.. 4.851,253 
Valor ele los productos n,,,<>Tfoolas. . . . .. ..... 505,795 
Valor de los bienes semovientes .•••••. _ .•. 2.250,552 
Producto de las contribuciones del E stado.. . 75,437 
Producto de las contribuciones mtmieipales .. 43,591 

~:~~f~~e~t~- ~~ _s_~s~~~ ~~~ ~~t~~: :: ~ ~ ~ : : : : G9 ,4 ~~ 
Colegio ••••••.••• _ . ____ . . . • • . . •• __ • . . 1 
~ú1;1ero ele educandos en las escuelas y cole-

gios •••••• . ••• •• •••••• . • ____ . . _. _ •. • 4,32 

Eo 1 i7. 

178,739 
7,275 
4,7fü 

S.003,215 
717,450 

1.016,086 
75,5!18 
96,031 
75,579 

209 
3 

10,302 

41,669 
791 

2,693 
3.151,962 

211,755 
1.234,366 

161 
52, 440 

6, 174 
147 

2 

5,!.l74 

.< 1) E.sle dalo es muy in cie rto, ll<)r<¡U('. romr, hPJn<"' dirho, no'<' r egi~tran r n Jo. JU?,l\'ndo-, rj­
, .,1,.. 10<l0-, IOc'! nacido • 
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En el anterior paralelo que hacemos entre los datos de 51 y 72, llaman 

füertemente la atencion dos cosas: la primera es que el valor de los gana­

dos se ha disminuido en mas de la mitad, lo que parece un atraso; mas no 

es así. Nótese al mismo tiempo que el valor de los productos agrícolas se 

aumenta mucho, y el valor de las fincas se duplica ; es decir, q_ue los que 

antes pastoreaban ovejas ahora cultivan los campos y edifican casas, lo cual 

arguye un verdadero progreso, porqúe pruelia que el pueblo pastor se va 
haciendo agricultor é industrial; y la segunda es, que la cantidad pagada 

por contribuciones no se ha aumentado nada, y el presupuesto de los gas­
tos ha subido muy poco, siendo así que se ha mejorado mucho la adminis­

tracion de justicia (hoy cuesta el doble que antes) y la edtlcacion pública, 
pues hoy mantiene el Estado un colegio con mas de 300 alumnos, y antes 

solamente pagaba 25 pesos mensuales al catedrático de leyes del Colegio 

Seminario. Es claro, pues, que se han hecho grandes mejoras á bien poca 

costa. La Providencia dé á Nuevo-Leon muchos años de.paz para que 
llegue al grado de progreso que puede, que necesita y que merece. 

BIOClllA I A 

E L BACHILLER JU AN DE ORTEGA . 

Si la fama de los descubrimientos de Cristóbal Colon se esparció por toda 
Europa con fa rapidez del rayo, animando esperanzas de gloria y encen­
diendo deseos de riquezas y autoridad, las relaciones de los heróicos hechos 

de Hernan Cortés y sus compañeros produjeron en los reinos de E opaña 
una exaltacion que rayaba en delirio . . Los brillantes recuerdos del sitio y 
rendicion de Granada no se habían marchitado aún; la literatura nacional 

atizaba las inclinaciones caballerescas de nuestros antepasados, y cada na'°e 
que surcaba el Océano con direccion á la tierra nuevamente descubier ta, 
venia rebosando de juventud, de audacia y de ambicion. 

Pero en ninguna parte de España se hizo tan manifiesto este movimiento 

de los espíritus como en E xtremadura, patria de los capitanes mas famoso~ 

en las conquistas de América. 1 El jóven extremeño que podía manejar 
una espada ó blandir una lanza., abandonó los estudios en la vecina Univer-

1 J,a Am ér ica fu6 conqu L•ltad:i por el Ynlor de los Extremenos.- E millo Ctlstelar. 
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sidad de Salamanca y no pensó ya mas que en imitar la conducta de esos 

gigantes y sublimes hijos de la aventura que se llamaban Hernan Cortés, 

P edro de Alvarado y Gonzalo ele Sandoval. 
Con todas las condiciones de esas célebres individualidades, cuando aún 

resonaba el grito de victoria por la toma de Temixtitán - México, llegó {, 

las playas de Nueva-España un jóven de ardoroso tempera.mento, entu­
siasta admirador de las hazaña6 casi fabulosas de sus compatriotas. Ese jó­
ven era Juan de Ortega, llamado generalmente el Bachiller, cuya historia 

personal vamos á compendiar en este artículo. 
Juan de Ortega pertenecia á la familia que lleva este nombre y cuya 

casa solar estaba en la antigua villa de Carrion de los Condes en el obispado 

de Palencia ; 1 pero él era natural de Medellin, 2 lugar de Extremadura donde 

nacieron much os de los conquistadores de México. Esta circunstancia, que 
sin duda influyó mucho en la sincera amistad que constantemente mani­
festó á Cor tés, es probable que tambien influyese en las distinciones y fa. 

vores que Ortega y sus descendientes recibieron del ilustre marqués del 

Valle y de sus herederos. " 
Nació Juan de Ortega el año 1499, segun su propia declaracion, y pasó 

ú. México en 1522. • Su nombre no figura en la lista del ejército de Cortés, 
y esto ha dado lugar ú. que uno de nuestros cronistas 5 le niegue el título 
de conquistador; pero no cabe la menor duda de que poco tiempo despues 
de su llegada se alistó en la expedicion que P edro de Al varado conduj o {t 
Guatemala 6 y ele que tomó en ella una parte tan activa como los demás 

que la formaron, puesto que al año siguiente 7 Ortega figura ya como al­

calde ordinario de la ciudad de :México; 8 y no es probable que ese cargo 
entonces tan importante, se le hubiese dado sin merecimiento alguno, sino 
antes bien como recompensa de sus servicios. 

En esta época es cuando Ortega comienza :í. hacerse valer por su influj o 
y por su adhesion al partido del Conquistador. Este hombre tan notable 

en lo político como en lo militar, tenia el don de ganar los corazones de los 
que le rodeaban, á veces con solo palabras afectuosas, á veces con hechos 

1 Bonilla, H.ist. de la. Casa. de San Martin, parte 1~, p.1g. ól. 
~ Bemal Diaz, cap. CLX..'OUX. 
3 J uan de Ortega y CrlstObal de Ortega recibieron mercedes de tierras en el 1\Iarc1uesado el~! Ya-

1 le en 1616, 1618 y 1628.-Tierras, vol. li19; Mercedes, v. XXXVI. 
4 Proceso de residencia de D. Pedro de Al varado. 
5 E l paleógrafo del Libro Capitular de México. 
G Pedro de .AJ varado salio de México pnra esa expedicion el G ele Diciembre de 15'.!3. ( Cartas de 

Corti!s, Cuarta R elacion). J uan de Orteg:i, en su dec!nracion (Proc. deA!vnrado) dice que estuvo 
en Guatemala. 

7 L524. 
8 L ibro Capitular. (Cabildos de :\lar?.o r. Julio de 1524).-Procf'So de C'ortfs (<lec!. de Alonso 

Perez). 
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generosos. Ortega recibió uno de los mejores solares de México, una huer­

ta y encomiendas de indios. 1 Sus afectos así ligados con sus intereses, tal 

vez exageraron las obligaciones de la amistad 2 buscando las ocasiones de 

manifestar su gratitud. Así pues, tan pronto como en México se tuvo no­

ticia de la rcbelion de Cristóbal de Olid, Juan de Ortega, abandonando su 

c:.trgo, fué uno de los primerns á ofrecerse para acompañar á Francisco de 

las Casas, á quien Cortés encomendó el castigo del capitan rebelde. 3 

El mal éxito de esa expedicion es bien conocido. Francisco de las Casas 

y sus compañeros cayeron en poder del mismo á quien iban á sujetar; pe­

ro si la suerte ayuda siempre á los valerosos en el combate, es muy frecuen­

te el ca~o de que su misma temeridad los derribe y los rinda despues de 

ser victoriosos. Así sucedió ú. Olid. Era.este un hombre en extremo con­

fiado; se jactaba de su brío y de su fuerza, y se burlaba de aquellos en 

quienes suponía la falta de esas virtudes. El fácil triunfo que habia obte­

nido sobre Las Casas le hacia considerar á este como persona de poca monta, 

llegando hasta manifestarle verbdmente su desprecio, y á. dejarle al mismo 
tiempo una libertad completa en sus movimientos. 

Muy pronto vino el tiempo á. demostrarle su engaño y la imprudencia 

de EU conducta. Francisco de las Casas era un hombre que poseia cualida­

des superiores como soldado y como político: conoció la flaqueza de Olid, 

y con la reserva y el disimulo propios de su carácter, esperó la ocasion para 

deshacerse de él, y recobrar su fama proclamando ú, Cortés en medio de los 
sublevados que le habian aprehendido. 

No es nuestro á.nimo referir los hechos muy conocidos que tuvieron lugar 

en Naco el año 1524. A nuestro propósito basta decir que Ortega tomó en 

ellos una parte muy notable, 4 y que despues de la degollacion de Olid, re­

greEó {i México junto con Francisco de las Casas, 5 encontrándose al llegar 
aquí con nuevas é imprevistas dificultades. ' 

Cortés, impaciente por castigar á Olid, habia emprendido su famosa mar­

cha á las Hibueras, dejando encargado el gobierno de México al Licenciado 

Alonso Zuazo y {t los oficiales reales Rodrigo de Albornoz, Alonso de Es­

trada, Gonzalo ele Salazar y Pero Almiudez Chirinos. E stos dos últimos, 

1 Fu6 encomendero de Pn~atlan, Jurlsd. de Lxmiquilpan. ( Mercedes, vol. I, pl\g. 16).-Cabildos 
de JU110 ele 1524 y Enero de 1525). 

2 
Proceso de IIernan Cortés (Declar. de Jnnn Cano, Alonso Ortiz y otros). Residencia gene­

ral cont.ra los oficiales (varias declaraciones). 
La adh eslon c~e Juan de Ortega l\ la casa de Cortés se trasmltló (, sus descenclle.ntes. En el pro­

C':50 de D. Martm Cortés figura Luls de Ortega como uno de los supuesto conspiradores. ( No tic. 
11,_st. de la conJuracion del marques del Valle 1565-1568 ; p!'ig. 210.) 

3 Libro Capitular ( Jlllio de 1524 ). 
! carta de Diego ele Ocafl a ( Colecc. de Icazbalcet11). 
•> Las Casas salio de lns ITibueras con direcclon l\ México l\ mediados ele Octubre de 1524. ( Her­rera, Décadas.) 
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faltando á la confianza en ellos depositada, se apoderaron de la direccion 

exclusiva del país, persiguieron á. sus compañeros y entronizaron la mas 

horrible tiranía. La audacia de los usurpadores llegó hasta el grado de de­

clarar que Cortés, de quien no se tenían noticias, habia muerto en la cx­

pedicion, y que ellos eran los únicos y legítimos gobernantes de la Nueva 
E spaña. 

En este estado de cosas llegó á Pánuco un criado de Cortés llamado Do­

ran tes con cartas para varias personas, en las que les participaba su próximo 

regreso. E sta noticia fué acogida con júbilo por sus amigos, que perse­

guidos se habian r efugiado en el monasterio de S:1n Francisco; y en virtud 

de la discusion que tuvieron, se resolvió que salclrian del monasterio para 

apoderarse de las personas de Salazar y Chirinos, como traidores al rey y 
á. Cort6s, proclamando la autoridad de este en todru; partes. 

Juan ele Ortega, que era uno de los perseguidos, fué en esta ocasion el 

que desempeñó el papel mas importante, no solo en el asalto dado á las 

casas 1 en que se defendieron Salazar y sus adictos, sino tambien como a, e­

sor en las causas criminales 2 que despucs se siguieron contra algunos de 

ellos, lo cual demuestra 6 que realmente tenia el grado de bachiller en leyes, 

que sus enemigos le niegan, 3 ó por lo menos que poseia i-uficicntc conoci­

miento de la lcgislacion para hacerse cargo de procesos dificiles y de grave 
responsabilidad. 

El gobierno in 'tituido en virtud de esta sublevacion, nombró ú. Juan 

de Ortega alcalde mayor de la ciudad el 3 <le F ebrero de 1526, y como 

tal ej erció un influj o absoluto en los decretos administraLivos. 

En eso encargo continuó• Juan de Ortega hasta que el Licenciado :Már­

cos de Aguilar tomó posesion del gobierno en virtud de los poderes que re­

cayeron en él por 1a muerte de Luis P once. Entonces se le significó que 

en virtud de una real cédula dcl,ia presentarse á. la Audiencia de Santo 

Domingo para depurar su conducta en el asunto de la muerte de Cristóbal 

de Olid, 5 pero no hay con_tancia de que la haya obedecido. E n todo caso, 

parece que la.e; conrncuencias de esa di5posicion no tuvieron grande influen­

cia en su porvenir, puesto que muy pocos años dcspues le encontramo 

figurando como testigo de descargo en el proceso de re~idencia ele P edro 

1 Probanza de Junn Tirado. 
~ Residencia general contra los oficiale:, ( mrins declar11ciones ). 
3 Dec. de Alon o Perez ( P. de Cortés). 
4 Ortega entrei¡ii la vara de lcaldc mayor el 16 de Julio do L,;?ll ( LII>. Cn11.) - :El Doctor OJ~,1,. 

1llce que estuvo en ::mchonr:an. (P. de Cort<!s). 
,; Car ta de Diego de Ocnna.- Llb. Capltt1lar. ( Cabildo de :?8 de Febrero de 15'.!7 ), 
De la dcclru-tll'lon LXIX de Juan de Ortega en el procc~o dr AJ varado aparece que estuvo C11 

:&pana en 15:?8 1\ ¡,;:!(); qul7il en virtud de la Cl1dula de dc,,llerro de que babia el Libro ( 'apltular. 
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de Al varado, en la época en que gobernaba en lH6xico el célebre Don Nuño 

Bcltrau de Guzman, enemigo declarado de Cortés y de sus adictos. 1 

En 1542, gobernando eu México el primer vi.rey de la Nueva España, 

D. Antonio de Mendoza, hallamos un documento que acredita el influjo 

de que aún gozaba, y este es la carta en que se hace merced al Bachiller 

Juan de Ortega de una estancia en términos de Tepustlan; es decir, en la 

comarca mas estimada en aquella época en que comenzaron á establecerse 
los grandes ingenios del distrito de Cuernavaca. 2 

Dedicado casi exclusivamente á las labores del campo fué como terminó 

su vida que habia comenzado con tan notable turbulencia. De sus descen­

dientes, que aún existen, el mas notable fué el capitan Francisco de Orte­

ga, que en 1632, intentó la conquista de California, 3 y de su_s parientes, el 

arzobispo D. Juan de Ortega, ' virey de México. 

A. NUÑEZ ÜRTEGA. 

DEDICADO AL SR. INGENIERO GEOGRAFO D. FRANCISCO DIAZ COVA.RRUBIAS 

Por el Ingeniero Civil y Arquitecto Angel Anguiano. 

Nuestro apreciable consocio á quien tengo el honor de dedicar este es­

tudio, ha sido el primero que me ha dado á conocer de una manera mas 

práctica el aparatito llamado ipsómetro, tau precioso para el viajero, como 

principalmente útil para el ingeniero mexicano. Poseido de esta idea, y 

presentáudosenos por una parte la grande extension denuesto país, las ele-

1 En Junio del aílo 152'J. 
2 :Mercetles, vol. I pág. 11.-lié aqul la copia literal de esa merced:- ( al melrgen) md al ba­

chyiler ortega de una estanzia-yo don ant• de mendoza &• por qnanto por parte de vos el bacby­
U . Jan de ortega.me a sydo hecha pet0n que a doze anos y mas tpo que teneys amzda una estnnz1a 
e,~os termynos del pu• de tepostlan que se dyze guü en la qual teneys vros ganados y esta por 

taptesynperjuio de persona alguna en uuosmontesdeldho pueblo, qe mcfuepedyda que1Jara i tener con mejor tytulo en n• de su magt q• le hzyese m• della e por mi vysto lo susodho hago 
~. a vos el dho bacbyller Jan de ortega del sytio de la dha estancia en la parte e lugar susodho 
llara qo ten.gays vros ganados e tomada _por vos la posesyon delia sea vra e de vros h erederos e 
subcesores e de qoyen de vos y dellos oviere tytulo e cabsa e q• podays vender, donar Y euage?ru.· 
a qnien quysieredes o por bien tubieredes con tanto que no se~ ygles1a. n~ monasterio ny os?1tal 
ny a otra persona eclesyastica y m ,10 que della no seays despo;ado syn prrm•• ser oydo por fu ero 
e derecho benzydo ante quyen e cofilo debays e con qe la dha estauzia no sea de perjui0 de su 
magd ni de ottro tzo algo y en el poblar della guardeys l~s h_ordenanras q• estan hechas sobre ~l 
asentar de las dhas estancias. fho en mex• a vemte y seis dias del mes de abryl d_e myl e qu) -
uientos quarentay dos anos. clon anto ~e mencloc-a J?r mando des exa Anto ele tnrcios. 

3 Clavijero. Hist-. de la Baja-California, cap. IV, lib. II. . _ _ . 
E l capitan Francisco de Ortegafué asimismo alcalde ele México en 1658 y adrnini.stradordel Es-

tado del Marqués del Valle. (Diario del Lic. Guijo). . 
4 vaase el Diario del Lic. Guijo, aüo 1604,yel de Robles, aílo 1678 en que llama a lca1nta0Juau 

ele Ortega ( tataranieto ele! Bachiller) sobrino elel obispo Ortega. 
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vadas y numerosas cadenas que lo cruzan en distintas direcciones, la tan 

diversa como caprichosa elevacion de sus mesetas, al grado de que en distan­

cias de veinte 6 menos leguas sea muy comun encontrar climas tan distintos 

como producciones tan variadas; y por otra parte, lo poco que conocemos 
las prominencias de nuestro rico suelo; el muy limitado tiempo que suele 

tener el que viaja para sus observaciones; las pocas veces que se nos sue­

le presentaT ocasion oportuna para determinar las altitudes de puntos impor­

tantes, y por último, la ventaja que tiene el ipsómetro sobre el barómetro 

en cuanto :i su adquisicion y trasporte; })roduj o en mí la idea de hacer 

un estudio comparativo entre aquellos dos instrumentos, con el fin de fijar 

en cuanto me fuese posible el grado de confianza que pueda merecer aquel 

instrumento tan port{~til, y contribuir ú lo menos para que se siga estu-• 

cliando y se extienda su uso entre nosotros, y mas cuando creo que es de 

suma utilidad, principalmente para México, siempre que se use con las pre­

cauciones y entre los límites debidos. Manifestar ::tquellas y fijar estos, se­

ní,, pues, el obj eto de este imperfecto estudio, como resultado de todhs mis 

observaciones hechas hasta ahora. 

El modo corno se construye comunmeute el ipsómetro, me parece que 

deja mu<iho que desear en cuanto á perfeccionamiento, lo que prnvendr..í. 

in duda, de que no se considera mas que como un instrumento que no 

puede dar mas que resultados muy dudosos, y que por lo mismo no se ha 

tenido el cuidado debido de procurar su mayor perfeccion posible. Mas 

yo creo que introduciendo algunas mejoras en la fabricacion del aparato 

ctue me ocupa, y empleándolo con las precauciones necesarias, si bien no 

llega á. suplir perfectamente al barómetro, la diferencia entre los resultado· 

de ambos instrumentos seria tan pequeña, que nada importaria, tratándo­

se de alturas absolutas, 6 de nivelaciones en grande en que Jio se tuviese 

mas objeto que dar una idea muy general de las prominencias mas notabbles. 

El ipsómetro 6 termómetro de ebullicion consta, como se sabe, de un 

tubo termométrico, fijo á una placa met{üica, donde ~e encuentra la gra­

duacion del instrumento, y cuya parte inferior lle-rn una rosca que se ator­

nilla en la boca de una vasija cilíndrica, que debe contener una poca de 

agua para producir el ,apor. El receptáculo mercurial queda dentro de la 

vasija, pero de modo que no toque el agua: tres piés que se atornillan en 

el fondo de aquella, tienen el tamaño necesario para poder colocar debajo 

y á. la altura conveniente una lamparita de tinada ú. producir la ebullicion 

del 3.:,<YUa. 

Cuatro son lo· priocipale~ pcrf'cccionamientos que en mi concepto deben 



278 OCIEDAD MEXICANA 

procurarrn. Primero, que la graduacion sea mas perfecta, pues en todos 

los ipsómetros que conozco, se notan á la simple vista grandes diferencias 

en los quintos ó décimos de grado en que generalmente est{tn divididos: 

mal gravísimo que, en primer lugar, hace hasta cierto punto inútil el ver­

nier, y sobre todo, produce incertidumbre en los resultados, 6 variaciones 

muy notables entre ellos. Segundo, la lámpara y recipiente de vapor deben 

estar mas al abrigo, aun de ligeras corrientes de aire, por_que este puede 

hacer variar mucho la columna mercurial, ya obrando sobre la flama de la 

lámpara, ya enfriando el cilindro ó ya introducióndose en la vasija. Terce• 

ro, el receptáculo del termómetro debe estar colocado de modo que no so­

lamente no esté en contacto con el agua, sino que diste dos ó tres centímetros 

de su superficie, porque cuando se hace uso de agua comun, su tempera­

tura podrá ser notablemente mas elevada, en virtud de las sales ó sustan• 

cías extrañas que contenga, y su sola irradiacion haría tal vez subir algo 

la columna de mercurio. Cuarto, el tubo e.apilar debe ser de un diámetro 

tan pequeño como sea posible, con el fin de que las divisiones en grados 

sean bastante grandes y poder apreciar así pequeñas fracciones, sin aumen­
tar mucho la cantidad de mercmio. 

Satisfaciendo el ipsómetro las condiciones que acabo de indicar, ppdrá su -

plir al barómetro perfectamente ó con diferencias despreciables. Esta pro­

posicion encontrará su demostracion en el exámen comparativo que voy á 

hacer, entre observaciones barométricas hechas en México durante dos año~, 

y observaciones ipsométricas recogidas por mí mismo en Morelia durante 

nueve meses; pues si bien estas no fueron hechas con uniformidad y sin in­

terrupcion alguna, forman á lo menos un número suficiente para poder juz­

gar de la bondad del instrumento y deducir con~ecuencias que no estarán 

muy distantes de poderse considerar como reglas fijas, 6 que á lo menos pro­

porcionarán un dato mas para establecerlas, cuando se baya hecho mayor 
número de experiencias en distintos puntos del país. 

Los promedios de las presiones barométricas pertenecientes á cada mes, 

y deducidos de mis datos ipsométricos, se ven en la siguiente tabla, que con­

tienen tambien una columna con ]as temperaturas correspondientes á aque­

llas presiones, advirtiendo que unas y otra.'> han sido reducidas á las doce y 

media del dia, que segun el Sr. Diaz Covarrubias, es la hora á que corres­

ponde la indicacion media diurna del barómetro. Se ven tambien otras dos 

columnas con las presiones y temperaturas corre.~pondientes en la mar. 
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P1·esiones •nedias btt1•01nétricas eo1•1•espontlientes a llioi·elia en los meses 
que ,je exp,•esa, y ,·etluciclas a las doce y 11w,li<i clel dia, 
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EN l\IORELL\.. EN l~L MAR. 

A.'ROs. .MF.SES. Bnr6metro. ~ Barómetro. 1l'c.rmómctro. 

1869 Noviembre··--·····--· .... om 6106 19º 2 om 7628 25º o 
" Diciembre .. .. .. . . .. - ... - .. o. 6109 18. 1 o. 7640 25. o 

1870 Enero ... _ ..... . •...• _ .... o. 6105 17. 8 o. 7fi5l 23. o 
" 

Febrero ... _._ •..... . ...... o. 6100 21. 8 o. 7028 23. 5 

" llfarzo . ... . - - - .• ... - ...... o. 6087 23. 5 O. 7622 23. 8 
.Abril·····-···- - --·-· · ...• o . 6103 23. 9 O. 7612 25. 5 
Mayo, .. ____ ·---· · .....•.. o. 6096 23. 7 o. 7601 20. o 

" o. 6113 23. 7 O. 7597 26. o Setiembre . . _ - - ...... - ..... 
Octubre .....• . ............ o. 6108 22. 3 o. 7602 25. 5 

Promedios ........... om 6103 21º 5 om 7620 24º 8 

Tomando los promedios anteriores, voy á calcular la altura absoluta de 

l\'Iorelia, empleando la fórmula siguiente: 

n = AD (log B-log b) (1-:- 2 r,;n); 

en la cual n es la altura que busco; A y D, factores, cuyos logaritmos se 

encuentran en las tablas I y II, páginas 502 y 503 de] Tratado de Topo­

grafia y Geodesia, del Sr. Diaz Covarrúbias; teniendo por argumento res­

pectivamente la latitud del lugar y la suma de las temperaturas correspon­

dientes {i las estaciones superior é inferior, y que el autor 11ama t y T; B 
la presion barométrica en la estacion inferior, y b la de la superior. El úl­

timo factor de la fórmula es una correccion que se ha reducido á tabla, 

teniendo por argumento el valor que se obtiene de n antes de corregirse, 

y que el autor 1lama n'; tabla de Ia página 502. 

Con estas explicaciones, el cálculo Jo dispongo de la manera siguiente, 

tomando para latitud del Jugar 19° 42' 

DATOS. 
B=0.7620, b=0.6103 

DESARROLLO. 

log B ... - .. 9.88195 
log b ...•• .• 9.78554 

log A. ... ... 4.26521 
log D ...... 0.03846 

log B-log b ...•••• 0.09641 ····-· ···-·· ...... 8.98412 

3.28779 
CorTeccion ......... 0.00013 

logn .............. 3.28792 
n=1940m 5 
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Mas para llegar {~ mi objeto principal, he calculado separadamente la. 

mi ma altitud con los datos correspondientes á cada. mes, y he obtenido los 

resultados que se ven ,í. continuacion, cuyo promedio es justamente igual 

al valor que acabo de obtener. 

1869 

1870 

" 
" 
" 

" 

MESES. Jt.[,TITU DF.S. 

Noviembre ........•.. 1933m G 
Diciembre . . • . . . . . . • . . 1945. O 
Enero ......•......... 1954. 2 
Febrero ...•.......... 1950. 5 
Marzo .............••. 1969. 3 
Abril ..•.......•...... 1942. O 
Mayo ...•....•.•..... 1940. O 
Setiembre ........ : ... 1909. 3 
Octubre . • • . . . . . . . • . . . 1921. 5 

PROM"li:nJO!'t, n TPRR E NC1 AS . 

1940m 5 

+ 7m () 
- 4. G 
-13. 7 
-10. O 
-28. 8 
- l. ¡¡ 
+ o. 5 
+ 31. 2 
+ 19. O 

En vista de estos resultados, liaré observár_que la altura mayor corres­

ponde á las observaciones hechas el mes de Marzo, y la menor á las del mes 

de Setiembre, cuya diferencia es de 60 m O, diferencia que {t primera vista. 

parecerá muy grande, y que obligará por lo mismo á desechar aquellos re­
sultados extremos y entrar en el exámen de los demas. Digo á primera vis­

ta, porque viéndolo bien, no es grande aquella diferencia si la comparamos 

con 1a que pueden dar las mismas observaciones barométricas. Prescinda­

mos, sin embargo, de aquellos valores, y entre los siete que nos quedan vemos 

que 1a mayor diferencia es de 32 m 7 entre sí; pero mucho menor si la con­

sideramos con relacion al promedio total, que será el que se acerca mas á la 

verdad. Mas es de notar que el promedio de los siete resultados que ahora 

considero, no difiere del anterior mas que cuatro decímetros, y aun el mis­

mo de los dos extremos que he desechado está muy cerca de aquel, pues 

no difiere mas que un metro dos decímetros. De aquí infiero una consecuen­

cia importante, y es : que esa simetría en que se encuentran los resultados 

miximo y mínimo, con relacion al promedio de todos, prueba que las ob­

servaciones, y llamando mas especialmente la atencion sobre las que han 

dado resultados que mas discrepan entre sí, son dignas de confianza, y que 

su grande diferencia no ha podido provenir de otra causa que de influen­

cias meteorológicas no conocidas hasta ahora, que producirán siempre un 

máximo y un mínimo en la presiol). del aire. E sto se comprobará mas con 

el exámen que voy á hacer de los resultados obtenidos de dos años de ob­

servaciones barométricas. 

El Sr. Diaz Covarrubias nos presenta en su Tratado de Topografia los 

promedios mensuales de las observaciones hechas en la Escuela Nacional 

Preparatoria, desde Marzo de 1868 hasta Febrero de 1869. El promedio 
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anual da para la altura absoluta de México, 2262m O. Los meses de Ene­
ro y de Setiembre, á. ·que corresponden las presiones extremas, dan respec­
tivamente 2226m O y 2278"' O, cuya diferencia es de 52m O. Comparando 

el primero de estos resultados con el promedio anterior, resulta una dife­
rencia de 36m O; mas el segundo difiere 16m O; y haciendo una compara­
cion semejante entre mis resultados ipsométricos, la diferencia mayor por 
defecto, ·es, como se ve, de 31 m 2, y por exceso de 28m 8. Vemos, pues, 
que razon he tenido para asentar que si el ipsómetro recibiera los perfec­
cionamientos que he indicado al :principio, supliría aun ventajosamente al 
barómetro, por ser un instrumento sumamente manual y cómodo para el 
viajero. 

Con el fin de encontrar mayor confirmacion á lo que llevo dicho, em­
prendí el trabajo de reunir todas las observaciones barométricas que se 
han publicado en el Diario Oficial, y que correspondieron ú, un año com­

pleto. Comencé por el mes de Noviembre de 1870 y terminé en Octubre 
de 1871. Reduje todas las alturas barométricas ú, las doce y media del dia, 
lo mismo que las indicaciones del termómetro; hice tambien la reduccion 

de aquellas ú. 0°, y obtuve para los promedios de cada mes los valores si-

guientes: 
Años. Meses. Bar6met.ro. Termómetro. 

1870 Noviembre .... • ........• 0.5861 16º !) 

" 
Diciembre ....•.• 0.5864 17. 1 

1871 Enero ...•••...•••....• 0.5855 15. 5 
F ebrero ....•....•.....• 0.58613 17. G 

" 
!farzo .•••••.•••••..••• 0.5851 20. 7 

" 
Abril ....•..••••...••.• 0.5853 22. 8 

" 
Mayo ••.•...•.•...••.• 0.5853 22º 6 

" 
Junio .•.•.......••••..• 0.5853 21. 2 

" 
Julio ..••.•...••••..•.• 0.5858 20. 1 

" 
Agosto .•••.•.•.•.. - - •• 0.5854 20. 2 
Setiembre ....••....•••• 0.5851 18. 6 

" 
Octubre ..•..........•. 0.5853 19. 4 

Promedio anual, o.m 5857 barómetro; 19° 4 termómetro. 
Con estos datos se obtiene para la altura de México 2270m O, despues 

de haber deducido 16m á. que se encuentra el barómetro; resultado que 
solo difiere gm del obtenido por el Sr. Diaz Covarrubias. 

Como se ve en la tabla, el barómetro varió aquel año con bastante re­
gularidad; y no obstante eso, si hacemos la misma comparacion que en los 

casos anteriores, obtendremos para las indicaciones extremas 41 m O de di­

ferencia en sus resultados, discrepando del promedio obtenido el que se se­
para mas 39m 2, si bien el que se separa menos solo difiere 3m 2, 

Voy á, hacer otra comparacion con el fin de apreciar el grado de con-

30 
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fianz:1 que pueda merecer una observacion aislada, principalmente de ipsó­

metro. 
De todas las observaciones diarias del año que acabo de considerar, to­

mo la que difiera mas en resultados, y es una que corresponde al 17 de 

Noviembre de 1870, que da con el promedio una diferencia de 43m O. Ha­

ciendo una cosa análoga con mis datos diarios de ipsómetro, encuentro que 
los correspondientes al 13 de Enero de 1870 y al 14 de Setiembre del mis­

mo año, dan respectivamente para la altura de Morelia 1987m 5 y 189~m 6; 

y si tomamos como verdadero el valor obtenido antes, que es de 1940m 5, 

observamos una cosa verdaderamente casual por su exactitud, y es, que 

aquellos dos valores están afectados precisamente del mi~mo error numé­

rico, uno por exceso y otro por defecto, error que asciende á 47m O. 

Vemos, pues, que el caso mas desfavorable para una observacion aisla­

da, afectará al resultado de un error que por lo comun estará abajo de 

50m O; mas si repetimos varios dias nuestras observaciones ipsométricas, 

de modo que den próximamente el promedio de un mes, podemos asegu­

rar que nuestro error, solo en casos muy desfavorables, llegará á 30m O; 

pues por lo comun no llegará á 20m O, si no es que sea casi nulo. Desgra­

ciadamente nos faltan datos para conocer, aunque sea aproximativamente, 

cuál podrá ser el error que afecta á nuestras experiencias. Sin embargo, 

haré notar un hecho que aparece tanto en las observaciones hechas en Mé­

xico, durante los dos años que me han servido de comparacion, como en 

las observaciones ipsométricas de l\forelia. Los meses de Abril y Mayo die­

ron presiones que están muy inmediatas á la presion média anual : los dos 

meses siguientes tambien están en el mismo caso respecto á los dos años de 

que he hablado; y siento mucho que estos meses hayan sido precisamente 

de los tres que me faltaron para completar un año de observaciones en Mo­

relia; pero es probable que hubieran estado en las mismas buenas condi­

ciones. El mes de Setiembre se obtuvieron en México alturas médias mas 

bajas; ma.s en Morelia, la que se obtuvo el mismo mes, fué la mayor. Así 

es que con mucha probabilidad, si no con plena seguridad, podemos sentar 

que la Primavera y parte del Estío, es decir, aquella época del año en que 

la atmósfera trabaja activa, aunque pacíficamente, en preparar los grandes 

é imponentes movimientos que la harán presentar trasformaciones tan nu­

merosas como variadas, es la mas á propósito para las observaciones de que 

me ocupo. Mas el mes de Setiembre, 6, podremos decir, la estacion preci­

samente de grandes variaciones en la atmósfera, afectará tambien de gran­

des errores á nuestros cálculos que se funden en la presion del aire libre. 

DE GEOGR.A.FI.A. Y EST.A.DISTIC.A. 283 

Los meses en que viene la calma, pero expuestos á cambios mas bruscos 

de temperatura, podrán ocupar un término medio entre aquellas dos épo­

cas, aunque expuestos mas bien á dar resultados poco favorables. 

En los meses de Junio y Julio del año próximo pasado tuve oportuni­

dad de hacer algunas observaciones ipsométricas en distintos puntos del 

interior del país. Pongo á continuacion los resultados, incluyendo otros 

que én épocas anteriores obtuve en el Estado de Michoacán, y algunos cuyas 

observaciones me fueron proporcionadas por el director del camino de Que­

rétaro á Tampico, ingeniero D. José María Romero, y son los siete últi­

mos pertenecientes al Estado de Querétaro. 

ALTITUDES DE V .A.RIOS PUNTOS. 

NO.UBRES DE L09 I.UGA.RES, 

Morelia .................. . 
Pátzcuaro ................ . 
Id. lago ( J anicho) . ......... . 
San Pedro Buruátiro ....... . 
Celaya ...•...•.•.......•.. 
Irapuato .. . .••....... .. .... 
Sau Fe]jpe ................ . 
Guadalaja.ra ............... . 
L agos ..•......•........... 
Enca.rna.cion ( Villa. de la) ... . 
San Miguel el Alto ......... . 
Ciénaga de Mata .....•...••. 
Ojuelos ............•....... 
San Luis Potosí. ....•....... 
Jalpan .....•...•.......... 
Tolimau ...•............... 
Pina! de Amoles .......•...• 
Tolimanejo ................ . 
Puerto del Cielo ............ . 
Tonatico ....•.......•...... 
Ce1To de la calentura ....... . 
Peña.miller .•.••...••....•.. 

ESTADOS A QUE PKRT'ENEOEY. 

l\Iichoacan ....................... . . 
Idem .................... ....... . 
Idem ............ . ..•............ 
Idem ........................... . 

Guanajuato .•.............••..... . . 
Idem .............. . .......... .. . 
Idem ..•............. . ........... 

Jalisco ......•...........•......... 
Idem .......................... .. 
Idem ............... . ........... . 
Idem ..................... . •..... 
Idem .....•.......•.............. 

Parte en Jalisco y parte en Zacatecas ... 
San Luis Potosí ...•................ 
Querétaro ..••....•... . . . _ ........ . 

!clero ...•.••••...••.....••.•..... 
Idem ......................•..... 
Idem ....• . • .................... 
Idem ..... .. ..................... . 
Idem ..........•..... . .....•.. ~ .. 
Idem .........•.......•.......... 
Idem .•.••..••................... 

.4.LTITUDHS. 

1940m 5 
2174. 1 
2090. 5 
2177. 5 
1808. O 
1797. 3 
2099. 8 
1523. 3 
1912. 5 
1795. 2 
1875. 5 
2103. O 
2243. O 
1896. 2 
774. O 

1722. 9 
2411. 6 
1958. 8' 
2779. O 
1900. 6 
3005. 5 
1362. 2 

Para poder juzgar del grado de confianza que merezcan los resultados 

anteriores, hago las reflexiones siguientes. Casi todas mis observaciones 

fueron hechas en la época del año que, segun he manifestado, es á mi jui­

cio, la mas favorable; si bien han sido en corto número, como le es permido 

al viajero que solo puede permanecer uno 6 dos dias en algunos puntos de 

su tránsito. La altura de Pátzcuaro la determiné el mes de Diciembre 

de 1869, época no muy favorable, y sin embargo, solo difiere 28m O en 

menos de la calculada por el baron de Humboldt. Este sabio nos dejó tam­

bien, entre otras muchas, la altura de Celaya, calculada en 183401 O; mis 
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observaciones roe dan para el mismo punto, 1808m O; diferencia tambien 

en menos 26 m O. Para Morelia existe tambien una diferencia en el mic;mo 
' . al sentido aunque mucho menor, pues no es mas que de 10m 5. Ignoro s1 -

guno d~ los otros puntos que forman mi lista anterior, fué determinado 

tambien por aquel hombre eminente, cuyos conocimientos cada dia merecen 

mayor respeto y admiracion; ·mas como quiera que sea, aun me es permi­

tido hacer otra refl.exion. 

En San Luis Potosí no tuve tiempo de hacer mas que tres observacio­

nes en un solo día; ellas, sin embargo, me han dado una altitud que solo 

difiere 4m 2 de la obtenida por el Sr. Diaz Covarrubias, con 10'1 días de 

observaciones barométricas. Lo anterior me hace creer, que mis demas ob­

servaciones cuentan con grandes probabilidades de no estar muy distantes 

de la verdad; y sobre todo, es una prueba mas de lo que me propuse de­

mostrar en este mal redactado escrito; es decir, que el ipsómetro reune ó 
puede reunir, con algunos perfeccionamientos, cuantas ventajas pueda de­

sear el viajero en sus observaciones de alturas absolutas, sin que los resul­

tados lleguen á diferir considerablemente de los obtenidos, aun durante 
mucho tiempo, con el barómetro. 

México, Enero de 1872. 
ANGEL ANGUIANO. 
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Mineral del Oro, Mayo 12 de 1873. 

SR. LIC. D. IGNACIO M. AL'l'AMIRANO. 

México. 

Mi estimado y fino amigo: 

Muy casualmente, y con la vaguedad que dan á ciertas noticias los pe­

riódicos, l1e tenido conocimiento del fenómeno de que se ocupó la Sociedad 

de Geografia y E stadística, en una de sus últimas seciones, relativo ;í, la 

lluvia de azogue que se dice cayó en una poblacion del Estado de Sinaloa, 

Lo primero que se ocurre ante una noticia de esta naturaleza, es suspen­

der el juicio respecto de su exactitud ; y aceptando esta en hipótesis, exa­

minar las circunstancias que pueden concurrirá realizar el hecho, analizando 

las cuestiones que de dichas circunstancias se desprenden. 

Las que usted inició en la Sociedad, al dar á la misma conocimiento de 

este fenómeno, son en mi concepto las que de preferencia han de venir á 

fijar la posibilidad del mismo y á fundar la teoría de su explicacion. Sin la 

pretension de contribuir á esto último, ni aun de aventurar un solo paso 

en lo primero, voy simplemente á emitir mi opinion respecto de aquellas 

cuestiones, no para ilustrarlas ni para resolverlas, únicamente para obrar 

en armonía con el interes que me inspira t odo lo que se refiere á la Socie­

dad, y para abusar de la indulgencia con que esta me ha favorecido. Con 

esta aclaracion entro en materia. 

«¿ El va,po1· de mercurio es capaz de sostenene en la atmósfe1·a .'í!» 

-Esta es, segun lo que be visto, la primera cuestion que usted propo­

ne, y á la que sin duda dió orígen la idea de relacionar la supuesta lluvia 

de azogue con la lluvia de agua, estableciendo para ambos fenómenos una 

misma teoría. 

A primera vista parece que no, si se atiende á la gran densidad del va­

por de mercurio y á la densidad, relativamente pequeña, del vapor de agua; 
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pues la primera es de 6.976 milésimos, mientras que la segunda es de 0.622 

milésimos, adoptando esta cifra que es casi constante para las temperaturas 

que exceden de 135° c. 

La consecuencia á que naturalmente conduce la diferencia que existe 

entre el peso de un volúmen determinado de mercurio y el peso de igual 

voltímen de aire, es susceptible de modificarse si se tienen presentes otras 

consideraciones: en primer lugar, la fuerza de volatilizacion del mercurio, . 

que se hace sentir aun en el estado normal de este cuerpo, ejerce sobre él 

un aumento de voltímen que se puede r epresentar por 0.00018 por cada 

grado centígrado, y aumentando proporcionalmente cuando aquel se en­

cuentra en estado de vapor, puede separarse en partículas infinitesimales, 

ó por lo menos de tal manera pequeñas, que el exceso de su densidad quede 

destruido por la pequeñez de su vol úmen; y en apoyo de esta opinion pue­

den citarse casos idénticos, deducidos de la práctica: 

Cuando un metal oxidable, por ejemplo, se abandona algunos días á la 

intemperie y se pone despues dentro del agua, esta se cubre de una pelícu­

la extremadamente delgada, formada por el óxido metálico que fluctúa en la 

superficie de la misma á pesar de ser mas denso. 

En el beneficio de patio se presenta frecuentemente el caso de que un 

cuerpo se sostenga sobre otro menos pesado: se observa en la tentadura 

que el mercurio extremadamente dividido, sea por la accion de los cloru­

ros alcalinos ó por la friccion producida en el repaso, se coloca en el fondo 

de la jícara formando el desecho, el cual cuando se agita con el dedo se 

extiende en una película que asciende y cubre fa superficie del agua; lo 
mismo sucede en la limadui·a al exprimirla para formar la pasilla cuan­

do la torta está caliente, y suele suceder tambien en el asiento metálico: 

El mismo mercurio igualmente subdividido, es arrastrado en el estado de 

lis por las aguas del lavado, y en esto consiste la pérdida mecánica. 

En el beneficio del oro por amalgama directa, la adicion prematura del 

agua en el arrastre hace que algunas partículas de ése metal, separadas de 

su matriz, sobrenaden, sin que sea posible volverlas al fondo, lo cual oca­

siona una pérdida. 

En la preparacion de la pella de cobre, que se efectúa por la precipita­

cion del cobre sobre el fierro en presencia del mercurio, el óxido de fierro 

cubre tambien la superficie del agua en que se opera la descomposicion. 

Los ejemplos citados me parecen concluyentes en este respecto, puesto 

que la densidad del mercurio es 13,596 milésimos, y la del oro 19.50 cen­

tésimos. 
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Además, el azufre que se encuentra cerca de los volcanes, cristalizado 

por sublimacion, ha permanecido en fo, atmósfera en el estado de vapor, en 

el que su densidad es de 6,654 milésimos. 

Que los vapores mercuriales se pueden sostener en la atmósfera, lo prue­

ba su existencia en las minas de mercurio á diferentes alturas, la accion que 

este metal ejerce á la distancia sobre las placas yodadas é impresionadas 

por la luz, y sobre las láminas de oro. 

Creo, por consiguiente, que el vapor de mercurio es capaz de sostenerse 
en la atmósfera. 

¿El rnercm·io liquillo se presta á ser llevado por los vientos? 

Esta segunda cuestion me parece que se puede resolver en el mismo sen­

tido que la primera. 

Como el mercurio es susceptible de subdivirse hasta el punto que los glo­

bulos formados no sean perceptibles á la simple vista, su gravedad puede 

disminuir notablemente y aun desaparecer por completo, quedando así en 

dispósicion de fluctuar sobre una atmósfera tranquila, y seguir la direccion 

de la corriente en una atmósfera agitada. · 

¿El rnercu1·io sólido y en sus cornbinaciones naturales, es susceptible 
de descornponerse p01· iina causa atrnosffrica? 

Supongo que este estado de agregacion solamente lo aplica vd. á las com­

binaciones, pues el mercurio nativo no se encuentra en el estado sólido, sino 

(i temperaturas inferiores á -40º, y así considerada esta cuestion, merece 

examinarse con menos generalidad y con mas detenimiento. 

Como, segun lo que indiqué al principio, la aclaracion de estos puntos 

puede servir de fundamento á una teoría., voy á considerar las principales 

combinaciones del mercurio separadamente. 

El elemento de combinacion mas general, y el que da lugar á los com­

puestos mas bien definidos y mejor estudiados, es el oxígeno, y este forma 

con el mercurio dos óxidos : el oxídulo, llamado tambien óxido negro, que 

tiene por fórmula Hg20, y el protóxido ú óxido rojo, cuya fórmula es 

HgO. Para preparar el primero basta tratar una sal de la que sea la base, 

como por ejemplo el azotato, por una base mas poderosa, como la potasa; 

y produciéndose la descomposicion segun las leyes de Berthollet, el oxídulo 

se precipita en el estado de polvo negro, como se ve por la reaccion siguiente: 

Hg 2 0.Az0 5-f- 2HO + KO=K0.Az0¡;-f- Hg 2 0 + 2HO; 

y el oxídulo Hg20, molido en un mortero y á una alta temperatura, se 

descompone en óxido rojo HgO, y mercurio metálico Hg; y este últi-
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mo, segun lo dicho antes, puede sostenerse en la atmósfera cu estado de 

,apor, y ser llevado por los vientos en el estado líquido. 
De e3te ligerísimo exámen se desprenden ciertas cue;,tiones que, resuel­

tas satisfactoriamente, h arán dar un paso en este estudio. Estas cuestiones 
son las siguientes: 

1 ~ ¿ Pueden formaxse en la naturaleza todas 6 algunas de las sales de 

mercurio al mínimo ? 
2" ¿ Pueden estas sales encontrarae en condiciones favorables para cam­

biar su base, precipitando el oxídulo? 
3~ ¿Puede este oxídulo sufrir espontáneamente, 6 por un medio natu­

ral, la descomposicion que deje en libertad un equivalente de mercurio? 

Procuraré ensayar la resolucion de cada una de ellas: 
1 ~ Está suficientemente probado por la experiencia y por la observacion, 

que el oxídulo de mer,curio forma con b mayor parte de los ácidos sales 

bien definidas. Sin xecorrerlas todas, me fijaré solamente en algunas: El 

azotato, por ejemplo, se obtiene disolviendo el mercurio en ácido azótico 

diluido; e~tos dos elementos se encuentran en la naturaleza, produciéndose 

el {1cido azótico pélr la descomposicion del salitre, por ejemplo, y el mercu­
rio, ya en el estado nativo 6 por su separaciou del sulfuro, como haré no­

tar dc¡iptrns. Por esta accion, el azotato que se forma es neutro; pero si hay 

un exceso de agua, se verifica una propietlad particular de algunas sales neu­

tras de mercurio al mínimo; esta consiste en la descomposicion en una Fal 

básica que se precipita y una sal ácida c1ue se disuelve; y en el caso presente, 
el azot.1.to, (1cido disuelto, queda en condiciones favorables para someterEe 

(1 las reacciones posteriores posibles. Puede formarse sulfato por la presen­

cia del ácido sulfúrico, cloruro por la de la sal marina, y carbonato por la 

de un carbonato alcalino, resultando de aquí la posibilidad de la formacion 

natural de estas sales. 
2~ Si en la disolucion así formada se encuentra una base poderosa, que 

puede ser la potasa abandonada por el ácido del salitre en totalidad ó en 

parte, segun las reacciones, se forma la nueva sal, y el oxídulo se precipita. 

3~ La corriente del agua, los remolinos producidos por los vientos y otras 

cam,as semejantes, pueden producir un rozamiento análogo al que se pro­

duce en el mortero, y los rayos solares elevan su temperatma, con lo cual 

se xeproducen las condiciones do la experiencia que descompone el oxídulo, 

dejando el mercurio en libertad. 
En cuanto al protóxido, no difiriendo del anterior mas que en la cantidad 

relativa ele oxí~eno, se encuentra en lo general en igualdad decircun~tancia!'I. 

:r, 
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Una de las combinaciones mas frecuentes en que se encuentra el mercu­

rio, acaso la mas importante de todas y la que constituye su único mineral, 

es el súlfuro Hgs, conocido con el nombre de cinabrio. Este compuesto, 
sometido á la accion del calor, se descompone ; en el carbon se desprende 

un olor sulfuroso sin dejar residuo alguno ; en el tubo abierto da cinabrio 
sin descomponer, y mercurio, y con sosa da globulitos de mercurio; con un 

calor gradual y moderado se descompone produciendo mercurio metálico. 
Esta descomposicion lenta y gradual, no solo se verifica por la accion direc­

ta del sol, sino tambien por el calor desarrollado en los trabajos de las mi­
nas. El Sr. Ezquerra, señalando esta cama entre las que vician el aire de 
las excavaciones, se expresa en estos términos: ce En las minas de Almaden 

la elevacion de la temperatura en los sitios poco ventilados y en que hay 
mucha reunion de gente, hace que el mercurio del cinabrio abandone el 
azufre con quien está combinado, y pase al estado de vapor en átomos im­
perceptibles, y esta cantidad es algunas veces tan considerable, que ya no 
puede conservarse volátil; se condensa y cae en forma de rocío, cubriéndo­
se el suelo de globulillos de azogue.,> 

Otra de las circunstancias atmosféricas que pueden obrar sobre los com­
puestos mencionados, ya para descomponerlos ó para atraer el mercurio, es 
la electricidad; la influencia de este agente y su importancia en la determi­
nacion del mercurio, está puesta fuera de duda por las experiencias de Bec­
querelle, merced á las cuales se reconocen trazas de mercurio en una diso­
lucion donde este metal no se descubre ni por el yoduro de potasio ni por 
el proto-cloruro de estaño. 

¿ El mismo mercu1·io sólido y el líquido, piieclen descomponerse baJo 
ltts influencias volcánicas? 

Siendo el mercurio un cuerpo simple, ó por l"o menos, estando admitido 
como tal en la ciencia, no es susceptible de descomposicion; está, sí, sujeto 
{\ las alteraciones que son consiguientes á las circunstancias excepcionales 
de temperatura en que se encuentra un volcán, y á formar las combinacio­
nes á que dé lugar su presencia con las <lemas sustancias que existen en el 
estado naciente. 

Es evidente, por otra parte, que así como las acciones volcánicas tienen 
influencia sobre la formacion de compuestos mercuriales, tambien la tie­
nen en la descomposicion, obrando en esta físicamente por los efectos del 
calor, y químicamente por las afinidades relativas de los cuerpos simples y 
compuestos que constituyen una atmósfera tan heterogénea. En el Museo 
de Hi toria Natural de París existía un ejemplar remitido por 1\1. Haus-
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ruan, que consiste en una masa terroEa, quebradiza, gris cenícicnta, que pa­
rece una roca volcánica descompuesta, en la cual se ven gotitas de mercurio. 

&" El mercurio tiene 1m orígen excli¿sivamente t&n·estre.f! 

Hasta hoy, segun entiendo, no se le conoce otro. Sus criaderos se pueden 
referir á, dos clases: en vetas en los terrenos de transicion, ó diseminado en 
)as capas de la arenisca, ó en caliza compacta negra de la época jurásica; sin 
embargo, el mercurio córneo suele encontrarse en la superficie de algunos 
mioeralc· de fierro cuyo metal tiene á veces un orígen atmosférico, y esta 
circunstancia podria inducir á una presuncion, aunque poco fundada, de 
que el mercurio pudiera existir tambien en la atmósfera. 

¿ El fenómeno que nos ocupa, es único en la histoi·ia de la ciencia? 

Yo no lo sé ; pero me inclino á, ercer que sí, pues de otra manera se ha­
bria e crito algo sobre él, aunque fueran simples conjeturas. 

He do agradecer á vd. se sirva mandarme un ejemplar del acta de la se­
. ion en que se trató este asunto, pues deseo conocer las opiniones emitidas 
acerca de 61. 

Si vd. cree que estas observaciones merezcan ser presentadas á la Socie­

dad, le suplico se irva hacerlas conocer, pues me será grato que, ya que 
no tienen en sí valor alguno, sirvan por lo menos para prolongar una con­
,ersacion sobre un a unto tan importante. 

Dir6 á, vd. antes de concluir, que á. pesar de lo expuesto, considero im­
probable la existencia de « una lluvia prodigiosa de azogue.» 

Aprovecho e ta oportunidad para repetirme de vd. afectísimo amigo que 

le aprecia, y su servidor Q. B. S. M. 
SANTIAGO RAMIREZ. 

VIAJES DE INVIERi: O E EL OCEANO GLACIAL, 

RES grandes expedicione científicas acaban de pasar el invierno en 
las r eo-iones polares árticas; los austriacos en el Norte de N ovaja­
Zemlja 6 en fa costa de Sibcria; los suecos en el archipiélago de 

pityberg, y los americanos en la América ártica. Se sabe tambicn 
que la.-; tripulaciones de mucha barcas pesca.doras noruega han .ido dete­

nida por el hielo en las co ta de las isla pitybcrgen. l\Iucha expedicio-
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nes han sido organizadas en pleno invierno para prestar socorro tL esos pe,;­

cadores. El gobierno ele :N" oruega tomó al punto la iniciativa para estos 

socorros, enviando dcscle' el 20 de N oviembrc el vapor Alucrt, mandado por 

el capitan Otto, en busca de lo~ ·ausentes, á quienes se supouia refugiados 

en el Golfo de los Ilielo~, EISFJORD.- El capitan Otto llegó al 77° de la­

titud cu el 2° de longitud occidental del meridiano de París, despues ele 

haber luchado contra tormentas espantosas y de haber sufrido muy graves 

averías. Persistiendo el mal tiempo, el capitan Otto reunió un coru:ejo que 

declaró la imposibilidad de llegar al Golfo. de los Hielo~. Se resolvió ,ol­

ver hácia atrás, y la expedicion llegó ií, Tonsbcrg el lG ele Diciembre. 

En el intervalo, una ele las barcas ausentes habia vuelto á Trowoe, anun­

cümclo que las otras estaban detenidas por el hielo cerca de Grey Hoek, en 

la costa septentrional del Spityberg, mientras que la expedicion del profe­

sor Nordenskjold, con sus tres navíos, estaba en la bahfa l\fossel, enfrente 

de Grey Rock. En cuanto á la expedicion del Albert, si no lm podido lle­

nar el objeto esencial ele su mision, no ha sido al menos infructuosa parn 

la ciencia. En toda su travesía ha determinado la temperatura del mar. Es­

ta temperatura fué constantemente superior á Oº, y la relacion del coman­

dante no habla.nunca de hielo. Cerca del meridiano de Paris se observaror: 

temperaturas de 1 ° á 4° centígrados. Por el 75° de latitud y 2º de lon­

gitud Oeste, llegaron (L señalarse 4° 7' centígrados {L 230 millas al Oeste­

nor - oeste de la isla Bacren, donde la média de la temperatura del aire en 

Noviembre de 1865, fué de 5° 4', y la de Diciembre 8º 5', como lo hemos 

asentado en la pú.gina lOG del Boletín de la Sociedad de Geografía, cor­
respondiente á Setiembre de 1870. 

A pesar de la falta de éxito del Albc,·t, lo.s mas experimentados marine­

ros de Tromsoe pensaban que la costa occidental de las Spitybergen debía 

estar libre, y que era posible llegar al Golfo de los Hielos. La barca Jsb­

Joi·n, que habia servido para la expedicion de los Sres. Paycr y \Veyprecbt 

en 1871, fué aprestada l)ara dirigirse por la isla Baeren hácia el cabo Sur 

ele las Spitybcrgen y penetrar costeando hasta el lugar donde se hallaran 

los nú.ufragos. La Isbjo1·n salió do Tromsoe el 24 de Diciembre; llegó á la 

isla Baeren el 7 ele Enero, para volverá Noruega el 14 del mismo mes, sin 

haber podido realizar su proyecto. Segun el informe del capitan Kjelten, 

que dirigió la expcdicion, se observó en el aire el reflejo de los hielos, 6, la 

altura ele la isla Baeren, tanto hácia el Este como hácia el Nord-oeste, y 

« tan lejos como podía extenderse la vista.» Por otra parte reinaba el mal 

tiempo. Le,antábanse allí furiosas tormentall de nieve, y sobre todo la per-
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sistencia de la oscuridad, pues la noche contínua entorpecía todos los mo-

. vimientos de la navegacion. Sin embargo, no se encontró hielo desde la 

costa de la No ruega hasta la isla Baeren. El hielo no apareció hasta las cer­

canías de la isla Bacren, primero bajo la forma pastosa y despucs bajo la 

forma de masas sólidas. Aun en estío una corriente fria lleva y hace flotar 

el hielo alrededor ele la isla, como todos lo saben. 

Una tercera tentativa de socorro ha sido hecha despues del regreso de 

estas dos primeras expediciones. Un armador alemán, el Sr. Ro$cnthal, que 

en diferentes ocasiones ha puesto sus navíos al servicio de la ciencia, resol­

vió enviar al Spityberg su vapor nuevo, la << Groenlandia,» mandado por el 

ca pitan Melsom, con 70 hombres de tripulacion. La «Groenlandia» salió 

de Tonsberg el 28 de Enero de c.,te año, y podrá avanzar mejor entre los 

hielos que la IsbJorn. No tenemos noticias suyas desde su partida. Aña­

damos solamente que el doctor Pctcrmann cree en la existencia ele aguas 

libres durante todo el invierno en las cercanías del Golfo de los Hielos, 

donde el ruso Staraschtschin ha pasado treinta y nue,e inviernos, do los 

cuales quince han sido consecutivos, y donde ha muerto de vejez en 182G. 

Próximamente publicaremos una noticia detallada sobre las últimas ex­

ploraciones polares, presentada (1 la Sociedad de Geografia por el señor 

Grad. Por su parte, el doctor Pctermann ha publicado en el cuaderno de 

Enero ele los Gcog1·aphische Nitthei lungen, una buena carta que indica 

el estado de los conocimientos geogrMicos en la costa septentrional de la 

Siberia, entre las desembocaduras del Jenissci y del Sena. Segun las noti­

cias de Rusia, la Sociedad Geogrú.fica de San Pctcrsburgo ha determinado 

tambicn una nne>'a expcdicion científica para la exploracion del Norte de 

la Siberia y de las islas vecinas en el Océano Glacial. Una, expedicion ~omo 

esta, además de su interes científico, ofrecerú. indudablemente grandes ven­

tajas pr{1cticas. Ya se explotan á las orillas del Sena ricos yacimientos de 

grafito, y en las cercanías existen numerosos restos de mammouth y de gran­

des mamíferos de especies que han desaparecido. La expedicion scrú. con­

fiada ií, un geólogo distinguido, el Sr. Tschikanowski, con el concurso de 

un topógrafo y con una sub>'encion anual de 3,000 rubias. El Sr. Tschi­

kanowski, que cstú. actualmente en Irkoutsk, debo comenzar el viaje en el 

mes de Marzo. 
En Inglaterra se trata de organizar una cxpedicion 'polar por el estrecho 

de Smith, mientras que el Sr. Leigh Smith piensa explorar los mares al 

Norte y al Oriente de las Spitybcrgen en un buque de hélice. Se sabe que 

el Sr. Leigh Smith ha descubierto con el capitan Ulve, en 1871, que la 
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tierra del N ord-este se extiende ,í, tres grados mas al Este que lo que in­

dicaban á esa fecha las cartas del grnpo de las Spitybergen. Preguntamos 

nosotros qué parte toma la Francia en todas estas empresas para la explo­

racion de la zona polar, y nos es preciso manifestar la ausencia absoluta de 

nuestro pabellon y de nuestros viajeros en el Océano Artico. La noticia, 

extendida recientemente de que un francés, el Sr. Pavy, cuya partida pa­

ra el polo han anunciado los periódicos desde hace dos años; la noticia, de­

cimos, de que el Sr. Pavy habia descubierto una grande tierra en el Océa­

no Glacial, es falsa. Según los informes dados por el doctor Petermann en 

los Geog1·aphische .llfittheilungen, con fecha 4 de Marzo de 1873, la ex­

pedicion del Sr. Pavy ha tenido un miserable desenlace; cctan mieerable, 

dice el geógrafo alemán, que por consideracion hácia mis colegas de Fi·an­

cia no me atrevo á decir mas.,, Lo que el Sr. Petcrmann no se atreve á 

decir, debemos nosotros confesarlo con un sentimiento de profundo disgus­

to. Los diarios de América nos anunciaron, en efecto, que el Sr. Pavy no 

ha llegado á salir de San Francisco, y que fascinado por una jóven leona 

escapada de los boulevlwds de Paris, ha visto sus bagajes vendidos por ór­

den judicial y al mejor postor. 

Trnduoido del Boletín de la. Sociedad de GeogJ'afia. de París (lfa.1•zo 1873), por ~fanuel de Olaguíbel. 

TLAHUAO 

Cabecera, Linderos, Pueblos de sujurisdiccion, Barrios de la Cabecera, 
Pescados, Patos, Yerbas, 

Arboles, Señoríos, y varios animales de la Tierra. 

Sobre cuanto aparece en la Memoria del Ministerio de Justicia, nos per­

mitimos agregar lo siguiente: 
Cabecera, Guitlahitac: Agua con moho.-Hoy, San Pedro Tlahuac. 

Pueblo, Gititlaltenco: A orillas de agita mohosa.- Hoy, San Fran­

cisco Tlaltengo. 
Pueblo, Izapotitlan: Lugwr donde hay zapotes.-Hoy, Santiago Za­

potitlau. 
Pueblo, GitauhtU-itlacitayan: Luga1· domle había itn di-bol en el 

<¡ue ba.f aba 4 comer el ágitila.- Hoy, Santa Catarina. 
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Pueblo, Aticpac: Piieblo mTiba del agna, en lade1·a.-Hoy, perdi­

do, habiéndose llamado despues San Gregorio. 

Limleros de la Cabecera, 

Mayatlan: lugar de mayates. 

Panoayan: lugar por donde pasa mucha gente. 

Oiiexomatl: mujer de vestido largo, hasta arrastrarlo por el suelo. 

Teyo: pedregal. 
Atlauhcatontli: barranquita. 

Iczotl: palma. 

Teteco: lugar donde azotaban. 

Mazatepetl: cerro donde había venados. 

Amanalli: charco. 

Yahualiuhqui: cerro redondo ó boludo. 

Xaltepetl: cerro de arwa. 

Acüezcomac: ojo ó manantial á manera de cuezcomate. 

Tepexi: voladero. 

Moyotlan: lugar donde abundan los moscos. 

Te1thtzonapa: donde iban á bañarse los Señores. 

Teman:o: empedrado. 

II-1tei Atl : laguna grande. 

Atempa: íi, orillas del agua. 

Tlatelco: sobre una loma. 

Tlatemanco : donde vivian los que hacian empedrados. 

IlaI·rios ele la Cabecera, 

Tecpan: residencia de los Señores ó de la nobleza. Tiene refundidos 

hoy los de Tecalco, casa de piedra; Tlalitic, centro del pueblo, y Tlachco, 
mirador. 

T,icic: lugar donde encendieron fuego al llegar íi, asentarse. 

Tcopancalco : lugar donde estaba el templo. 

Atenchicalcan: rosal que está, á orillas del agua. 

IlaI·rios antiguos perdidos, 
Atecpan: agua del Señorío. 

Oalpilco: casa de los niños expósitos. 

Oihuatecpan: casa de la señora principal. 

Oüeyotlan: lugar donde habia muchas ranas. 

Nepolmaloyan: adonde ~e contaba el pueblo. 
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Sitio . . 

Se conservan, con sus nombres mexicamos, los que pasan á. indicarse, 
para comprender el contenido de cada barrio; están perdidos muchos bajo 

las aguas, hay algunos con puros nombres cast.ellanos, JlOr cuya razon se 
omiten de intento, 6 no figuran entre los que pasamos á señalar. 

Tecpan. 

Atliacac: la punta de un lago. 
Ozialtpantitlci: lugar donde se expendía la leña. 

Xometitla: lugar donde se aa el sanco. 

Gualtpanco: depósito de leña . 

Cciltitla: tras de la casa . 

Azcapa : hormiguero~. 
Coatitla : donde hay muchas culebras. 
Ooapayacac: ú. orillas de un lago donde habi:1 mucha culebra. 

Atltecoyoltitla: donde se ,en conchitas de Fanguijuela. 

Ohúiaucalco: huerta 6 jardin. 

Topozantitla: donde l1:1y tepozan. 
Oomalpa: donde se hacian comales. 
Tlatemam,pa: donde salian los hombres para empedrar; presidio. 

Yancwictlalpa : tierra nueva. 

Xolopico: casa de los valientes 6 pícaros. 

Tequixqiiiatenco: á orillas de un lago muy sabdo. 

Tlatemoloyan: donde descargaban. 

Nochpanco: expendio de tunas 6 uopalcra. 

Tlatilpac: terreno firme. 

Acatla: donde hay carrizos. 
Quetsalhuexocatla: donde hay un árbol tan grande de sauz, que aJlí 

posaban. 

Nepantla : en medio, ó el centro. 

Qnetzalapa : donde se paraban muchos. 

Xochiayoc : donde abunda un animal que se come las flore". 

Colixco : donde hace un recodo el terreno. 

Atotolco: donde se escandia el atotoli, pájaro de e¡:,te nombre, á modo 

de guajolote. 

Tecmilocalco : lugar donde se juntan las rnbandijas ponzoñorn~. 

Tlaxomolli : rinconada. 

Jfapoleca: donde se bate el lodo con las manos para hacer algo ele barro. 
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Tenacaztitla: ÍL esquinas de una piedra figura de oreja. 
Teq1&ixq1iitlalpa: donde se produce el tequezquitc. 
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Temalacatitla: donde hay piedras agujerada~, {1 modo de malacate. 
Zacatetezpa : donde hay pasto fino. 
Tzotolticpac : donde se daban palmillas. 
.Acoca leo: donde levantaron un sitio sobre el agua. 

Apatlacco: extension de agua. 
Xayacatla: donde se hacian retratos ó máscaras. 

Tlachtitla : donde sacaban césped. 
Tochomicpa: donde daban color ,í, la lana. 

Ticic, 

Huexocalco : casa donde hay huejotes. 

Tecaxic : junto á una .piedra en figura de cajete, 

Chinaucalco: dentro de una huerta. 

Teciieyatitla: una piedra en figura de rana. 

Nopaltitla: donde hay nopal. 

Temazcaltitla: donde hay temascal. 

Xochicacalmatitla : donde se da una flor que se parece ÍL la del caca-

huate. 

Acatitla : donde hay carrizal. 

Tlalnepantla: en el centro de un terreno. 

Ayacac: en la orilla de una acequia. 

Pochtla: lugar donde hay neblina. 

Acomiilco : donde se recopilan las aguas. 

Acüecüeyachco : donde hay mucha sanguijuela. 

Xalatenco : á orillas de una calzada. 

Maliatzinco : donde vivia una mujer que se llamaba María. 

T etlopanca: donde se sacaba laja ó losa. 

Tezcacoatl: un lago ó culebra de cristal. 

Acapampa: sobre el carrizal. 

Tlacoclicalco: donde hay venta de comida. 

Tencoac: una cuesta 6 pendiente hácia el fondo. 

Atezcatenco: á orillas de la laguna. 

Tetomac: donde habia un peñasco. 

Tlalnacazco: esquina de un terreno. 

CMnaucalco: huerta 6 jardin. 

N analco: lugar donde daban alaridos. 

3S 
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Temizco: donde habia un gato de piedra. 
Ametzcaltitla: atrás de un lago donde habia armejas en abundancia . 

.Ahüehiietitla : junto á un ahuehuete. 

Oetlalpa: donde hacia ma.s estragos el hielo. 

Oontitla: donde hacia una e pecie de hoya. 

Temomoztla: piedra filosa. 
.Atlatlauht(!Jnco : á orillas de una barranca. 

Temanco: donde habia un grande empedrado. 

Tlaquechpa: sobre una ladera. 

.Atempa: á orillas del agua. 

Tianq_uiztenco : á orillas de una plaza. 

Tlatic: el centro. 
Tlatilpa: donde había un bordo. 
Xochi,pilcava: donde se dan flores de esas que se llaman perritos. 

Oitlalapa: donde se dejaban ver las estrellas dentro del agua. 

Acatlachco : donde se daban carrizos chicos. 

Tecpa: ca.sa de los Señores. 
Zamanac: donde se contaban los dias de la semana. 

Temazcaltitla: donde hay temascal. 

Milacuauhtitla: donde habia pirú. 
Tlalmanco: la primera casa que se conoció. 
Atlamicca: donde se ahogaban por la mucha profundidad. 

Teopancalco. 
Cémanac: lugar solitario. 

Oalnepantla: una casa rodeada de vecindad. 

Acozilco: donde se dan los acoziles . 

.Aticpac: sobre el agua. 
Oitlalapa: donde se veían las estrellas dentro del agua. 

Tecolocuahtitla: árbol donde se amadrigaban los tecolotes. 

Totociiitlapilco: terreno que tenia la figura de la cola de un pájaro. 

Tlaquilpa: lugar aplanado con piedra y mezcla. 

.Atlecolixco: baño de temascal sentado sobre el agua. 

Oalvacatl: casa que está al principio ó á la orilla de un pueblo. 

.Atlacapa: donde había una alberca de agua. 

Achichilco: agua colorada. 

Ohinampa: terreno de verdura . 

.Amiloc: lugar donde abunda el pescado. 
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Tlacoclicalco: donde se vendo comida. 

Tlalmanco : · la primera casa. 

Atenchlcalcau, 

Tlaltepotzco: montan de tierra. 

Tapalcapa: donde hay tiestos de barro . 

Xolalpa: junto á la calle. 

Tecpa: casa de los Señores principales. 
Quetzalapa: donde se represa el agua . 

Cuahpanco: expendio de leña. 
Mamalco: donde se cargaban unos á otros, para pasar. 

Xoxoctonco: alfarería. 

Ciiepo:1acac: donde se recopilaban las ranas. 
A.tlacalaquía: por donde se metía el agua. 

Huexotítla: lugfr de huejotes. 

Xaxanco: donde se hacían adobes. 

Chichicapa: lugar donde había muchos perros. 

Astapiltenco : á orillas del tul ar. 

Xocotitla: donde se daban las manzanas. 
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Atlacapa: donde se levantaba el agua formando olas del tamaño de un 

hombre. 

Tecaxtitla: lugar del teca jete, ó cajete de piedra. 

Tlatemoloya: embarcadero. 

Totóla: donde se criaban guajolotes. 

Cuahpantitla: depósito de leña; expendio, mejor dicho. 

Pelaxtitla: donde había peras. 

Lagos, 

.Aciiezcomac: manantial de agua en un coscomate. 

Tempilolócan: lago que tiene la figura de un labio. 

Ouaulitóco: lago donde había un {trbol que servia de mansion á los ga­

vilanes . 

Zacapa: lago donde ee da el zacate mas á propósito para formar los 
techos . 

Tecacallanco: lago donde hay piedras en que tropieza el agua. 

Huei-Atezcatl: l3t,'''lma grande. 
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Patos y animales de agua, 
Uuachilti: pato de cabeza colorada. 

Ooucanauhtli: pato que nunca falta, ó que siempre está escondido cu 
el agua. 

Tezoloctli: pato color gris. 

Zoq_itiazolli: pato del tamaño de un tordo, color de agua con lodo. 
Atipan: pato zambullidor. 

Atapalcatl: pato mas pequeño que los otro~; tiene el pico blanco. 

Ouatenex: pato que tiene la cabeza ceniza. 

Tendco: pato á manera de pájaro, que tiene el pico color de ocote. 

Tolcomoc: pato grande que no vuela de dia sino de noche, y que pa-
rece repite esta palabra retumbante. 

Tzoyacq_iti: pato que tiene olor desagradable, como lodo corrompido. 
Cuacoztli: pato de color amarillo. 

Tzitzicuilotl: animalito qu~ anda brincando en el agua. 

Acozilli: pescado á manera de chapulín. 

Axolotl: pescado que se arrastra sobre el lodo, y que su alimento es 
el agua. 

Oüeyatl: la rana, que nada en el agua. 

Amilotl: pescado blanco que culebrea en el agua. 

Xohuilli: pescado sardina, que se rueda para huir. 

Xahitichi: pescado que vive en la orilla del agua y come lodo. 

Miclipapatlac: pescado mas ancho que los otros, á, manera de uña. 

Ametzcalli: armejai, que con la concha se cubre y allí esM, escondida, 

sirviéndole de carn; brilla como la luna dicha concha. 

Atolocatl: pescado que se hace una bola para caminar en el agua. 

Axaxayacatl: una especie de moscon que camina dentro del agua y 

tie_ne la figura de un~ haba. · 

Ateteopixq_ui: otra especie de moscon que tiene la figura de un fraile, 

porque se le ven formados cerquillo y capilla. 

Ayotl: tortuga, animal que no puede vivir sino en el agua. 

Tecmilotl: una especie de moscon que volando pica, 6 tábano que nace 

y vive en la ciénaga. 
Acüecüeyachi: sanguijuela, gusano que vive entre el agua, y que cu­

lebrea al andar. 
AtetecoyoUi: animalito que está dentro del agua, y suena como coyol. 
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Arboles y Ye1·bas. 
Qiietzalliiiexotl: sauz derecho, 6 huej ote mas grande que el corriente, 

y que no se tuerce. 
Huexotl: sauz simplemente; 6 huejote. 

Xometl: sauco, árbol que siempre está verde. 

. Oenvpoalxochitl: mata que da flores veinte veces. 

Amamalacotl: yerba que, al morderse la pepa que da, se siente pican-
te; dicha pepa sirve· para dolor de muelas, y la hoja_ para tlacotes. 

Oecehualoni: yerba que mitiga los ardores; sirve para curar granos. 

Oihuapatli: yerba propia para violentar el parto en las mujeres. 

Xoxocatzi: yerba mas verde que las otras; sirve para tlacotes. 
.Ahála: malva. 

Tepotzán: sirve pam vari~s cosas: llaga.s, venteaduras, etc. 
.Achilquilitl: yerba picante que se da sobre el agua; sirve para matar 

pulgas; es venenosa. 

Totonchichi: yerba-mora; sirve para la erisipela principalmente. 

Totolotzin: yerba cuyo camotillo es venenoso; es contra-veneno. 
.Atlauten: sé que se da en el agua. 

Almolon: yerba que se da en el agua y huele mucho. 
Yayaithtli: pericón. 

Cuauhxihuitl: laurel. 

Zoyatl: palma real, cuya flor es muy pectoral hervida y tomada co• 
roo té. 

Ahuehiiexotl: un huejote .de agua. 

Tzotzoniztac: yerba de San Juan, que sirve para las fiebres. 

Atlacuetzon: yerba que da la ninfa; sirve de pasto á los animales; se 
~oocl~~ · 

.Acocochola: yerba á manera de cuchara; se da á orillas del agua. 

Atzatzamolli: cabeza de negro. 

Azoyatl: jarilla amarilla, medicinal. 

Totolquilitl: yerba que sirve para criar 6 alimentar guajolotes. 
Aztafiatl: estafiate, medicinal. 

Tiá1iq_uizp ep etlatl: yerba que sirve para las fiebres. 

Mamalintzi: yerba que da una flor ~cnudita, de aroma muy delicado; 

se da en la ciénaga. 

Cuanacaxochitl: yerba que se da á manera de alelí; es de ·huerta; la 

comen las gallinas. 

Cuauhcolex : la col que llaman de china; es medicinal. 
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Tetzmitl: siempreviva. 
ltzmiquilitl: la verdolaga. 

.Atapalacatl: yerba que sirve para abonar las chinampas . 

.Achichilacaztli: una especie de pepita de chile que se da sobre el agua. 
y sirve para alimentar patos y gallinas. 

'l"zitzicaztli: ortiga. 

Ohicalotl: yerba que da flor blanca; da una leche amarilla muy amarga. 

Tecolochicalotl: la flor del duraznillo, que sirve para la orina y otros 
usos medicinales. 

Tlapac: el estramonio. 

Mamoxtlaquilitl: la lengua de vaca. 

Huacquilitl: huauzontle; comible. 

Epazotl: epazote; medicinal. 

Hnitzquilitl: cardo santo. 

Señores. 

Huitziton: el que viene en cabeza, 6 caudillo. 

Tecpantzin, mejor dicho Tecpatzin: hombre de color mas blanco que 

los otros. 

Ohimalpopoca: rodela humeante. 

Toclpanecatl: el primero que vino á Túx:pan. 

Otros mas modernos. 

Tepixtdco: el que cuidaba de una familia 6 generacion. 

Tetlapanca: el que venia atrás de sus Señores; Tetlacampa es mejor 

dicho. 
Xayacatla: séñor de rostro célebre. 

Observacion, 

Los Tlahueños son Aztecas, porque en sus títulos antiguos reconocen 

como padres á Huitziton, Tecpantzin, Tochpanecatl y Chimalpopoca. 

4nimales de la tierra. 

N excoatl: culebra color de ceniza. 

.Acaltetepo: escorpion. 

Tencoacoatl: víbora. 

Tetzacoatl: culebra de especie nueva. 

DE GEOGRAFIA Y ESTADISTICA 

Oencoatl: culebra pinta. 
Acoatl: culebra que anda sobre el agua. 

Tocatl: tarántula . 
Oolotl: alacrán. 

Moyotl: zancudo. 
P etlazolli : cientopiés. 

Zamazolli: sapo. 
Pinacatl: pinacate. 
Chapollin: chapulín. 

Tzopilotl: zopilote. 
.Acatzonatl: tordo. 

Aztatl: garza. 
Tlaoltototl: pajarito que come el maiz. 

Colegio de San Gregorlo. M~xico, Setiembre 12 de 18i3. 
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MANUEL MARIA HERRERA Y PEREZ, 

SEÑORES Somos: 

o creemos ajeno de esta Junta el trabajo que hoy le presentamos; 
la Estadística abraza un extenso campo, y en él deben tener lugar 
los estudios sobre la Administracion de Justicia. El sistema judi­

cial en el Estado es complicado y anti-democrático. La reseña que 

vamos á hacer de ese sistema, demostrará lo que acabamos de decir. Pero 

antes de paEar adelante debemos manifestar lo que, segun nuestra inten• 

cion, debe entenderse por sistema judicial: bajo estas palabras designamos 

el conjunto de leyes que demarcan los procedimientos de determinadas au• 
toridades para castigat· ciertos hechos prohibidos y punibles. Bajo este as• 

pecto reputamos juez, no solo al cuerpo ó funcionarios señalados por nues­

tra Constitucion particular para formar el poder judicial, sino tambien al 
gefe político 6 al gobernador cuando imponen multas . 

Supuesto lo anterior, pasamos á designar nuestros variados tribunales, 
Esos tribunales, unos tienen su orígen en la Constitucion y otros en leyes 
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particulares. La Constitucion menciona los siguientes : el Tribunal Supre­

mo de Justicia; los Juzgados de primera instancia; las Alcaldías constitu­

cionales ; las Alcaldías auxiliares y los Jurados, componiendo lo que se de­

signa con el nombre de Podor Judicial del E stado. Mas en la misma Cons­

titucion, en su art. 31 frac. XVII, encontramos: que el Congreso del 

E stado, en calidad de jurado, declarará si há 6 no lugar á la formacion de 

causa, tanto por los delitos políticos, como por los comunes de que sean 

acusados los diputados, gobernadores, ministros del Supremo Tribunal de 

Justicia y secretario de gobierno, eu el caso que señala dicha fraccion. En 

el art. 80 se habla del tribunal que debe juzgar al Tribunal 6 á alguno de 

sus miembros. 

Por leyes especiales encontramos constituidos los tribunales siguientes: 

el Jurado para los vagos ; las Gefaturas políticas ; Presidentes de Ayunta­

miento; el Gobernador del E stad9 y el Administrador de la Aduana. Por 

la Constitucion general y leyes de la Federacion, existen: el Juzgado de 

Distrito, los jurados de imprenta, y las autoridades políticas como jueces 

para juzgar á los ladrones y plagiarios. 

Tal division de jurisdicciones da lugar á la existencia de los t ribunales 

demarcados en la tabla adjunta. Como es de suponerse, cada tribunal tiene 

sus leyes peculiares de procedimientos, originándose de esto esa complica­

cion de que hemos hablado. Si pasamos á .dar á conocer el orígen 6 nom­

bramiento de esos jueces, nos convenceremos de que nuestro sistenia judi­

cial no está en armonía con el sistema democrático. Vamos á exponer el 

modo con que se eligen los tribunales que, segun la Constitucion, forman 

el Poder Judicial. El Tribunal Supremo de Justicia es nombrado por los 

Ayuntamientos del E stado constituidos en colegios electorales, haciendo 

el Congreso la. computacion de votos y declarando quiénes son los magis­

trados electos. L os jueces de primera instancia son nombrados por el Tri­

bunal, á propuesta en terna por el ~jecutivo. L os alcaldes constitucionales 

son elegidos directamente por el pueblo, haciendo los ayuntamientos la com­

putacion de votos y declarando quiénes son los electos. Los alcaldes auxi­

liares se nombran por el Tribunal de Justicia, á propuesta en terna de los 

gefes políticos. 
Los tribunales creados por leyes especiales, como los constituyen las au­

toridades políticas 6 administrativas, su oríg·en es el de ellas. Los gefes po­

líticos son nombrados por el gobierno: el administrador principal de rentas 

y los subalternos son nombrados igualmente por el gobierno. Los jurados 

para calificar á los vagos son nombrados por los ayuntamientos. Los jura-

1 

1 1, 
1 
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dos de calificacion en delitos del órden comun, cuya existencia está redurida 

{i solo la capital del Estado, son nombrados por el ayuntamiento. 

Aj eno de este lugar es indicar individualmente las atribuciones de esos 

t ribunales, pero á largos trazos delinearemos la órbita de sus atribuciones, 

comenzando por los t ribunales inferiores. Los alcaldes auxiliares conocen 

en demandas civiles que no exceden de diez pesos, y en criminales, por 

hech os que no merecen sino una pena correccional de ocho días de arresto 

6 prision. Los alcaldes constitucionales conocen en negocios civiles que no 

excedan de cien pesos, y en criminales eu que la pena no pase de seis mese. 

de prision. Los jueces de primera instancia conocen de los demas negocios 

civiles y crimi~ales, causand? ejecutoria, en ciertos casos, las sentencias que 

dictan. E l tribunal de justicia, por medio de sus salas colegiadas, conoce 

en segunda y tercera instancia de los negocios, ya civiles, ya criminales, que 

tienen lo,s indicados recursos. Conoce tambien, por medio de sus salas, en 

los de responsabilidad contra alcaldes constitucionales, jueces de primera 

instancia y gefes políticos, en primera y .ulterior instancias. Conoce igual­

mente en acuerdo pleno, como jurado ele sentencia, en las causas de que 

habla el artículo constitucional 107. 
Los demas tribunales, excepto los jurados en sus tres clases de : jurados 

para la causas criminales, para juzgar á los vagos y juzgar por faltas y 

delitos de imprenta, tienen reducida su esfera de accion á la especialidad 

para que han sido constituidos. Con el objeto de no hacer difuso este ar­

tículo, no exponemos el tilimpo legal de la duracion 6 período legal de la 

eleccion de lc!s jueces, marcándolo sí en la tabla que está á la vuelta. 

Lo escrito anteriormente no constituye un profundo estudio de la mate­

ria; es mas bien una nota aclaratoria del cuadro que acompañamos. Se han 

tocado puntos que merecen un extenso desarrollo en bien de la sociedad, 

pero no es este el lugar á. propósito para tratarlos, ni poseemos los datos 
necesarios para hacerlo dignamente. 

San Luis Potosí, Febrero 27 de 1873.-Francisco Macías Valadés. 

Es copia. San Luis Potosí, Abril 2 de 1873.-Fmncisco .i11acías "l"a­
. ladés, secretario. 
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APUNTES 

'somrn LAS UL'rIMAS EXPEDICIONES CIEN'rlFIOAS Á SPI'rZBERG 

POR OLOARDO HASSEY 

~OCIO liO.SO.RARIO DE LA SOCIEDAD DE GEOGRAFIA Y EsT.\ . .DJSTlC..\ . 

SEÑOR PRESIDENTE: 
Q_ ti, 

'

A Biblioteca de la Casa Alem::ma acaba de recibir gran número de 

J obras nuevas; entre estas me han parecido de particular inter"s 

para esta Sociedad, las siguientes, que tuvo la bondad de facilitar­
,e) 

me el Sr. Scheibe, bibliotecario de dic11a casa: 

l. Viaje en la Noi·uega, y Spi'.tzberg en el año de 1870, por M. Tb. de 

Tleuglin. Brunswic, 1872. 
2. Las Expediciones Suecas á ~pitzbe,·g y Béii·en-Eilcmcl (isla de lo:s 

Osos) en 1861, 1864 y 1868, bajo la direccion de O. Torell y A. E. Nor-

denskiold. Jena, 1869. 

Como estas expediciones eran conducidas por hombres científicos que se 
proprmian extender los conocimientos geo¡ráficos, y al mismo tiempo hacer 

observaciones sobre la temper:1tura del mar en su superficie y su fondo, so­

bre la temperatura del aire y la dircccion de los vientos, sobre la profun­

didaJ del mar, la cantidad de eal que contiene y el color del mar, que es 

azul cuando proviene del Golfstream, y verde cuando pertenece á, la cor­

riente polares, sobre las maderas flotantes (Freibholz) y su orígen; ade­

má , e. tudio extenso en el terreno de la zoología, botánica y geología, y 
ob ervaciones magnéticas y meteorológicai:. 

En el mes de Enero de c;te año escribí un artículo para esta Sociedad, 

bajo el título de <<La aptitud de los países polares para ser habitados,» im­

preso en el núm. 10 del Boletin, procurando llamar la atencion de la So­

ciedad sobre las interesante islas de Spitzbe1·9. Con gusto veo ahora con­

firmadas eu la presentes obras mucha de mis upo!'-iciones. Recomiendo 

dichas obras á, mis e timados coruocio . 

o puedo entrar en la cnumeracion de todo" los descubrimientos impor­

tantes hecho por lo trabajos unidos de los hombres científico de que se 
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componian las cuatro expediciones; sin embargo, me permito, Señor Presi­

dente, leer algunos extractos concernientes al interesante país de Spitzbcrg. 

] .-EXTRACTOS DE LA ÜBU DE 'rLEUGLIN, DE 1870. 

Todas las expediciones que se dirigen á Spitzberg salen del puerto no­

rnego de Tromso, situado {i los ()9 ° 39' 12" La ciudad, una de las mas 

septentrionales de Europa, tiene 4,500 habitantes. Allí residen cónsules de 

casi todos los gobiernos- del Continente. Hay varias iglesias, excelentes es­

cuelas, calles rectas y limpias, sin empedrado, las banquetas de madera. En 

la.s cercanías hay bosques de abedules, y prados. Bonitas casas de campo 

elevan sus techos encima de distintos parques. El 1merto es muy animado, 

pues no solamente posee T1·omso muchos buques propios, sino sirve do me• 

diadora para gran parte del comercio del Norte de Europa. Entre los na­

vegantes extranjeros hay muchos rusos del Mar Blanco que introducen 

harina y cereales. Varios vapores visitan semanariamente los lugares mas 

importantes á. lo largo de la costa. Los habitantes de la ciudad se compo• 

nen do noruegos, finlandeses y lapones; hay algunos alemanes y franceses. 

El mar vecino es muy rico en pescados, crustáceos, equinodermos, polipa­

rios y algas. El tiempo mas delicioso reina durante una parte del año. Al 

medio día era la temperatura, á fines de Junio, de 20 :i 22 ° Réaumur cu 

la sombra. De T1·onisi}y Hammeifest salen anualmente de sesenta á ochen­

ta buques á Spitzbe1'gj desde los últimos dos años se dirigen tambien mu­

chos tí, NowaJa Semléi y al llfa1· Gario. Las ballenas groenlandesas han 

sido destruidas en hs aguas de Spitzberg, y se cazan ahora principalmente 

caballos y perros marinos, ballenas blancas, renos, osos blancos y zorras 

p~lares. 
Ba1•en-EUand, 6 Isla ele los Osos.-En 1596 envió una compañía 

de Amsterdam dos buques, para buscar un nuevo camino 6. la China por el 

Mar Artico, bajo el mando de Cornelino R.yp y W. Barent, y llegaron el 10 
de Junio {1 una isla que llamar?n Bey1·en Ei,.lanclt, por haber matado allí 

un enorme oso blanco. Se veían innumerables aves acuáticas y caballos ma­

rinos. Se encontraron capas de carbon. Durante el siglo pasado, y {1 prin­

cipios del presente, tenían los rusos en la isla pequeñas estancias. En 1820 
llegaron los noruegos {¡, Béii·en-E'iland, y en 1824 permanecieron ali( du­

rante el invierno, matando 677 caballos marinos, 3 osos, 30 zorras, y reco­

o·icron "'ran cantidad de plumas de oca ó gansos polares. La expedicion 
b b 

sueca de 1868 fijó la situacion de la isla en 74° 22' 56 " L. N. 

L~ mayor parte de esta isla, situada á medio camino entre la. Noruega 

Esp 
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y Spitzberg, es una mesa· de 50 á 100 piós sobre el nivel del mar, en cuya 

parte meridional y oriental se hallan dos montes de 1,000 á. 1,200 piés de 
altura, libres de nie"\'"e en el verano, llamados llfount Misc1·y, y Vo9elbe1'g. 

Se componen i;le capas de pizarra y de caliza con estratas de carbon, con 

petrefactos y numerosos restos de plantas sigilarías. Hay innumerables a,es, 

entre otras las cornejas, las ocas, las somaterias y el mergulus. Los alrc­
cledorcs de la isla son tempestuosos y envueltos en frecuentes neblinas. La 
causa consiste en que aquí encuentra la corriente polar oriental de Spitz­
berg á un brazo del Golfütream. Segun las observaciones ele Tobiesen, era 

la temperatura módia en 1866 la siguiente : 

En Agosto, + 2,3° Réaunrnr. 
En Setiembre, +o,8° 
En Octubre, -2,2º 
En Noviembre, -4,3° 
En Diciembre, -6,8° 
En Enero, 1866, -12º 

En Febrero, 
En Marzo, 
En Abril, 
En Mayo, 
En Junio, 

-6,9° Réanmur. 
-11,4º 
-8º 
-3,5º " +0,1° 

Spit~bery.-A los 75° el 11 de Julio á. las tres de la mañana, cesaron 

de repente los movimientos violentos del buque; habiamos entrado en el 

hielo flotante. El aspecto nos sorprendió, pues conocíamos las regiones ár­

ticas solo por descripciones, y los eisbergs por dibujos, creacion de imagi­

na.cion viva de artistas. No habia tales eisbergs, sino el mar, hasta donde 

alcanzaba. la vi~ta, e taba cubierto de pedazos llanos y flotantes de hielo. 

n solemne 8ilencio reinaba sobre la inmensa superficie del mar, cubierto 

de especa neblina. Los pedazos mas considerables, casi sumergidos, podían 
• tener algunas varas de espesor, y en su superficie había tierra y piedras. 

El campo de hielo estaba atravesado de anchas calles de agua libre, y uno 
de los marineros subió á lo alto de un mástil para dirigir desde· allj al ti-

monero. 
El establecimiento mayor de los holandeses en Spi.tzberg se hallaba 011 

Smee1'cnbw·g, á. los 79° 45', con cómodas habitaciones. Allí se reunían co­

merciantes y artesanos, principalmente carpinteros, toneleros, carniceros y 

panaderos. Frecuentemente se hallaban centenares de buques en el puerto 

con una tripulacion de mil á. mil doscientas persona.e,. Desde 1669 hasta 

1778, habían ido á Spitzberg 14,167 buques, y habian matado 57,590 ba­

llenas, con una ganancia líquida de 3.691,000 libras esterlinas. De los bu­

ques pereció el 4 por 100. 
Los Dunoame i;e elevan de 15 á 36 piés sobre el mar. Al lado de una 

exuberante vegetacion de musgos y líquenes, se encuentran los mi5lllOS fa­
nerógamos, los faxífragos que habíamos visto al Sur de Rotjcs-TJcll. Eb-
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tn~"bla,, <lebcn :-u nombre :í. la multitud de oca.-; (cider-duck) r1uc l1abian 
c.,tablccido aqui HUS colonias do crianza. Todavía habr(i algunos centena­
res de nitJog; pero fa barMrie y la codicia de los navegantes noruego$, que 
no ijOlamcntc se llevan las plumas y ]me.os f1escos, sino que matan :í. todas 
la,; hembra9 con sus hijitos, sin mi~cricordia, es la causa de que el número 
ele esto;; animales disminuye de año en año. La libra de plumas de eidcr 
vali:t 11 rixdaller. 

:\Iuchos viajeros n,egurau haber vi-to al :\Tore~te de 8pitzbcrg una ex­
tensa tierra, entre otros los capitanes Karben y Tobie•en, de Tromso. Lla­
man á, aquel país Gillisla ,ul, situado á los 80º 10', y creen que está unido 
:í. un continente al Sur, ó que se compone de .arias grandes islas. 

En ninguna parte de Spitzberg encontramos tanta madera, flotante como 
cu Stans-Fo,·dawl, ya amontonada en la costa y cu las lagunas, ya ú. una 
6 dos legua~ en el interior y aun en los terrenos alto~. Predomina el lárice, 
con troncos hasta 30 ó 50 piés de longitud; runchos con::ervan una parte 
de sus raice.~, falt:í.ndoles la corteza y las ramas. Ilaciendo inducciones por 
su colocacion, deben haber procedido del E,te ó N orestc. 

Debe haber habido mucho mayor número de rcno!I en los tiempo:, pn~a­
do~. Los lugares mas famosos de caza eran el Bcl-Sund, el Is TJo,·cl, el 
llt:lis-Smid, Barmts-Laiul y Sta,is-Fcmla11d. Ahora ha disminuido 
mucho el número de los animales; sin embargo, es a(m considerable, aten• 
diendo :í. que se matan anualmente do dos á. tres mil. Los cazadores creen 
que hay una inrnigrncion anual de X owaja-Scmlja, aunque no e, probable, 
considerando la distancia que separa los dos países. 

La vegctacion en el puerto de l:V!talcs-Point era mas rica de Jo que 
se pudiese esperar de fa alta, latitud. Reuní en Stans-Forcland veintirnis 
plantas fanerógamas y treinta y cuatro cla.•cs de plantas imperfectas. El 
terreno delante de las cru:as rusas era tan fértil, que una especie de gramí­
neas ( .Alopec1m1s ovatus) alcanzaba una altura de mas de una vara. La 
cubierta de musgo tenia en muchos lugares el espesor de seis :í. ocho pul­
gadru:. 

A pesar del favorable n.,pN:to del hielo, temen los noruegos permanecer 
umcho tiempo en Is-Tjo,·d, pl"incipalmente en el otoño; pue,; ha sucedido 
:í. menudo que los campos de lúclo al Sudoc.-tc de Spitzberg se dirigen de 
repente con el viento y las corriente8 há.cia el Norte y cierran la emboca­
dura del golfo. Entonces acontece que mucha~ per~onas pasen voluntaria 
ó irlvoluntariamentc el invierno cu la u-la. Los rusos soportaban el inYierno 
generalmente ~in daño (i la $alud, y lo, re,tos de sus chozas se encuentran 
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di.i;eminada:; ,obre toda, las co,-tas de Spitzbcrg. La~ paredes Y e~ te~~10 

plano está.o formados de fuertes vigas; la altura ele las casas es de seis pie,, 
el ancho doce piés: una baja y fuerte puerta estri. d~l lado del Oc~te, una 

pequeña ventana Mcia el Norte. 

2 -EXTRACTOS DE LA. },XPEDrCION NOltUEGA 1n: Foum.L 
. • y NORDE..'($KIOLD1 mi 1861. 

J,Jntre las personas de quienes se sabe con seguridad r1ue habiau iuvc1: 
nado voluntariamente en Spitzberg, se cuenta el capitan que acom1iañ6 a 

!Ceilhau. Estuvo allí durante lo, inviernos de 1824 y 1825, sin que ni ~no 
solo de sus marineros se hubiese enfermado. Sin embargo, no hn su_c~d1do 
¡0 mi,mo tí. otros, habiendo sido víctimas del e,corbuto varia~ exped1c1ones 

bien preparadas para pasar allí el invierno. _El peligro ~o ~onsiste cu el 
clima, ~ino en el sistema de vida durante el fno y oscuro 11w1crno: 

Personas que han pasado el invierno en Bi.irm-Eiland,_ co'.11umcan que 
el mar se hallaba libre de hielo durante la mayor parte del mncrno, l'.elfo­
dose las aguas solo cerca de la co~ta. El hi<-'lo flotante sicmpr~ vcm~ del 
Norte, Noroeste 6 Este. Durante el mes de Diciembre caia lluv1a y m~ve; 
Abril er-.i el mes mas frio, porque entonces cercaba el hielo toda la 1-In; 

este se ponia en movimiento en Mayo. 
El din 19 de l\Iayo {~ los 75º 49' hacia un tiempo hermoso, aunque el 

termómetro no subió sobre el punto de eongelacion y el ,·iento soplaba del 
:\1 ortc. A. media noc]1e vimos por primera vez al sol con perfecta claridad, 
derramando sn.-; rayos sobre el mar y los campos de hielo. En la mi.~ma noche 
~e vcia desde el buque gran número de gall!!_os ( .Anse1· Bcmicla) que se 
dirigian al Noreste, aca•o tí, una tierra mas septentrional que Spitzberg. 
Todos los cazadores e,t(m convencidos de la exi.,tcncia de tal paí~, pues aun 
cuando se penetra mucho hácia el ~ orte, ~e ven semejante~ bandadas de 
a ve; diri..,irse en , iolento vuelo llá.cia el Norte. 

El dia
0

zz y 23 de Mayo examinamos por primera '!ez, con admira:iou, 
los curiosos animales que nuc.-tro:; zoólogos habian subido de la profundulad 
del mnr Artico. La colosal c,·angon borras, con su cuerpo negro, deforme, 
y sus violentos movimientos de ~alto; multitud de la delicada familia de !ºs 
hippol!ftos, miriadas de garninari se hallaban en nuC!'tra~ redes; tamb1c11 
al"'unos pescados de la familia cottus ó l ipari~. J<Jn la nrcilla mezclada con 
ar:na hormigueaban curioso, cangrejo, <le la familia crona, multitml de con­
chas y carac.olcs, tellina, yoltl iii, astu rte y trito,iimn, mezclados con gran­
de;, gu.-anos de r°"plandccientc.~ colore~: tercbella, 11rpldys, yllyllodoce, 
polyiwe y otro-. No habiamo~ esperado co,a •cmejnntc, ¡mes en nu~trn, 
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costas se busca en vano tanta riqueza de individuos de tan extraordinario 
desarrollo. 

No debe creerse que el invierno reinaba todavía á los 80º, aunque está­

bamos por todos lados cercados por el hielo. El verano estaba acercándose 

á paso veloz, pues Junio es el mes de la primavera en Spitzber". El sol 

Subia cada dia mas alto, y el calor de sus rayos se hacia sentir. ~a nieve 

se ablandaba Y desaparecía en muchos lugares. Las lagunas se revestían 

de su ropaje de verano y se cambiaban en pequeños lagos de agua dulce. 

En_ fas colinas empezaban á abrir sus botones ya el 11 de Junio, la cochle­

cti-ia fenestrata y el saiice polctr. El 22 cogimos la primera flor de saxí­

fraga oppositefolia, señal que el verano habia vencido al invierno. El 26 
estaban en flor Draba alpina, cochlea1·ia, cai·damine, beUidifolia y sa­

xífraga cernua, oxyria y los sa1:1ces; pero no solo la nieve, el hielo y las 
plantas sentían la influencia del sol, sino tambien el reino animal recibió 

• nueva vida. Pequeños podn1•05 saltaban alegremente sobre la nieve. El 7 
encontramos ya sobre Hecla Moitnt, á 1,500 piés sobre el nivel del mar, 

gra~ número de mosquitos, y el 21 cogimos dípteros. En muchos lugares 
habia pequeñas arañas y gusanos en el suelo reblandecido. Durante nuestra 

permanencia en la bahfa de Ti·eiireiibiwg no subió el termómetro sobre el 

punto de _congelaci~n, excepto un día en que subió á 15º C. La tempera­

tura ~edr~ d~ Jumo era -/-1, 7° C. El sol ya no se ponía, y se elevaba 
al medio dio u. mas de 30° sobre el horizonte. Al principio de Julio lleo-ó 

e~ verano con tau admirable velocidad, como ningun habitante de las r:­

g10nes meridoniales pu~de figurárselo. Pronto fuimos testigos de los mila­

gros que el sol efectúa ú. los 80°, despertando á la naturaleza adormecida 

como por magia. -Las orillas del hielo se rompían y caían al mar. A cada 

hora se observaba cómo acrecían las tierras libres de nieve. Las flores se 
apresuraban á abrirse y la. tem·peratura subió á 11 ° C. en la sombra. 

y . d" 0 por mi parte, ice Torell, no estoy convencido por las razones citadas 
de la ~xistencia de un mar polar libre, pues mis impresiones y observacion~ 

en ~prtzberg ~ablan en contra. Creo que el mar Artico septentrional está 

cubrer~o de hiel~, aunque pueda haber mayores ó menores extensiones de 
agua libre. A m1 vuelta de Spitzberg á Hammerfest, me aseguró uno de los 

mas resueltos Y experimentados cazadores de caballo marino, que se podía 

llegar hasta el polo; Y él mismo deseaba hacer parte de semejante expedicion, 

empleándose perros para pasar con trineos sobre el hielo. En esta idea me 

confir~aron todos los habitantes del Norte de Groenlandia en 1859, que 
eonocran el uso de trineos tirados por perroF. 
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~n la tarde del 18 de Julio remamos al cabo Fanshaw. A la mitad del 

camino pa..."ltmos cerca del gran Vogelberg, ó monte de aves. Paredes de 

rocas negras de 800 ú, 1,000 piés de altura, del ancho de media legua, caen 
. á h b·t d s por millones de aves de la perpendicularmente al mar, y est n a 1 a a .. ~ . 

familia de las alcas, que apiñadas ocupan todas las rend1JaS y ~al1das de 

la roca. Si se dispara un fusil en semejante monte de alcas, nublan la luz 

elevándose al aire, sin que se note la menor diminucion de los que queda~ 
en sus nidos. La mayor parte permanecen con tanto sosiego, que aproxi-

mándose se puede cogerlas con la mano. 

L -Island á los 80º 20' .-Cerca del lugar de nuestro descanso se 
OW h . ·t d 

elevaba una escarpada sierra. Ninguno de los puntos hasta a ora v1s1 a º: 
había ofrecido tan rica vegetacion, por su variedad y lozanía. En los d~ch­

ves inferiores que, en todas partes donde la roca se compone ,de gnelS Y 
granito, ~odcan al pié del monte, caminamos sobre lugares humedos del 

mas encantador césped, formado en su mayor parte de musgos Aulacom­

nimn turgidum é Hypimm micinatiim, que se extiende como un~ gruesa 

carpeta del espesor de un pié. Sobre el negro suelo cre_cen t~mb1e~ mu­
chas gramíneas, como Alopecitrus alpinus, y D1pontia Fischeri, Poa 

cenisia. Principalmente se distinguia el pequeño 1·anunculus hyJJ_erboreus. 

Se veia la Oxyria ren(foi·mis y la cochlearia fenestrata creciendo con 

lozanía (L un pi6 de altura, mezclado con el 1·anunculus sulplmreus, cuyas 

ctrandes flores amarillas alcanzaban hasta la rodilla del caminante. 
º Debemos notar que la vegetacion disminuye muy poco en grandes altu• 

ras sobre el nivel del mar, de modo que, las plantas que crecian en la orilla 

del mar, se encontraban tambien á 2,000 piés de altura. La continua luz del 

sol y la poca diferencia de temperatura en la cost~ y en !ºs montes, es la 
causa de este fenómeno. En consecuencia, parece 1mprop10 hablar aq~í de 

una línea de nieve perpetua, asegurándose generalmente que esta baJa en 

Spitzberg al nivel del mar. El cinturon de tierras bajas ú. lo largo de la 

costa, está cubierto de la mas lozana vegetacion de musgos y líquenes. 

Esta alfombra tiene muchas veces seis pulgadas de espesor, y se compone 

de sphaerophoron Jragili, cladonia gracilis, s_tereocaulo~ pasch_a~e, c:­
traria islandica bryopogon }ubatiim, alectona thulensis, umbilwarw 

, . 1 
cii·ctica, solorina crocea y muchas otras plantas. La arnica alpina se e eva 

{L una altura extraordinaria. 
Se puede asegurar que la mayor parte de los Eisbergs de_ Spitzbcrg de -

cansan sobre el fondo del mar. Los inmensos trozos de luelo de Ctoss­

Bay pueden compararse con aquellos q_ue ~alen de las profunda." bahías de 

11) 
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Groenlandia. La profundidad de Oross-Bay fué fijada en 250 brazal, lo 

que supera todas las profundidades conocidas de Spitzberg; pero las gran­

des masas no llegan probablemente nunca á la alta mar, por no poder pa,~ar 
sobre los bajíos de la costa. 

En la piedra arenisca de la costa se encontró una estrata considerable de 

carbon con impresiones de hojas y otras partes de plantas meridionales, 

de modo que es manifiesto que ha habido un tiempo, en que los bosques 

cubrian los valles y declives que ahora están ocupados por inmensas maFas 
de hielo. 

Green-Harbom· era la principal estacion de los noruegos. Todavía exis­

te la casa donde pasaban ellos los inviernos, como tambien la casa rusa, 

donde el ruso Starastschin habia pasado treinta y nueve inviernos, de es­

tos, quince seguidos. Cerca de h casa fué sepultado este patriarca del mar 
ártico en 1826. 

En Advent-Bay se encontró otra estrata de carbon de una -rara de es­
pesor, cerca de la costa y á 6 piés sobre el nivel del mar. 

Durante la larga noche en Spitzberg, nunca ó raras veces hay tan gran­

de oscuridad que no se puedan distinguir los objetos cercanos; ni el frio 

es tan terrible como en San Petersburgo. Durante las nerndas no se debe 

salir de casa; pero con un tiempo sereno puede uno alejarrn :.í. algunas le­

gLrns de su casa. Con la luz de la luna y el maravilloso brillo de las estre­

llas en estas latitudes, como durante la aurora boreal, hay bastante luz para 
leer y escribir. 

El ~ia 12 de Setiembre nos preparamos para volver ií, Noruega. Con el 

aparato de Brooke y con el de M. Olintoclt se investigó el fondo del mar 

en varios puntos, y se sacó de la profundidad de 8,400 piés ií, los 76º 17' 

12" gran número de animales, como radiolarios,polythalamios, etc., etc. 

Las costas de Spitzberg se habian, durante los últimos dias; hundido bajo 

el horizonte; no vimos alrededor de nosotros mas que el mar, y en mu­

chos diarios se dedicaron palabras de despedida ccal país que se nos habia 

hecho tan quei·ido; donde habiamos visto y aprendido tanto; donde tan­

tas veces, bajo el sol de un dia de casi medio año, habiamos admirado en­

cantados la tranquila, dichosa paz de las verdes llanuras y valles, las tras­

lucientes bahías, la magnificencia de los glaciers ( ventisqueros) y <le los 

montes nevados; donde habiamos sentido la inexplicable felicidad de al­

canzar los límites de la tierra conocida, donde se habia conjeturado que 
apenas existia la vida orgánica, y donde ningun hombre nace. >1 
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;¡, -BX'mACTOS DE L.t EXPEDIC'IO:N NORUEGA DE 1864. 

La mesa interior de Bi.iren-Eilancl es extremamente estéril. Apenas 

"e atreve una ú otra planta á, elevarse del suelo cubierto de matatcnas. De 

cuando en cuando se ve una gaviota en su nido cerca de algun charco de 

agua dulce, la que extraviada hasta e~ta soledad nos record~ba q~e aun 

aquí exi,tia un resto de vida. En la orilla del mar, al contrario, esta _todo 

cambiado. Todas las rendijas en las escarpadas paredes de las rocas sirven 

de lugar de reposo ií, innumerables aves, ó están ocupadas por sus ~idos. 

Otros no menos numerosos enjambres revolotean sobre la superficie del 

agua y buscan con gritos y disputas su alimento en el rico fondo del mar. 

En esta parte de la costa, protegida contra el viento, se encuentra una ve­

aetacion relativamente lozana. Renos no hay en la isla, pero hay zorras, y 
:demás osos en pequeño número, que vienen en el invierno sobre el hielo 

flotante de Spitzperg. 
Con respecto ií, la geología, existe gran semejanza cutre Biiren-Eiland 

y algunas partes de Spitzbei·g. La masa princi~al de la isla se ccmp~ne de 
capas calc(irea•, cílice y pizarra. Pero la formaciou mas notable_ consiste en 

las estratas de carbon que en muchas partes de la costa septcntnonal se ha­

cen visibles en Ja superficie, formando, segun Kcilhait, cuatro estratificacio­

nes paralelas, de igual distancia una de la otra y de la potencia de una vara. 

Glaciei·s (ventisqueros) no hay en Bi.iren-Eiland, aunque algunos 

valles de Moimt Miseiy parecen ser propios para su formacion. No sabemos 

si c,to depende del clima mas suave, de la poca altura del monte ó de las 

violentas tempe~tades que reinan en esta isla abierta por todos lados, y bar­

ren la nieve de sus decfü·es. Durante el verano estú. la isla envuelta en una 

neblina duradera. La temperatura parece ser la misma de dia y de noche, es 

decir, tres (i cuatro grados sobre el punto de congelacion. Mayor calor en 

el verano ó mayor frio en el invierno, son excepciones de la regla. Cazado­

res rusos y noruegos han invernado aquí, y el conocimiento de los inviernos 

se deriva exclusivamente de sus relaciones. Observacionas exactas se han 

hecho en los últimos años por Tobiesen, que pasó un invierno en la isla. 

Cerca del 1Yord-TJ01·cl de Spitzbci·g se encontraron muchas petrifica­

<:iones, entre otra.•, grandes conchas de la e,:pecic del ncmtilo y fragmentos 

de huesos de cocodrilos, de los cuales algunos parecen haber tenido la lon­

"'itud de ma:, de dos vara~. E,tcs animales ~e encuentran al pre,,ento solo 
o 

en los pafaes tropicales. 
Ilabiamos vi~itado este Tjord en 1858. La choza rusa no estaba habi­

tada, pero ~cr'l"ia de depó~ito para los náufragos, y en ella se conscr'l"aba 
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pan, harina, scmillaB, fusiles, pólvora, municion, harpones, fósforos, jarros, 

cte. Este depósito, como runchos otros en Spitzberg, estaba destinado para 

aquellas personas que tuvieran que invernar involuntariamente en la isla, 

y aunque la puerta no estaba cerrada, no se atreve nadie :í, tocar estas pro­

visiones, ámenos que estuviese en extrema necesidad. Todos los cazadores 

vigilan con mucho rigor sobre la conservacion de estos depósitos sagrados. 

Cerca del Tj ord babia un cementerio con una docena de sepulcros. En 

una de las cruces de madera bien conservada, babia una inscripcion con 

fecha de 1766, por lo que se conoció que la temperatura ártica no permi­
te la descomposicion de las maderas. 

Los repentinos cambios de temperatura y la exposicion á fa humedad, 

que en los climas meridionales tendrian consecuencias fatales, no dañan á 

la salud en Spitzbei·g. Se puede, pues, positivamente asegurai·, que no 
existe en toda la tierra un clirna mas f av01·able á la salitcl, que el vera­

no de Spitzbei·g. Durante los tres veranos que las expediciones suecas vi­
sitaron estos parajes, no hubo ni un solo caso de catarro, diatrea, fiebre ú 

otra enfermedad en los buques de la expedicion, ni entre los 200 ó 300 

cazadores. Añadiremos que durante los últimos cuarenta años no ha acon­

tecido ni un solo caso de muerte entre los cazadores noruegos, causada por 

enfermedad. La causa de este e~tado higiénico sin ejemplo en otras partes, 

proviene de la pureza del aire y de la ausencia de materias de contagio. 

Las innumerables partículas de semillas, apenas reconocibles por medio del 

microscopio, que llenan el aire en los países meridionales y causan en los 

pamisos ten·estres epidemias, faltan aquí completamente. No nos admi­
rariarnos, p~es, si los médicos algitn día envim·an á sns enfermos al 
alto Noi·te pam 1·ecob1·a1· la salitd y nuevas jiterzas. 

El dia 19 de Julio llegamos á la ccpequeña bahía roja;» la tripulacion 
se repartió para cazar, y mataron 230 renos. Lo que habiamos experimen­

tado ya muchas veces, se repitió aquí, que el sonido se propaga con mu­
cha debilidad. Se puede, por ejemplo, gritar con todas sus fuerzas á una 

persona, sin que oiga la menor cosa á una distancia en que percibiría en 

países meridionales cada palabra. Así se pierden los sonidos sin excitar el 

eco, y por esta razon hay en Spitzberg aquel misterioso silencio, aun en la 
cercanía de los Vogelbei·gs ó montes de pájaros. 

4.-EXTRACTOS DE LA EXPEDICION NORUEGA DE 1868. 

La cxploracion científica de la naturaleza del alto Norte excitó en e tos 
últimos años tanto interes y predileccion en la, Suecia, que se enviaron en 
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un decenio cuatro expediciones :í, las aguarl árticas. La última en 1868 

h lió tanto favor en el público sueco, que sola la ciudad de Gothenbiwgo 
a . d . , r. 

reunió todos los gastos de ella, mientras que el gobierno armó y estmo ,t 

este objeto el vapor de hélice Sofía. . . .. . 
El 22 de Julio ancló la Sofíci en el puerto mernhonal de Blwen-Ei-

land. Una parte de la tripulacion examinó la isla, mientras que la otra ~e 

ocupó en la exploracion de la fauna marina. . . 
El 31 de Julio ancló la Sofía en el Eisfjor<l, y durante qmnce dias se 

· · t'ficamente los alrededores. Se visitaron muchos puntos de exammaron cien 1 . 

1 ta h t 81º 16' desde donde vieron campos in1penetrables de hielo acos asa , 

compacto. . 
El 16 de Setiembre volvió la cxpcdicion Mcia el Sur cxammando la 

i$la Amsterdam, Kings-Bay, etc., y llegó el 20 de Octubre á ~r~msti. 
La idea de un mar ártico abierto y libre de hielo es una hipótesis ms~s­

tenible, y se opone á las experienéias conseguidas por considerables sacn:6.­

cios. El único modo probable para llegar basta el polo es el plan propuesto 

por las mas célebres autoridades árticas de Inglaterra: de invei-nai· en las 
siete islas ó Smittsound, y pencti-ar en la primavera más al ]fo1·te con 

trineos tirados por p erros . . 
Las expeaiciones enviadas durante el último siglo á las aguas árticas lle-

garon á la ' siguientes latitudes: · 

Tschitschnn-ofl" primera expediciou en 1763, alcauz6 80° 21' 
Idem " 

1 

se!nlnda expedicion en 1766, - 80° 28' 
Phip;s en ...•... ~---·· ........... 1773, 80° 37' 
Scoresby en ... __ ............... _. 1806, 81 ° 30' 
Buchan y Franklin en ............. 1818, 80° 34' 
Sabine y Clavering en .......... -·. 1823, • 80° 20' 
Parry en su buque en .............. 1827, 81° 6' 
Idem con trineos en ... - .......... • icl. 82° 45 ' 
Torell en su buque en ..... -..... - .. 1861, 80° 30' 
Icl~m en un bote en ........... - . . . . id. 80° 45' 

Xos hemos convencido prácticamente c1ue durante el Otoño se puede 

alcanzar con buques una latitud mas considerable; y si el año de 1868 no 

hubiera sido uno de los mas desfavorables en cuanto á la formacion del 

hielo, es probable que hubiéramos llegado ma~ allá del grado 83. 

:México, No~iembre de 18i3. 
ÜJ,OARlJO HAS8EY. 
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EL CAFÉ. 

En un artículo publicado en un periódico de fecha muy reciente, emití 

algunas ideas sobre la conveniencia de fomentar en la República mexica­

na el cultivo y beneficio del café. Deseoso de propagar los conocimientos 

de tan importante ramo, solicité de un amigo mio, el Sr. ingeniero D. l\Ii­

guel M. Ponce de Leon, los datos que tenia y que fueron recogidos con 

toda escrupulosidad en varias plantaciones del nunca bien afamado suelo 

del Soconusco. Esos datos dicen así: 

« El cafeto es un arbusto que pertenece ú. la familia de las nibiaccas; en 

el sistema natural de Jusieu se designa con el nombre de coffea arabica, 

y en el de Linneo es una petandria rnonoginea. 

<< Entre los cafetos de diversas especies que los botúnicos han deFcrito, 

el de mejor calidad, denominado coffea arnbica, tuvo su orígeo. en la Ara­

bia feliz, de donde fué tra•portado á Batavia en 1690 y de allí ú. Amsterdan 

en 1710. Pocos años-despues, bajo el reinado de Luis XIV, se sembraron 

cu el jardin de plantas de Paris algunos arbustos traidos de Amsterdan, 

de los cuales descienden todos los plantíos que en las Antillas existen ac­

tualmente. A principios de este siglo, por empeño y dedicacion de D. J uau 

Antonio Gomez, se trasladó el café de la Habana ú. nuestra República, y 

se plantaron algunos arbustos en Córdoba, del Estado de V eracruz; frus­

trados sus primeros ensayos, insistió en su empresa aquel hombre benéfico, 

y al fin consiguió aclimatar el café eu el fértil suelo de los alrededores de 

Córdoba. En 1826 rn contaban mas de quinientos mil arbustos que prc­

ducian un fruto superior al de Cuba, y poco despues se hicieron planta­

ciones en Acayúcan y en otros distritos del Estado de V eracruz. Casi al 

mismo tiempo se introdujo el cultirn del café en los Estados del Sur, y en 

la actualidad forma un ramo agrícola de la mayor importancia para la Re­
pública. 

« Las plantas ele! café que existen en el Soconusco, deben su orígen ::í 

los esfuerzos del laborioso italiano Gerónimo l\Ianchineley, quien sembró 

por primera vez 1,500 arbustos en el terreno nombrado « La Chácara,i, á 

inmediaciones ele Tuxtla Chico. Los piés de café fueron traídos del puc­

. blo San Pablo, de la República de Guatemala, el año 1846. La pequeña 
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finca ncmbrada San C.1rlos, perteneciente {, )fonchineley, contiene en la 
actualidad mas de rntcnta mil arbustos. 

« La zona del cultivo del café est,ú. limitada en el Soconusco por las l í­

neas isoternas, cuyas temperaturas méclias son de 24 y 18 grados centígra­

dos. Esta zona comprende la region templada del departamento. Todos 

los terrenos son mas ó menos propios para el cultivo del café, pero gene­

ralmente se prefieren los que estando situados en las faldas suaves de las co­

liri.as, conservan muy poca humedad; los arbustos prosperan mas en las 

tierras ligeras que en las compactas ó arcillosas. Durante los primeros años 

se dejan en las plantaciones algunos árboles, que sin impedir la circulacion 

libre del aire, resguarden los arbustos contra la fuerza de los vientos y con­
tm la intensidad del calor producido por los rayos del sol. 

« En el Soconusco, la siembra del café exige varias operaciones: se for­

ma b almaciguera sembrando los granos á la distancia de 0"' 04 en un ter­

reno preparado convenientemente. Estos granos deben ser nue,os y estar 

despojados de las pulpas que los cubren. La alrnacigitera debe formarse 

en el mes de l\Iayo ó el ele Abril, y un año dcspues, cuando han brotado de 
cada pié dos hojitas, se puede proceder al trasplante. 

« Para un cafetal de una héctara, se necesita una almáciga de 2.73 aras 

que contengan tres mil quinientos piés por lo menos, sembrados á la dis­

tancia <le om 28. El mes de l\Jayo ó el de Abril del siguiente año, se tras­

plantan de nuevo los arbustos, colocándolos en los agujeros practicados 
convenientemente en el terreno. 

« La distancia entre dos líneas paralelas de arbusto, y la que separa dos 

de esto~, es generalmente de 2m 50; pero debe variarse segun la naturaleza 

de la tierra y otras muchas circunstancias. La cantidad de café sembrado 

en almáciga es de 0.65 de kilógramo, la cual equivale {1 un litro y un quin­
to de otro. 

« Un terreno de una héctara contiene en el Soconusco 1,600 arbustos, 

que dos años despues del segundo trasplante produce 250 kilógramos de 

café por término medio; esta primera operacion se llama ensayo. Al si­

guiente año se obtiene la segunda, representada por 3,000 kilógramos, y 

así las clemas en cuarenta 6 cincuenta años. Comparando esta cosecha con 

el número de arbustos que tiene un terreno ele una héctara, resulta que en 

el Soconusco cada uno produce 1.87 kilógramos, mientras que en otros lu­

gares de la República apenas llega esa cantidad á, 0.50 <le kilógramo; ade­

mú.~, ~iendo solo de 0.29 ele kilógramo la C'antidad de café sembrado en 

una héctara, tambien re~ulta que el café produce 10,300 por uno . 
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« Las cantidades invertidas durante cinco años en el cultivo y beneficio 

del caf6, importan 100 pesos por bóctara, y el valor de la cosecha obteni­

da en la misma extension superficial equivale á 430 pesos, 6 á un 300 por 

100 sobre el importe de los gastos erogados anualmente. En estos cálculos 

se supone que al beneficiar el café tiene una pérdida de un 15 por 100 y 

que su precio medio es de 0.17 de peso por kilógramo. 

« Los arbustos florecen en el Soconusco tres veces durante los meoes de 

Febrero y l\Iarzo. Cuando los frutos han adquirido un color oscuro, se 

procede á la recoleccion; en la Arabia se verifica la mas abundante el mes 

de Mayo; en Cayena y en Surinan el mes de Junio; en el Soconusco seco­

secha tres veces: la primera en Setiembre, la 'segunda en N ovicmbre y la 

tercera en Diciembre y Enero. La segunda cosecha es la principal y la mas 

abundante. Cada recolector llena con los frutos una canasta de veinte li­

tros de capacidad y los conduce al lugar conveniente. 

<e Varias son las operaciones que en el Soconusco exige el beneficio del 

café; despojados de sus pulpas los granos por medio de un pequeño moli­

no, quedan envueltos en un jugo viscoso y dividido de las partes .que lo 

forman. Esta mezcla entra despues en una criba inclinada que deja pasar 

la pulpa á través de los alambres, mientras se deslizan los granos y caen 

en una canasta. Preparado de esta manera el café, se coloca en una vasija 

que contenga agua, y se deja allí por la noche para que por medio de la 

fermcntacion se desprenda de su goma. 

<e En seguida se lav·an con agua los granos, se colocan sobre esteras, y se 

exponen á los rayos del sol durante seis dias; en ese estado se obtiene el 

café en pergamino. Se trasporta el café en un almacen bien ventilado, en 

donde se mueve dos 6 tres vc¿es al dia, se majan dentro de unos morteros 

de madera los granos para quitarles la película que los cubre, se echan des­

pues, y por último, reunidos los granos entero~, se obtiene el café en oro, 

dispuestos para entregarse al comercio.» 

A lo escrito, solo agregaré: que si despucs de los primeros cinco años 

se obtiene una ganancia de 300 por 100 sobre el capital invertido, cu los 

siguientes años en que no hay otros gastos que hacer, que los de conser­

vacion y cosecha, ¿ cuánto no se ganaría? Se ha formado una finca, que {i 

mas del valor q.u.e representa, da una renta enorme. La demostracion es 

muy sencilla: en una héctara se obtienen 3,000 kilógramos, 6 sean 6,000 

libras, que á razon de 10 e~. la libra son $ G00 anuales. Y son 40 á 50 
años de prodnccion. 

PRISCILIAKO MARTINEZ. 



RESUJlfEN de las observa,oion es meteoroló_gicas practica,J11s en el PASO DE SAN JUAN MICHAPAM, en el mes de Enero 

rle 1873. -Situ,acion 17º 38' 20 11 lat. JV'. y 3º 56' 4" long, E', del Jlfericliano de México. -Altura sobre el Golfo 260 ms. 

Term. Farenheit. LLUVIA. NUBES. VIENTOS. Higrómetro de absor. 

~ ~ 
. 
~~ 7 A.l'II. 2P.lll. O P. JI. 7 A.l'II. 2P.l'II. 9 P . JII. 

riJ ~ li li i ~ l 
¿ 1 

li li li ó 
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-=1 lJ! -< ~ ~ -.: f: g "'ª ~~ 1 Movimiento ~~ 1 ~fovimirnt Movimiento ~ ~ ~ 
:; NOTAS. .¡ º" "'" ,; o¡ "'º "' Q •·- ;l~ deluma.sa.ltlltl. ~.8 dell\.1ma.a 1ltN. :~ de lasmrui altas. 

:1 i 
.$: ¿ . o¡ 

= 
g. "'ª ~g "'" -~ ~ = A g. ª" ·-" .. ¡. el = ¡. el = !~ o; "e::= -o ,·=1 Dittc-

,. Ci \'elo- 1 Dirco:-o g .. Velo-1 Diree- •o o~ ' " o o º"' "' eidMl. cion. º"' eitlad. ei!lll. -· cid.ad. cion. .c:i ~ "" "' -
----- = =a-e 

1 73 &! 69 75.:~1 7 Cíun. 1 E. o o o o o o o N. 1 E . 1 o o 63 54 48 55 n 

2 66 86 74 75.33 o o o o 4 Cúm. 2 S. E. l'Om. 1 E. o o o. 2 E. 1 64 45 oO 53 )) 

3 74 84 77 78.34 7 Cúm. 2 s. 3 id. 2 id. Est rat. o o o o S.E. 1 id. 1 60 54 59 57.66 

4 73 8.5 73 77 n 2 id. 1 id. 3 id. 2 id. o o o s. 1 id. 1 id. 1 61 48 52 53.67 

5 74 78 72 R66 ......... 3 1 Cirrus. 1 N. 4 Cirr. ca . 1 KR ' t::.,trat. o o N. 1 N.O. 3 N.O. 2 57 36 53 48.67 

6 70 7l 6!) 71 )) 7A.M. 5 P.M. 9 Estr. o o 8 Cúm. 1 N. l l'Om. t N. N.O. 1 id. 2 id. 1 57 55 57 56.33 

7 72 77 73 7.¡ )) 3 cnm. 3 N.O. 9 id. 1 icl. ¡ Id. 1 id. id. 1 icl. l id. 1 61 62 59 60.66 

8 73 70 71 H.33 ·-¿-·_¡;:··rir:- '¡¡"j:i'"itl".' 7 id. 1 id. 1 id. 2 N.O. 3 Id. 1 N.O. id. 1 id. 2 id. 1 62 65 67 64.67 
9 70 7•l 73 72.33 5 10 Nimb. 2 id. 9 Nimb. id. l Esl rat. o o id. 3 id. 1 id. 2 66 f,3 65 64.67 

JO 70 H 73 72.34 lOA. 111. i":!" · . .:c:iii::· 10 id. o id. 10 id. id. 3 Id. o o id. 3 id. 4 id. 1 66 65 67 66 » 
11 72 75 68 71.67 30 10 id. 2 id. 10 id. id. ¡ Id. o o id. 4 id, 2 id. l 68 64 58 63.33 
12 71 74 68 71 )) 12P. M. 10 A.M. 3 10 id. 2 id 4 Cfün. 1 icl. o o o o id. 1 id. 2 o o 67 63 00 63.34 
13 71 70 7'l, 74 ({ 4 Cúm. 3 id. 6 id. 1 N. ! cnm. 1 S.E. N. 1 N. 1 o o 64 57 57 59.33 
l<l 67 79 68 71.33 o o o o 4 Cirr. cú. 2 E. 1 Id. 3 id. o o E. J S.E. l 59 40 52 o0.33 
J(i 67 84 74 75 )) o o o o o o o o 1 o o o o o S.E. 2 N.O. l 63 36 50 49.66 
16 70 73 67 70 )) 6 Cir. estr. l s. 7 Cir. estr. 1 N. ¡ E..'itrat. o o N.O. 3 N. 3 N.O. 3 46 38 43 42.34 
17 63 63 64 63.33 9 Cóm. 3 N.O. 9 Cú1n. 2 N.O. 11) Id. o o id. 3 N.O. 3 id. 1 55 53 51 53 » 
18 59 73 00 64 » 2 Cirr.cú. 1 E . 8 id. l N. o o o o o o N. 2 o o 40 46 43 46 l) 

19 49 74 60 61 )) o o o o o o o o o o o o E. 3 S.E. 1 o o 45 20 41 35.33 
20 52 79 65 65.33 o o o o o o o o o o o o o o N.O. 1 o o 44 27 44 38.3-3 
21 61 82 70 71 )) Niebla. o o 2 Cir. estr. 1 o o o o o o o o o o o 54 :io 46 43.34 
22 69 87 73 76.34 1 1 Estr. o o 1 Cirrus. 1 o. o o o o N . 1 o o o o 61 36 51 49.33 
23 70 89 74 77.66 3 Cirr cú. 1 s. 5 Cirr. cú. 1 N. O. 9 cnm. 1 N. N.O. 1 N.O. 3 N.O. 1 58 29 44 43.67 
2<l 70 72 69 70.34 12 A.111. ·¡¡- ·;citl-: ;. 10 Cir. estr. 2 N. 10 CC,m. 1 id. I0 Estrat. o o N. 2 N.E. 2 N.E. l ,55 5-5 56 .53.33 
21> 66 80 69 71.67 N iebla. o o o o o o o o o o s. 1 s. o. 1 s.o. 1 55 43 47 48.34 
26 66 82 78 75.33 id. o o 1 Cfim. 1 s. o o o o id. 1 N. J E . 1 56 40 49 48.33 
27 71 89 79 79.66 o o o o 1 id. 1 id. o o o o id. 1 s. 1 s. 2 52 29 3;3 38.66 
28 78 90 70 79.33 1 Cirrus. 1 s. 3 id. 2 id. 9 COm. 2 N. id. 2 N.O. J N. 3 44 30 36 36.67 
29 65 67 6'2 64.67 9 Cüm. 2 N . 9 id. 2 N. id. 1 id. N. 2 N . 2 N. l 44 43 44 43.67 
30 60 69 67 6,5.34 2 id. 2 N.O. 9 id. 1 id. 10 llstrat. o o N.O. 1 N. 1 N.O. 1 46 49 oO 48.3.3 
31 68 80 71 73 )) 4 id. 1 N. 2 id. 1 id. 9 Id. o 

:iiii'ifilet~os·ctei"itiVi8. 
o N. 1 id. 1 N. l 53 43 52 49.34 

Mediatemp~ 72.12 41?2 l\Ied o est. bigr~ 51.10 

San Juan Mi<'hapam, Enero 31 de 1873. 

M. M. Chrízairo. 



RE UJIE.N de las observaciones meteorológicas pra ctic,1 ¡IS e7I el PASO DE SAN JUAN, á 260 metros sobre el Golfo. 

Latitucl N. 17° 38' BO". Longitiul E. ,1.lle1idia1wde.Jlféxico, 3° 56' J¡. 11
• 

FEBRERO Dlí= 18'73. 

Term. Farenheit. LLUVIA. NUBES. VIENTOS. Higrómetro de absor. 
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~.g ~- ~ ~ ~ ¡.. 111 e,, ll 
O' ~- -• •• -· -• ~ 
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~~ 

.. Velo- Dlrec- .. Velo-! Dirto0- "· Velo-! Direc- A &: A ~ ¡; 
º"' "' cidad . clon. º"' "' cid.MI. cloL . _dd~ cion. 

.. 
. 

1 70 85 75 76.66 9 Nlmb. 1 N. 4 Cúm. l )/. 

i! 
C\r.e-tr. 1 E. N. 1 N. 1 E. 1 60 46 49 51.66 

2 71 89 76 78.67 o o o o 3 Id. 1 Id. id. 1 id. o. o id. 2 id. 1 60 44 51 51.67 

3 75 85 73 77.67 9 Estr. o o 3 Cirr. et\. l E. o o o N. 1 E. 2 o o 61 27 44 4¡ )) 

4 77 88 76 80.:ti o o o o 3 COn1. 1 :i-. o o o Id. 1 id. 1 o. 1 62 27 46 45 )) 

~ 77 87 77 80.33 4 com. 4 N.O. 1 Id. 1 R t o o o N.O. 2 N. 1 E. 1 60 30 49 46.33 

6 77 81 7a 77 )) 3 Cirr. cí1. 1 N.E. 5 Nlmb. 1 N. • o o o icl. 1 id, 1 Id. 1 62 48 46 52 )) 

7 78 83 71 77.34 o o o o 4 Cúm. 1 Id. o o o N. 2 id. 1 Id. 1 60 31 48 46.33 

8 72 81 73 75.33 4 Cúm. 2 s.o. 7 id. 1 id. Lirrcll. l N. s. l id. 3 N. 3 63 35 48 38.67 

!I 73 77 70 73.33 .. i .. .ii::':i\1:· 4 P. 111. 
......... 28 ... 

9 id. 1 N. 10 Nimb, 2 id. l'llm. 4 :i,:_ N. 2 N. 2 N. 2 61 62 57 60 » 

10 71 S'l 73 75.34 !P.M. 8 A.M. 3 9 Nimb. 2 N.O. 3 Cüm. 3 E. o o o id. 1 S.E. 1 E 1 63 41 56 53.34 

u 72 87 77 78.66 o o o o o o o o (1rru.~. 1 s. S.E. 2 s. 4 S.E. 1 61 21 38 40 )) 

12 75 82 7:l 76.G7 9 Cúm. 1 S.E. 2 coro. 2 o. l'rr.cn. o s. N.O. 3 N. 2 N.E. 1 57 47 51 51.66 

13 75 84 77 78.67 8 id. 1 N.E. 1 id. 1 E. ttm. 1 E. N. 1 N.O. l o. l 58 40 53 50.33 

14 7-1 87 79 80 » 8 id. 1 E. l ld. 2 s. t o o o s. o. 1 E. 2 S.E. 3 61 25 31 39 » 

15 70 91 78 79.66 o o o o o o o 
s.ºE 11 

o o o S.E. 2 s. 3 id. l 53 9 31 31 )) 

16 75 82 n 76.33 4 Cirr. cO 1 N. 4 Cirr.cO. 1 o o o N.O. 2 N.O. 2 N. l 56 3o 42 44.33 

17 67 66 7'.! 75 l) 4 Cúm. l E. 3 ld. 2 id. o o o E. 1 S.E. l o o 55 38 62 48.34 

18 76 87 70 80.67 8 id. 2 S.E. o o o o o o o S.E. l E. 1 E. l 66 30 54 50 » 

19 72 9 79 80 » 4 id. 3 s. o o ~ o 1 o o o N.O. 1 s. l o o 61 32 52 48.33 

20 78 01 81 83.33 7 id. 2 N.O. 1 cnm. s. . o o o id . l E. 2 o o 62 29 60 50.33 

21 ¡¡ 89 80 76.67 o o o o l ld. l o. 1 o o o 8.0. l o o o o 63 31 53 49 )) 

22 75 90 77 80.66 Nie >la. o o o o o o ' o o o o o E. 2 o o 62 15 44 40.34 

23 74 o 75 79.34 o o o o o o o o . <~m. 1 N.E. E. 1 id. 1 o o 58 20 47 41.67 

24 74 88 78 80 » o o o o 1 Cirrus. o o o o o o o id. 1 o o 55 24 51 43.33 

2ii 76 91 81 82.67 o o o o l id. l N.O. o o o s. 1 s. 1 E. l 59 20 69 49.33 

26 77 9-1 78 83 » o o o o 1 id. o o o o o id. 2 S.E. 2 o o 58 9 24 30.34 M:fut'\:'?,ºl"J."ªº magnitud de O. it 

27 67 90 78 78.33 o o o o 1 id. :i-. o N.O. 1 N. 2 o o 51 29 48 42.67 

28 78 91 77 82 » 4 com. 1 N.E. 4 com. N.O. o ld. 1 id. 1 o o 58 24 42 41.33 

Medle.temp! 78.77 llfilfmetros de lluvia 31 1 111ed o est. higr~ 45.73 

Paso de San Juan, Febrero 28 de 1873. 

M. M. Cházaro. 



RE U.JIEN de las observaciones rneteoroló_gicas prnclir-1. 11s e11 el PASO DE S.A.N JUA.N, á 260 metros sobre el Golfo. 
Latitud.N'.17° 38' fJO". Longitud,:, •/.Vrridia1wrleMéxico, 3º 56' 4". 

1 
2 
3 

" ¡¡ 
6 
7 
8 
!) 

10 
11 
12 
13 
H 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 

Term. Fa.renheit. 

77 91 79 
i6 90 i7 
70 71 67 
67 72 i0 
70 81 72 
68 82 69 
67 81 79 
70 83 76 
72 88 76 
80 ~9 80 
76 94 81 
7:; 93 ¡7 
77 89 i6 
7:; 88 i3 
73 89 75 
72 89 73 
72 89 78 
75 91 80 
77 94 83 
81 95 82 
78 79 76 
76 88 80 
76 95 &1 
81 9¡ 83 
82 98 62 
75 79 75 
72 88 76 
80 86 81 
77 89 78 
79 95 82 
80 96 83 
Media temp·~ 

82.33 
Sl » 
69.33 
69.66 
74.34 
73 n 
75.67 
76.33 
78.67 
83 )) 
83.66 
81.67 
80.67 
78.66 
79 ll 
78 )) 
79.67 
82 » 
83.67 
86 n 
7í.33 
81 )) 
83.66 
87 )) 
8i.3-I 
76.33 
78.67 
2.33 

81.3-1 
Sá.33 
86.33 
80,10 

LLUVIA. 

iij;"'J,:·i.ir:· iJ'j{p:"iii::-
2¾ id. 3½ id. 
7 A.M. 9 A . M. 

Miiiiiieitos·cteii·üvia 

½ 
2 
½ 

11 

7 A.1'I. 

1 Cúm. 
o o 
6 Cúm. 
9 id. 
5 Ci.rr. cú. 
o o 
o o 

10 Nimb. 
8 Estr. 
5 Cúm. 
8 id. 
o o 
1 Cirrus. 
3 Ctím. 
9 Estr. 
9 id. 
9 Cúm. 

Nie,la. 
id. 

1 Cir. estr. 
9 Ni.mb. 

10 id. 
o o 
o o 
o o 
6 Cúm. 
8 Cir. estr. 
1 Cúm. 
9 id. 
o o 
o o 

Movimiento 
do la.sU1.18 alUL8. 

1=-~ 

Vclo-1 Din» 
cida.d. cion. 

1 
o 
2 
2 
1 
o 
o 
2 
o 
1 
1 
o 
1 
a 
:l 
o 
1 
o 
o 
2 
2 
1 
o 
o 
o 
1 
2 
1 
2 
o 
o 

N.O. 
o 

N. 
N . O. 

id. 
o 
o 

N.O. 
o 

E . 
N.E. 

o 
N. 
id. 

N .O. 
o 

N.O. 
o 
o 
s. 
N. 
id. 
o 
o 
o 

E. 
id. 

S. E. 
N. 
o 
o 

Paso de San Juan, Marzo 31 de 1873. 

MARZO v:E: 18"13. 

NUBES. 

1 
o 
9 

10 
1 
o 
o 
2 
1 
1 
2 
8 
8 
9 
3 
3 
3 
1 
1 
4 
9 
4 
o 
o 
o 
:; 
4 
o 
1 
o 
o 

2 P.l!I. 9 P.ill. 

Cirrn.<:;. 
o 

Nimb, 
id. 

Cúm. 
o 
o 

Cúm. 
id . 
id. 
id. 

Nimb. 
id. 
id. 

Cúm. 
id. 
id. 
id, 
id. 
id. 

Nimb. 
Cúro. 

o 
o 
o 

Estrat. 
C.:úm. 

o 
Cúm. 

o 
o 

1 

Mo,·lrull'nto 
delaaa1&ultu. i. ~~ 
Yelc.. l'tifllt, .. o . 1 ,•• e' 
cidad. dOL t."CI 'O 

2 
3 
Q 
o 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
2 
o 
o 
o 
o 
3 
o 
2 
o 
o 

o. o o 
11 O O 
X Ximb. 3 

N.o. E.~trnl. o 
)U: O O 

o o o 
o o o 
K (lrrcO. 1 
tri. irt. 2 
"· o o ::,. E. . C'lrr. ct1 2 
X I id. O 

i;k ; 1 ¡ ~ 
N. O O O 
K O O 
id. 1 l('lr.estr, o 

.. E. I º º N.O. 1 ~imb. 1 
:;. ! id. o 

S.E. ' O O 

¡ 1: ~t. ~ 
O 1 tlr.estr. o 
F. O O 
o o o o 

N. l1 O O 
o o o o 
o o o 

o 
o 

N. 
o 
o 
o 
o 

E. 
o. 
o 

N. 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

s. o. 
o 
o 
o 
o 

N . 
o 
o 
o 
o 
o 
o 

VIENTOS. 

7 A.1'1. 

s. 
o 

N. 5 
N.O. 1 

id. 2 
N.E. 3 

o o 
N.O. 1 

o o 
o o 

K. 1 
s. 1 
N. 1 

N.O. 1 
id. 1 
o. 1 

N.O. 1 
o o 
o o 

s. o. 1 
N . 1 
N. 1 
o o 
o o 
s. 3 
N. 3 

N.O. 1 
S.E. 2 
N. 1 
s. 2 
icl. 1 

2P.iU. 9P. 1'I. 

N.E. 1 
id. 2 
N. 4 
N. 1 
id. l 

N ] ? 3 :i,;_"· 1 
id. 1 
id. 1 

N.E. 1 
I:;. 1 

N.E. 5 
N . 2 
icl. J 
]t. 2 
N. 2 
E. 1 
icl. 2 

S.E. 3 
N.O. 1 

N. 3 
E. 2 
s. 4 
id. •J 
s. 3 
N. 1 
E . 2 
s. 1 
N. 3 
s. 2 
id. 3 

o 
o 

N. 
o 
o 
o 
o 

E. 
o 

S. E . 
E 
id. 
s. 

s. o. 
o 
E. 
o 
o 
s. 

s.o. 
o 
o 
s. 
id 
N. 
id. 
o 
s. 
E. 
8. 
icl. 

Higrómetro. 

58 20 32 
62 20 38 
59 44 49 
59 63 60 
b'2 43 :;2 
47 13 10 
G8 35 43 
60 41 63 
60 23 48 
48 24 á5 
59 22 54 
5-l 1G 57 
:;G •10 52 
6-5 45 :;o 
64 15 :;o 
6-5 19 :;3 
66 17 53 
6-5 22 48 
M 19 22 
60 3:J :;o 
6,5 G2 60 
71 41 67 
67 2,5 48 
45 14 3'2 
42 7 45 
54 :;¡ :;o 
(fl 44 60 
6J 21 51 
61 29 6i 
51 15 43 
48 Jol 61 

Medio est. !ligr~ 

.M. M. Cházaro. 

36.66 
40 )) 
50.67 
60.67 
52.33 
33.33 
47 )) 
5-1.66 
43.67 
42.3'1 
45 » 
42.33 
49.33 
53.34 
4:l ,i 
45.67 
45.33 
45 n 
31.66 
47.67 
61.3-3 
59.67 
46.66 
30.34 
3l.3-3 
51.67 
56 » 
45.67 
52.33 
36.3-1 
3i.66 
45.SG 

NOTAS. 

'l'em pcl N. 6 P.M. Id. al S. 0. 11 P.M. 
Jd. N. E. 2 P. M.-Arr.N. E. 3P. llf. 
Id. S. E. 3 P. M. 

Tempestad N. E. 9i 2 P.M. 



RESUMEN de las observaciones m,eteorolóJ!icas practic 11s en el PASO DE SAx JUAN, á 260 17ietros sobre el Golfo. 
Latitud Jv'. 17° 38' riO". Longitw/ 1/¡,1 111criclia1w de Jrléxico, 3º 56' 4"-

A8R1L'1:& lS"13J. 

Term. Farenheit. LLUVIA. NUBES. í VIENTOS. Higrómetro. 
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rii t -~ ¡g 7 A. l!I. 2P.M. 9P.M. 7 A.1'I. 2 P.l!I. 9 P.l!I. 
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,,; 1 Movimiento Jil ,,; 
1 M°'lmi<•,• ,i g 

¿ 1 

.¡ ~ ~ --'" QI ¡,,Q ;~ delaam1U1a.ltas. ri2 delu111111 ¡ del111m&11nlt.M, ~ .2 ¿ . QI 

A ~ ~ ~ . :3:S ~j -=- -= :g ~ .. ,, :! ~ i; 
. ¡. ~ ~ ~ 

¡. " ~g -· -= e¡ ~ 
o § .. º• Velo- Diroo- .. º• v,1~1 Dih'I- \"elo-1 Direc- .::. := . o º"' "' cidad. cion. º"' "' cil\ad. d eidad, cion. A .. A "' 

-

f 
1 82 !l9 83 9J.:J3 º I º o o o o o o 1 

\) o o s. 3 s. 3 s. 1 5-5 10 35 3-1.33 

2 84 9;¡ 82 86.:l3 o o o o 1 Ct1m. 1 X o o o N. 1 N.E. 1 S.E. 1 61 19 39 39.66 Meteoro de N. O. r, S. E. U P. M. 

3 77 9;¡ 82 84.66 2 Cirr cú. 1 S. E. o o o o tl o o S.E. 1 E . 1 E. 1 56 14 32 31 }} 

4 81 98 83 87.34 Niebla. o o 1 Cúm. 1 E. 
' 

o o o E. 1 id. 2 id. 1 56 9 29 31.33 

:, 77 !)!) 84 86.67 o o o o 2 id. 1 s.º· o o o N. 1 s.o. 1 id. 1 49 1 56 3-3.34 

6 77 98 81 86.33 o o o o o o o o o o o id. 1 E. 2 id. 1 50 8 48 3-5.33 

7 7G 98 83 85.33 o o o o o o o o o o o S.E. 1 S.E. 3 s. 5 49 l 40 30 » 

s 82 78.50 70 76.83 o o o o o o o o Cfim. 1 N. s. 2 N. 4 N. 3 45 61> 70 60 )) 

9 68 71 70 69.66 2 Nimb. 2 N. 2 NimlJ. 1 N. Id. 2 icl. N. 3 s. 2 N.E. 1 ]00 51 66 72.33 

10 68 87 78 ii.GG 1 Cúm. 1 icl. 1 Cúm. 2 N.l Xlmb. N . E. N.E. 2 N.E. 2 s. 2 82 12 93 62.33 

11 73 90 80 81 )) o o o o 2 Cú, e!)tr. 2 id. o o o id. 1 id. 2 N.O. 1 75 o 85 5:l.33 Temp~ lejana p. N. E. ,J r, 5 P.M. 

12 78 84 80 8-l" 1 Cúm. 1 N . O. 1 id. 2 li.O. Cirr. cti . N. 1 N.O. l N.O. 2 N. 1 96 24 51 57 )) 

13 77 91 SS \».33 1 Estr. 1 s. J Ct1m. j s. o o o s. 1 s. l E. l 74 o 40 38 " Lloviznoso 6 A. M. 

14 80 98 SS 88.(16 o o o o o o o o C'irr.estr. s. l S.E. 2 id. 3 R. 2 47 o o 15.66 

Ui 79 98 78 88.33 1 Cirrus. l s. 2 Nimb. 2 :X.O. :ílmb. 3 N. s. 1 N.O. 2 N. 3 3.5 o 38 2.I.33 

16 71 89 78 79.33 2 Ni.mb. 2 N. 2 id. o N. o o o N. 2 N. 2 id. l 50 2,5 57 4-1 » 

17 71 79 77 75.66 2 id. l ill. 2 icl. 2 id. Ximb. l N. icl. id. 2 id. l 07 50 ij,5 60.66 

18 77 87 79 81 ll o o o o o o o o '! o o o id. id. 1 o o 82 11 6,5 52.33 

I9 77 89 81 84.33 l Estrat. l B. 1 Cirrus. 1 ~- Xirnb. l S.E. E. s. l S . E. 1 00 7 59 52 l) 

20 70 86 75 70 n o o o o o o o o Cüm. 2 N. N.E. N . l N. 3 89 8 63 53.33 

21 87 89 79 8-) )) 1 Cirr. cú. 1 N. l C11m. 1 R o o o N. 1 id. 2 id. 1 78 o 30 3G " 

22 67 90 81 79.33 1 Estrat. l id. o o o o " o o id. l N.E. 2 N.E. 1 8,) o 2,) 36.66 

23 80 99 87 88.60 o o o o o o o o o o o N.E. 2 s. 3 s. 2 72 o 50 40.66 

24 72 92 87 83.66 l Cirrus. l N.E. 2 Cúm. 1 X. ('O.m. 1 N. H. l N . 2 N . 1 79 o 4~ 40.33 

2:. 79 SS 78 81.66 8"§{f:'ii::' iiitP:·:r;.c lucowput. 2 Estr. l N. 2 id. 2 i(l, ~hnb. 1 id. N . 2 id. 2 id. 2 05 3'2 82 69.66 

26 72 88 81 80.:J.3 3 id. o o l Cúru. 2 id. o o o id. l id. 1 N.E. 1 93 38 76 69 » 

27 70 99 88 88.66 1 id. l N.E. o o o o o o o N.E. 1 N.E. l id. 1 99 o 72 57 » 

28 82 102 8!} 91 » o o o o o o o o o o o id. 1 s. 3 s. 3 79 o 19 32.66 

29 87 101 00 9"Z.66 o o o o o p o o o o o s. ~ i<l . 3 id. 3 71 o 49 40 » 

30 87 101 89 9'2.33 o o o o o o o o o o o id. id. 3 id. 3 47 o 33 26.66 

Mediatemp} 84.07 No hubo lluvia. o.oo I¡ Est. higr~ 1nedio. 44.33 

lf 

Paso de San Juan, Aliril 30 de 1873. 

.M. .M. Cházaro. 
I 



CUADRO N? 7 G.B. 
OBSERVACIONES TERMOMÉTRICAS. CENTÍGRADO. -
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CUADRO N~ J bis. 
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(G) Seú ele úz maiian,a.,-(2)./)oa de la lardeOO).l),ez de- liunocñe . 
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